Часть I
Начало службы князя Мадатова. – Война с Турциею 1808, 1809 и 1810 годов. – Отечественная война 1812 года. – Поход 1813 до 1815 года. – Назначение в Кавказский корпус.

Память человека, посвятившего себя на службу Отечеству и пожертвовавшего ему самою жизнью, священна для каждого, в особенности когда эта жизнь была ознаменована полезными и  блистательными подвигами. К числу таковых людей, неоспоримо, принадлежит князь Валериан Григорьевич Мадатов. От самой юности до роковой минуты, которая лишила русскую армию отважного воина, отличного генерала, все дни его принадлежали службе, все думы его стремились к славе Отечества.

Оставшись в детстве без покровителей, он всем был обязан собственно себе; все почести, все лестные награды взял он острием сабли и запечатлел их кровью. Только тот, кто видел князя Мадатова в пылу сражения, под градом свистящих пуль и картечи, может судить, до какой степени храбрость бывает блистательна, отважность хладнокровна. Все сослуживцы его подтвердят справедливость сего и скажут, что личный пример князя Мадатова был лучшим убеждением к совершению подвигов почти невероятных; что присутствие его перед рядами нашими было залогом победы; что в его спокойной отваге, в его незадумывающейся решительности было какое-то вдохновение, увлекающее воинов и доказывающее, как сильно и глубоко русский солдат понимает начальника, если только начальник умеет видеть в нем человека, а не машину.
Начало биографии всякого военного человека неминуемо должно заключать в себе недостаток занимательности, особливо если служба его начинается в мирное время; а потому посвятим ей только несколько слов.

Князь Мадатов родился в Карабаге
, стране, которая с давних лет не переставала быть театром военных действий, и с детства получил непреодолимую склонность к быту военному. Прибыв в Санкт-Петербург во время царствования императора Павла I и увидев блестящие полки гвардии, он не мог остаться равнодушным и, не теряя времени, подал прошение о принятии его в военную службу. В 1799 году он определен портупей-прапорщиком лейб-гвардии в Преображенский полк; оттуда перешел подпоручиком в Павловский гренадерский, где был произведен в поручики и наконец переведен в Мингрельский пехотный полк.
В 1808 году турецкая война открыла мужеству и деятельности князя Мадатова поприще на тех самых полях, которые через двадцать лет были опять свидетелями блистательных его подвигов, но вместе с тем и преждевременной кончины. Поступив в авангард генерала Платова, князь Мадатов, произведенный уже в капитаны, по собственному желанию находился всегда на передовых постах и отличался храбростью в боях, происходивших в Молдавии и Валахии, 1809 года 7 мая, 26 и 27 июня, а в особенности на приступе Браилова 20 и 21 июля.

Вскоре после этого российская армия переправилась через Дунай. Кампания эта доставила князю Мадатову случай вполне ознакомиться с трудным, но славным поприщем воина. И вскоре, несмотря на малый чин и ничтожные средства, находившиеся в его распоряжении, молва о неустрашимости его быстро пронеслась в рядах отважных его сподвижников, и имя его было произносимо в особым уважением. Выражение «я был в деле с князем Мадатовым» значило: «я был впереди и ближе прочих к неприятелю».
Августа 1-го он находился при рекогносцировке у крепости Мачина; 3-го при занятии Бабадага, с 8-го по 20-е число в преследовании неприятеля до Троянова вала. 21 и 22-го при осаде в покорении Гирсова, 29 и 30-го при взятии Кюстенджи, где, командуя ротою 7-го Егерского полка, с быстротою напал на неприятеля, опрокинул его и прогнал до самых укреплений. Сентября 4-го он находился в сражении при укреплении Расевате, где князь Багратион разбил неприятельский корпус, бывший под начальством сераскира Хозрева Магомета-паши. С 11-го по 20-е он был при блокаде Силистрии, а 23-го с охотниками, в сражении при селении Калапетро и Капаклы, где генерал Платов разбил наголову отборную турецкую кавалерию. 10 октября в сражении при местечке Татарице князь Мадатов снова отличился своею храбростью, и 11 февраля 1810 года Высочайшим приказом переведен в Александрийский гусарский полк ротмистром, где за отличие в предыдущих делах произведен в майоры.
Во вторую Задунайскую кампанию 1810 года он находился при обложении Шумлы; 12-го июня в сражении при селении Чаушкиой он с одним своим эскадроном врубился в многочисленную неприятельскую колонну и взял одно орудие. 22-го был при штурме крепости Рущука при рекогносцировке неприятельских укреплений близ селении Батина и на реке Янтре. 26-го при взятии штурмом этих укреплений и совершенном разбитии 40-тысячного неприятельского корпуса, потерявшего в этом сражении всю свою артиллерию, и, наконец, – при сдаче Рущука, Журжи и Никополя. 
Когда дело под Батином завязалось, Александрийский гусарский полк находился на левом крыле. Офицеры собрались около генерала Ланского. Разговор коснулся майора, который за какое-то дело получил редкое в этом чине награждение – Георгия 3-й степени. Князь Мадатов спросил: «Что бы мне, Ваше превосходительство, сделать, чтобы получить Георгия?» Генерал шутя показал на 4-хтысячную колонну турецкой кавалерии, которая выходила из укрепленного лагеря против нашего правого фланга, и сказал: «Разбей их!». Совсем неожиданно сильный этот отряд потянулся вдоль фронта войск по левому крылу нашему. Но едва поравнялся он с Александрийским полком, князь Мадатов, не ожидая более приказания, крикнул гусарам: «За мной!» и бросился на неприятеля. Перед двумя сотнями гусар дрогнули четыре тысячи турок. Лощина, по которой они бежали, покрылась трупами на несколько верст, и преследование прекратилось только тогда, когда лошади под победителями стали от изнурения. Разбитый отряд был приведен сыном Али-паши Янинского Мурад-беем и состоял под личным его предводительством. Князь не получил Георгия 3-й степени, но за это произведен в подполковники. 
Во все время похода он был употребляем начальниками как офицер искусный и храбрый, везде, где были труд и опасность, где требовались верный глаз и смелая грудь, благоразумный расчет и безоглядный натиск. Но Порта смирилась перед Россией, и судьба перевела князя Мадатова в другие края. Уже опытный в деле, закаленный в огне сражения, известный армии и, по молве, во всем даже Отечестве, вступил он на другое, высшее и блистательнейшее поприще, на широкое поле той исполинской войны, которая не знает себе подобной в истории мира.
При открытии кампании 1812 года третья Западная армия под начальством генерала Тормасова, расположенная в окрестностях Луцка, двинулась вперед 11-го июля четырьмя колоннами и пошла в тыл неприятеля. Князь Мадатов, командуя передовым отрядом авангарда генерал-адъютанта графа Ламберта, выгнал неприятельский отряд из местечка Устилуга, перешел границу Варшавского герцогства, и занял пограничное местечко Грубешов, а 13-го июля перешел к Бресту Литовскому, занятому того же дня отрядом генерала князя Щербатова. Туда же прибыл генерал-адъютант граф Ламберт с авангардом, который выступил 14-го числа, а 15-го приблизился к городу Кобрину, занятому отрядом саксонских войск, состоявшим из 5000 человек. Граф Ламберт отрядил князя Мадатова с одним эскадроном Татарского уланского полка и одним Александрийского гусарского в обход неприятельской позиции, крепкой с фронта. Князь с успехом ударил на левый фланг, опрокинул саксонскую кавалерию и вогнал ее в город. Неприятель с усиленным отрядом старался отправить свою казну из Кобрина в Пружаны, но князь Мадатов по приказанию графа Ламберта, перейдя реку Мухавец с четырьмя эскадронами Александрийского гусарского полка и одним Татарского уланского, двумя Стародубского драгунского и сотнею казаков, при двух орудиях конной артиллерии, перехватил дорогу, ведущую в город Пружаны. Саксонцы делали величайшее усилие, чтобы пробиться сквозь этот отряд, но князь Мадатов, всегда отражая неприятельские атаки, совершенно расстроил их и прогнал обратно в город Кобрин.
По прибытии генерала Тормасова с резервом саксонцы, окруженные со всех сторон, принуждены были сложить оружие. Восемь орудий, 4 знамени и 3000 пленных, в том числе командовавший генерал Кленгель, были трофеями этой победы, которая тем достопамятнее, чтобы была первая в Отечественную войну: до тех пор нахлынувший на Россию неприятель нигде не встречал препятствий наступательным движениям своим. Судя по многочисленным полчищам Наполеона, казалось, что все должно было пасть под их сокрушительной силою, как внезапно победа под Кобрином оживила сердца новым упованием.

Вслед за этим сражением граф Ламберт с авангардом двинулся к городу Пружанам, где саксонская кавалерия и полк венгерских гусар начали показываться. Он поручил князю Мадатову, который тогда командовал форпостами и наблюдал за неприятелем, удержать позицию на левом фланге. Несмотря на несоразмерность неприятельских сил и натиски их, князь Мадатов в продолжение целого дня с неутомимою твердостью отражал все нападения неприятельской кавалерии во время отступлений авангарда, до самого селения Городечна. При этом селении 31 июля дано было сражение, где 18000 русских сражались с 40-тысячным корпусом австрийских и саксонских войск. Неприятель напал на наше левое крыло, находившееся под командою генерал-адъютанта графа Ламберта. Князь Мадатов с четырьмя эскадронами Александрийского гусарского полка, составляя крайнюю оконечность крыла, твердо удерживался против превосходных неприятельских сил. Когда же два австрийских легкоконных полка старались обойти левое наше крыло, князь Мадатов атаковал их с фланга и с тыла и опрокинул. Часть неприятелей была изрублена, а другая взята в плен, за что князь Мадатов был произведен в полковники.
По соединении у Луцка Молдавской армии с корпусом генерала Тормасова возобновились наступательные действия с нашей стороны. Князь Мадатов был всегда в авангарде генерал-адъютанта графа Ламберта, расположенном на реке Стыре, при местечке Торговице. 12-го сентября с отрядом кавалерии и малым числом пехоты князь вытеснил неприятеля из местечка Туриска, причем взял приступом мостовое укрепление и, преследуя неприятеля холодным оружием, захватил мост и гнал австрийцев до самого Бреста Литовского.

Когда князь Шварценберг, обойденный с левого фланга, принужден был очистить российские владения, князь Мадатов по следам неприятельского арьергарда быстро перешел Буг у Бреста Литовского и выгнал австрийцев из Тересполя. Вслед за тем он был отряжен полковником флигель-адъютантом Чернышевым в герцогство Варшавское для произведения диверсии и уничтожения неприятельских магазинов и запасов. По окончании этой экспедиции он возвратился к армии, расположенной при Бресте Литовском, и снова поступил в авангард графа ламберта, где командовал передовыми постами.

3 ноября генерал Косецкий, расположенный на равнине за местечком Кайдановом, был атакован нашею кавалериею с одною ротою конной кавалерии. Отряд Косецкого, обойденный с обоих флангов и принужденный к отступлению, сначала держался довольно упорно, но кончилось тем, что совершенно был разбит. В этом деле князь Мадатов с отдельным отрядом из трех эскадронов Александрийского гусарского полка и 200 казаков атаковал неприятельскую кавалерию против левого фланга; разбил ее и отнял одно орудие. Граф Ламберт, преследуя Косецкого до селения Гричини, взял два знамени, две пушки, 2800 пленных, из коих 63 офицера, и до того уничтожил весь отряд, что Косецкий ушел в Минск едва ли с 500 человек.

После этого дела князь Мадатов, быв отряжен к Молодечно, открыл сильную неприятельскую партию, атаковал ее, разбил и взял 500 человек в плен.
4 числа граф Ламберт занял город Минск, где найдено 2300 человек больных и большие магазины с военными и съестными припасами. Князь Мадатов соединился с авангардом графа Ламберта, который выступил из Минска 7-го числа.

9-го с рассветом начались действия авангарда против Борисовского мостового укрепления; 14 егерский полк атаковал и взял левую часть укрепления; 38 егерский полк атаковал правую часть и, сперва отбитый, потом овладел ею с помощью 7 егерского полка.

Домбровский отрядил генерала Пакоши с пехотою и частью кавалерии обойти наш левый фланг. Граф Ламберт послал против них один батальон Витебского пехотного полка и четыре эскадрона Александрийского гусарского полка под командою князя Мадатова, который благоразумным своим распоряжением и удачною атакою уничтожил намерение неприятеля. Польские уланы были разбиты совершенно, а пехота отступила в беспорядке и была преследуема до села Юшкевича. Действие нашей артиллерии наконец привело неприятельскую артиллерию в расстройство. 13 егерский полк с одной стороны, а 7 егерский полк с другой штурмом взяли центр предмостного укрепления; 14 егерский стремительно бросился на мост, несмотря на сильный огонь неприятельский, овладел одним орудием и ворвался в самый город. Между тем князь Мадатов с Александрийским гусарским полком, Арзамасским драгунским и с 6-ю орудиями быстро перешел мост вслед за егерями и, несмотря на отчаянное сопротивление неприятеля, вытеснил поляков за город. Тщетно Домбровский покушался удержаться при мельнице, лежащей за городом по дороге к Орше: гусары и егери, силою пробившись сквозь теснину, принудили его с остатком своей дивизии в беспорядке бежать к селению Лошнице. Жаркий бой продолжался десять часов, и тем более приносил славы войскам графа Ламберта, что пехота его была в половину слабее неприятельской, и что эта последняя, несмотря на окопы, ее прикрывавшие, не могла избегнуть совершенного поражения. Два знамени, 8 пушек и более 2500 пленных досталось победителям. Сверх того неприятель потерял 2000 человек убитых. Урон с нашей стороны простирался до 1500 человек, выбывших из строя, но чувствительнее всего для войск было то, что граф Ламберт, увлеченный блистательною своею храбростью, тяжело раненый при взятии редутов, принужден был оставить начальство.
По получении известия о взятии Борисова, адмирал Чичагов приказал главному корпусу следовать к этому городу и остановиться на бивуаках на правом берегу реки Березины, подле мостового укрепления. Сам адмирал прибыл туда 10-го числа поутру и расположил главную свою квартиру в городе Борисове, где авангард остановился со своею пехотою, имея кавалерию в предместье города и близлежащей деревне.

Маршал Удино, узнавши 10-го ноября, что остатки Польской дивизии Домбровского вытеснены из Борисова, поспешил с ними соединиться и двинулся в намерении снова овладеть сим пунктом, которого важность была несомненна, ибо к нему направлялась главная армия Наполеона.

11 числа до рассвета адмирал Чичагов назначил графа Палена 2-го командовать авангардом на место графа Ламберта, приказал ему открыть движение неприятеля и следовать к деревне Лошнице. Наш авангард, атакованный превосходными силами, принужден был отступить к Борисову. Стремление неприятеля было так быстро, что 7, 14 и 37 егерские полки были отрезаны и отброшены к старому Борисову.

При этом случае положение авангарда нашего было тем опаснее, что для отступления оставался один Борисовский мост, имеющий длины от 200 до 300 сажен.

Граф Пален, видя необходимость ускорить отступление, приказал своей пехоте следовать по опушке леса, лежащей с левой стороны от большой дороги; кавалерии же велел пропустить артиллерию и удержать сильный напор неприятеля; причем Александрийский гусарский полк оставался в арьергарде. Большие массы неприятельской кавалерии теснили его, но князь Мадатов, отступая в порядке, с двумя эскадронами сделал несколько решительных атак и тем обезопасил последнее отступление арьергарда.
В этом случае, рассказанном в книге графа Бисмарка, приятно видеть подтверждение мнения князя Мадатова, что сильное и кстати сказанное слово действует, как нравственное электричество, на дух русского солдата, не менее как и на француза, слишком исключительно названного soldat a proclamations. Жаль, что многие, даже в нашем Отечестве, даже не чуждые военному делу, еще хотят сомневаться в столь важной истине. Бисмарк говорит: «Неприятельские латники упорно напирали при успешном действии двадцати орудий. Четыре эскадрона Александрийского гусарского полка прикрывали отступление. Командовавший гусарами полковник князь Мадатов решился удержать неприятеля во что бы то ни стало. Вышедши из лесу и выстроив эскадроны летит вдоль фронта: «Гусары! – говорит он. – Я скачу на неприятеля; если вы отстанете, то меня ожидает плен или смерть; ужели вы в один день хотите погубить всех своих начальников?» Гусары, одушевленные такими словами, бросились вперед и тем дали время восстановить порядок.

При отступлении французской армии князь Мадатов находился под Зембином, где во время Березинской переправы он выдержал натиск отчаянного неприятеля. Оттуда он отряжен был к Вильне с генерал-майором Ланским, который получил приказание опередить голову неприятельских колонн, следовавших к этому городу, истреблять по дороге мосты и тем замедлять их движение. Князь Мадатов, командовавший авангардом генерал-майора Ланского, настигнул 18-го ноября у местечка Плещеницы отряд неприятельских войск, разбил его совершенно и взял в плен двух генералов – одного французского, а другого польского, 25 штаб- и обер-офицеров, 400 человек нижних чинов и весь обоз. 28 числа он находился при занятии Вильны. За все эти дела награжден алмазами украшенною саблею с надписью «За храбрость».
Когда Европа с удивлением увидела несчастные остатки огромной армии Наполеона и вслед за ними быстрое появление русских передовых полков, судьба предоставила князю Мадатову явиться первым за Неманом и быть, так сказать, предвозвестником тех непобедимых войск, которым Провидение определило свергнуть Наполеона и дать свободу Европе. Вскоре князь Мадатов переправился также через Вислу и, соединившись с корпусом барона Винценгероде, деятельно способствовал 1-го февраля разбитию саксонских войск под Калишем. В этом сражении он с двумя эскадронами Александрийских гусар и Донским казачьим Семенчикова полком напал при селении Баркове на превосходную числом неприятельскую кавалерию, опрокинул ее и взял много пленных. Два неприятельских батальона с двумя орудиями, отрезанные этою удачною атакою, шли, свернувшись в колонну, стараясь соединиться с главными своими силами. Князь Мадатов решился уничтожить их намерение, а при не было ни пехоты, ни артиллерии, но солдаты его знали и верили ему безгранично. Неприятель был силен, но счастье военное редко изменяет отваге и натиску. Раздалась команда: «Марш! Марш!». Вперед без оглядки бросился князь по своему обыкновению, за ним с криком «ура» понеслись гусары и казаки, и колонны неприятельские, разорванные и смятые, сложили оружие. Два батальона и командовавший ими саксонский генерал Ностиц взяты в плен; с ними два орудия и знамя. Подвиг столь блистательный не мог не обратить на себя монаршего внимания, и князь Мадатов в чине полковника удостоился получить орден Св. Победоносца Георгия 3-го класса.
После сего, отряженный с пятью казачьими полками за Одер, князь Мадатов обложил крепость Глогау и содержал ее в блокаде до прибытия регулярных войск. Потом, составляя авангард корпуса барона Винценгероде, он следовал в Саксонию, где в марте месяце был при занятии Дрездена и Лейпцига. Перейдя в бывшее королевство Вестфальское, он первый вступил в Галле и на пути к Наумбургу получил повеление отступить к Люцену, потому что французская армия, сосредоточенная около Эрфурта, двинулась оттуда к Лейпцигу, в надежде отрезать русских от Эльбы. 18-го и 19-го он выдерживал натиск всего неприятельского авангарда, а 20-го находился в генеральном сражении при Люцене, за которое награжден орденом Св. Владимира 3-й степени.
По отступлении армии от Люцена к Дрездену, князь Мадатов находился в арьергарде под командою генерала Ланского. Он со своим Александрийским полком прикрывал отступление войск наших до Бауцена и находился в сражениях, бывших под этим городом 8-го и 9-го мая; потом следовал с вверенным ему полком к крепости Швейдницу, а оттуда в Рейхенбах, близ которого было заключено известное перемирие. 

Перемирие кончилось, и князь Мадатов, принадлежа к корпусу генерала Сакена, поступил в состав Силезской армии, бывшей под предводительством фельдмаршала Блюхера, против которого Наполеон лично направлял движение главных своих сил. Едва возобновились военными действия, как князь Мадатов был уже на передовых постах, верный своему обыкновенному месту и как будто считая за свою личную обязанность видеть первый бой и встретить первую опасность. Действительно, с отдельным своим отрядом в продолжение 17 дней участвовал он в девяти жарких сшибках: 6-го августа при Лигнице, 7-го и 9-го при Бауцене, 18-го при Гейнау, 19-го при Гохкирхене, 20-го при Вуршене, где разбил одну неприятельскую колонну, взял в плен командовавшего ею полковника, 25 офицеров и 677 человек нижних чинов; 21-го при Вейнберге. 22-го августа, находясь в тылу неприятельской армии, между Бауценом и Бишофсверденом, напал при селении Вольнау на резервный парк, истребил 200 зарядных ящиков и взял 500 человек в плен. За этот отважный и полезный подвиг король Прусский наградил его орденом «За заслуги». 7-го сентября, следуя из Гроссенгейна к Отранту, напал он на часть кавалерийского корпуса генерала Латур-Мобура, рассеял ее, взял в плен полковника и несколько нижних чинов.
При движении всех союзных армий к Лейпцигу князь Мадатов был беспрерывно в действии с неприятелем и содержал сообщение с Богемскою армиею.

Наконец союзные войска достигли того места, где решилась судьба Германии. Во время Лейпцигской битвы, в пылу одной из блистательных атак, сделанных гусарскою дивизиею, князь Мадатов был ранен навылет пулею в левую руку, но не сошел с лошади, не оставил поля сражения, а до самого окончания этой знаменитой битвы продолжал примером одушевлять Александрийский гусарский полк. Наградою ему по разным представлениям был чин генерал-майора.
Потом он поехал для лечения раны в Галле, где жители, вспомнив, что за пять пред тем он вводил русские войска в их город, несли раненого на руках до самого дома, для него отведенного. Напрасно друзья и все принимавшие в нем участие просили его не уезжать из Галле до окончательного излечения. Мысль, что, оставаясь вдали от армии, он не так скоро может явиться перед рядами храбрых своих сподвижников, заставила его пренебрегать раною и следовать за армиею. Хотя он не имел отрады способствовать лично успехам Французской войны 1814 года, но имел утешение вступить в числе победителей в стены Парижа и быть свидетелем торжества обожаемого им Александра I.
Во время Венского конгресса князь Мадатов, командуя бригадою 2-й гусарской дивизии, находился в авангарде, расположенном в Кракове под командою генерала Ермолова. Казалось, что мир основан был на прочном основании, но появление Наполеона с острова Эльбы вновь поколебало Европу. Российские войска выступили из Варшавского герцогства, и князь Мадатов с бригадою опять следовал во Францию и вторично был в Париже. Он также находился при смотре в Вертю, где император Александр представил изумленной Европе сто пятьдесят тысяч войска в совершенном устройстве.
Известно, что по выступлении российских войск из Франции в 1815 году оставлены там были войска всех союзных держав под начальством Веллингтона. В состав этой армии вошел и русский корпус графа Воронцова, с которым князь Мадатов желал остаться. Но, вследствие представления генерала Ермолова по Высочайшему повелению 1816 года, он назначен в Кавказский Отдельный корпус. При отправлении его к настоящей должности поручено было ему сопровождать возвращавшегося из Санкт-Петербурга в Эривань Полномочного персидского посла Мирзу Абдул Гассан-хана. Прибыв в Грузию, князь Мадатов  в том же году назначен командующим войсками, расположенными в Карабагском ханстве, и вместе с тем поручено ему иметь надзор за порядком управления этого ханства, а в 1817 году возложена на него должность Военно-окружного начальника в ханствах: Шекинском, Ширванском и Карабагском. В этом новом звании много способствовало ему знание азиатских нравов и восточных языков, особенно же татарского, на котором он изъяснялся не только свободно, но даже красноречиво. 

Но не одни эти сведения содействовали князю Мадатову к отличному исправлению его должности: благоразумные распоряжения его, справедливость, открытый, благородный характер более, нежели что-либо другое, снискали ему любовь и доверенность от ханов и всех жителей. Под его управлением народ тех областей привык к мирному державству России; под его предводительством он вскоре побратался с русскими кровью на поле битв и чести.
Часть II
Военные действия в Северном Дагестане. – Покорение области Табасаранской. – Действия против терекеменских селений, Башлы и Енгикента. – Сражение под Лавашою. – Покорение акушинцев. – Поход в Казыкумык. – Взятие приступом Хозрека. – Занятие Казыкумыка. – Бегство Сурхай-хана. – Возведение Аслан-хана. – Гражданское управление тремя ханствами.

В 1818-м году генерал Ермолов предпринял решительные меры для усмирения чеченцев, самого воинственного народа между кавказскими племенами, народа, который быстрыми своими набегами и беспрерывными разбоями наводил повсюду ужас до того, что по Военно-грузинской дороге невозможно было следовать иначе, как с сильным прикрытием, при коем всегда долженствовали находиться и орудия. Меры сии состояли в том, что все низменное пространство земли, лежащее между реками Тереком и Сунжею и служившее чеченцам для посева хлеба, а огромные и прибыльные луга – для прокормления лошадей, рогатого и прочего скота, было отнято у них посредством перенесения линии с Терека на Сунжу и построения на сей последней реке достаточного числа редутов и крепостей, которые совершенно лишили бы чеченцев возможности пользоваться этим пространством земли. Наездничество их делалось с тех пор весьма затруднительным и часто влекло за собою совершенное уничтожение целых партий. 
Вскоре обнаружились между ними пагубные последствия общего недостатка в хлебе и скоте. Вынужденные снискивать себе скудную пищу в гористых необитаемых местах и потеряв уже значительную часть своего скотоводства, они подверглись болезням, опустошавшим целые селения. Благомыслящая часть народа явилась с покорностью и получила прощение с условием покинуть горы и со всем своим имуществом перейти на жительство в низменные места между Тереком и Сунжею под охранением наших крепостей. 

Вот первоначальное основание так называемых мирных чеченцев, ибо упорствующие, оставшиеся в горах до сих пор промышляют обыкновенным ремеслом своим, хотя значительного вреда наносить уже не в состоянии. Нельзя было и сомневаться, чтобы выбор сего единственного способа к скорому и прочному покорению горских народов вообще мог ускользнуть от прозорливого гения Ермолова.

При первом появлении войск наших на реке Сунже чеченцы, видя свое бессилие и невозможность воспрепятствовать новой линии, которая должна была лишить их главнейших способов к пропитанию, а вместе с тем и возможности делать набеги на станицы, находящиеся на старой линии по берегу реки Терека, всеми мерами старались выставить оскорбление, им нанесенное, как обиду для всех вольных кавказских народов: они предсказывали в будущности такую же участь и всем другим племенам, если они заблаговременно и соединенными силами не отвратят угрожающей гибели. Некоторые народы, жившие в соседстве чеченцев, как-то: койсубуйлинцы и другие, действительно присылали к ним толпы вооруженных, с коими чеченцы отчаянно нападали на наши лагери и транспорты, стараясь наносить нам как можно больше вреда и препятствовать учреждению новой линии. Все усилия их в этой стране оставались тщетными; но им удалось склонить на свою сторону сильнейшие народы Северного Дагестана, как-то: акушинцев, казикумыков, каракайдагов и других, которые, пользуясь малочисленностью в то время русских войск за Кавказом, производили по большим дорогам грабежи и возмущали народы, с давнего времени подвластные России. 
Для наказания одного из главнейших между ними, находящегося поблизости города Дербента, именно башлинцев, послан был в 1818-м году отряд войск. Башлинцы пригласили на помощь к себе все соседственные народы; более же других  помогали им акушинцы, сильнейшие в целом Дагестане и до сих пор еще славящиеся поражением самого Надир-шаха при Иран-Харабе в 20-ти верстах от Дербента.
Отряд наших войск взошел в город Башлы, окруженный лесами и крутыми возвышениями, господствующими над ним, расположился в его тесных улицах. Внезапное нападение горцев, не дерзающих в поле сражаться с нами, было следствием неосторожного расположения отряда, а отчаяние нападающих и выгоды, которые доставлял свойственный им бой врассыпную, принудили русских отступить со значительною потерею. Эта неудача послужила поводом к общему торжеству для всех народов Северного Дагестана, в числе коих находились и владения Уцмея, селения терекеменские и другие, давно уже покорствовавшие российскому правительству, но с того времени явно оказавшие непослушание. Тот же дух непокорности распространился, наконец, и во владениях Шамхала Тарковского, человека, лично преданного Российскому престолу, но слабо управлявшего народами, ему подвластными.

Старшины обществ делали воззвания к народам, приглашая их к всеобщему вооружению для истребления врагов, не верующих в Магомета, и положили всеми силами помогать чеченцам, а для главного управления злоумышленных намерений своих избрали хана казыкумыкского и акушинцев.
В таком положении находились дела в Дагестане в 1819 году, когда генерал Ермолов вознамерился приступить к постройке крепости в Андреевской деревне. Эта мера долженствовала положить предел всем набегам и грабежам чеченцев. Окончательного построения сей крепости нельзя было предположить прежде глубокой осени; но до того времени невозможно было оставить без наблюдения возмутившиеся народы в Дагестане, которые уже собрали значительные силы для подкрепления чеченцев. При том затруднительное положение Шамхала Тарковского, с трудом удерживавшего народ свой от явного участия во всеобщем возмущении, требовало скорых мер к отвращению самых пагубных последствий. Посему генерал Ермолов положил немедленно собрать войска в Дагестане и нанести решительный удар акушинцам как самому главному и храбрейшему в том краю народу, вмешивавшемуся во все чужие распри. Последствием поражения акушинцев неминуемо долженствовало быть усмирение и всех других племен, хотя не столь сильных, но также непокорных. 
Между тем экспедиция эта не могла быть предпринята прежде глубокой осени, а до того времени дагестанцы, имея способы посылать значительные подкрепления чеченцам, могли бы препятствовать окончанию крепости. Для отвращения сего надлежало иметь в Дагестане отряд войск, который беспрерывно угрожал бы тамошним народам и не дозволял вооруженным жителям собираться в значительном числе. Крайняя малочисленность войск, которыми можно было располагать на этот предмет в Дагестане, совершенная неизвестность местоположений гористого и покрытого лесами края, чрезвычайная трудность дорог для следования войск и перевоза орудий, были не единственными затруднениями к исполнению сего предприятия: надлежало еще отыскать для командования отрядом генерала опытного, предприимчивого, решительного и особенно быстрого в движениях. Командиром отряда был назначен генерал-майор князь Мадатов.

Как скоро известие о приготовлении русских к походу достигло до горских народов, Сурхай-хан Казыкумыкский, один из тайных злоумышленников, наиболее страшившийся появления наших войск, послал к князю Мадатову письменное уверение в своей преданности, желая отвратить от себя справедливое подозрение. Между тем Ших Али-хан Дербентский, Султан Ахмет-хан Аварский и акушинцы убеждали Сурхая присоединиться к ним и действовать общими силами против русских. Сурхай поколебался, ожидая удобнейшего времени, а Ших Али-хан тайно сносился с Персией чрез посредство Мустафы-хана Ширваноского, недоверчивого и недоброжелательствовавшего русским. Это не укрылось от проницательности князя Мадатова. Против сих ухищрений нужно было принять скорые меры, притом увериться в истинном расположении ханов. Князь Мадатов принял все возможные предосторожности, и посланцы Ших Али-хана неоднократно были перехвачиваемы.
В начале августа в селении Исталяр соединился небольшой отряд войск из двух батальонов пехоты, роты артиллерии, 300 казаков и 650 человек конницы, составленный из карабахцев, ширванцев и шекинцев, которых генерал-майор князь Мадатов как областной начальник склонил к предпринятию похода против их единоверцев. Первый и неслыханный дотоле пример беспрекословного повиновения азиатцев начальству, умевшему внушить к себе беспредельную доверенность. Замечательнее всего, что эта конница, по убеждению князя Мадатова, выступила в поход на собственном своем содержании, без всякого пособия от казны. К сему отряду присоединился с 500-ми всадниками Аслан-хан Куринский, совершенно преданный российскому правительству. Первую позицию надлежало избрать в таком месте, где бы отряд, прикрывая Кубинскую провинцию от набегов, мог угрожать в то же время всем возмутившимся каракайдагским и табасаранским народам, а вместе с тем удерживать в повиновении готовившихся к явному восстанию подданных Майсума и Уцмея. Сверх того позиция должна была иметь удобства для свободного сообщения по всем направлениям, и выгоды продовольствия подножным кормом по крайней мере на несколько недель. Князь Мадатов избрал для сего Табасаранскую область и расположился в селении Мараге, куда прибыл ночью, чтобы скрыть от неприятеля свое движение.
Табасаранцы и каракайдагцы, испуганные внезапным появлением русского отряда посреди их и в столь выгодной позиции, положили отправить из всех селений старшин для общего совещания в селе Хошни, принадлежавшем известному возмутителю Абдулла-беку Герсинскому, зятю беглого Ших Али-хана Дербентского, бывшего долгое время в Персии и дружественно принятого Аббас-Мирзою. Селение это находилось в 30-ти верстах от лагеря и всеми жителями почиталось, как по местоположению, так и затруднительности дорог, совершенно неприступным.  В ночь с 13-го на 14-е августа отборная часть пехоты и кавалерии с несколькими орудиями получила повеление немедленно выступить; остальная же часть отряда расположилась в каре, выстроенном из обозов.
Войска шли быстро и в глубоком молчании путями, доселе неизвестными. Ночная темнота скрывала движения их от неприятеля. Препятствия, представлявшиеся на сем трудном походе по ущельям гор, каменистые овраги, густые леса, крутые подъемы и спуски, казалось, только удваивали силы и рвение наших солдат. Орудия перетаскивались большею частью на руках; а колеса обертывались иногда шинелями, чтобы шум их не мог предупредить неприятеля о приближении этой горсти смелых.
С рассветом отряд находился на вершине высокой горы, покрытой облаками; крутой и лесистый спуск вел к подошве ее, где видно было множество утухающих огней. Это был неприятельский бивуак, окружавший селение Хошни, до которого еще оставалось 4 версты. Нетерпение сразиться овладело всеми. Татарская конница и казаки шли впереди на малых рысях. Невзирая на сие, пехота, забыв усталость свою, ежеминутно готова была опередить конницу, пока она не пустилась во всю прыть, и, можно сказать, в мгновение ока окружила все селение и неприятельские бивуаки.

Пальба и дикие крики раздались со всех сторон. Изумленные неожиданным нападением горцы не могли долго обороняться и бросились искать спасения по единственному оставшемуся направлению в ущелья, находящиеся за тем селением, которых русские не могли еще захватить. В этом деле убитых и раненых с обеих сторон было весьма немного, ибо все кончено было первым натиском конницы, к коему пехота тщетно пыталась подоспеть. В числе раненых находился и сам возмутитель Абдулла-бек. Известие о сем, равно как и о внезапном завладении местом, которое почиталось дотоле вовсе неприступным для русских войск, навело ужас на всю страну. В селении Хошни все оставлено в целости, один только дом Абдулла-бека был сожжен и сад истреблен до основания: наказание, которому по обычаю края подвергались за измену. 
Отряд наш расположился на бивуаках у селения Хошни и ежеминутно был готов по первому известию о скопищах вооруженных жителей принимать меры к рассеянию их. Но страх, произведенный столь быстрою победою, и доверие, внушенное великодушием победителя, подействовали так благодетельно, что на другой же день явились с покорностью в лагерь все старшины шести табасаранских магалов, готовые дать присягу на верноподданство и подвергнуться наказанию, какое он заблагорассудит назначить. 

Князь Мадатов именем Государя Императора объявил прощение всем им, исключая Абдулла-бека. При громе пушек он торжественно привел старшин к присяге на верноподданство Российскому Престолу; по окончании церемонии старшины были великолепно угощаемы и при отъезде получили значительные подарки. Князь Мадатов, водворив среди народа порядок, поручил его управление зятю Шамхала Тарковского Абдул Разах-беку, которого назначил кадием и оставил с войсками для ограждения жителей, а сам возвратился с отрядом к деревне Марага.
Так, одним решительным и смелым ударом и, что наиболее приносит славы победителю, почти без пролития крови, покорена вся Табасарань. 
Генерал Ермолов, получив об этом донесение от 22 августа 1819 года, писал князю Мадатову между прочим:

«Вы все то сделали, чего только мог я ожидать, и что, как знаю, не так легко было исполнить. Разбитие Абдулла-бека должно необходимо иметь хорошее влияние на все наши дела, ибо увидят неприятели, что, не употребляя войск наших в действие, под благоразумным начальством Вашим, и самые жители сражаются храбро. Зная хорошо отличную всегда службу Вашу, возлагая на Вас поручения, я знал уже и самые следствия».

Во всеподданнейшем донесении о сем Государю императору генерал Ермолов между прочим говорит:

«Излишними считаю похвалы храбрости офицера, имеющего счастье быть известным Вашему Величеству, но должен отдать справедливость, что разбитие неприятеля, паче когда горские народы дали присягу соединиться против нас, имеет большое влияние на наши дела и что приобретенный генерал-майором князем Мадатовым успех принадлежит верному его соображению и быстрому исполнению предприятия. Смею надеяться, что Ваше Императорское Величество с благоволением принять изволите, что генерал-майор князь Мадатов разбил неприятеля одними татарскими войсками, и нет ни одного русского ни убитого, ни раненого».

Отряд оставался в позиции при селении Марага до 1-го сентября. Князь Мадатов, убедившись тогда в совершенной покорности жителей Табасарани, перешел в Дербент и расположился лагерем при редуте Дарбах по большой дороге к Тарки. Правый фланг его примыкал к берегу Каспийского моря и таким образом прикрывал вновь приобретенную Табасарань, угрожая не покорившимся еще селениям терекеменцев, башлинцев и каракайдагцев, находящихся в ближайшем соседстве с акушинцами. Терекеменские селения были ближайшие к лагерю. Они все лежат на низменности, окружены густыми лесами, садами, а некоторые – нарочно выкопанными рвами. Внезапное появление отряда в столь близком от них расстоянии навело на них ужас. Многие мятежные беки, собравшись с войсками в подвластных Эмирт-Гамзе селениях Улу-Терекема, Джимикент и в местечке Берекей, принадлежащем Ибах-беку, старались возмущать Каракайдаг.
Уцмей, владелец сей многолюдной и воинственной провинции, несмотря на то, что сам просил защиты русских от мятежников, тревоживших его владения, и от обиды родственников, оспаривавших право его на уцмейское достоинство, готов был, как после обнаружилось, при первом удобном случае употребить своих подданных против русских. Князь Мадатов, приблизясь к терекеменским селениям, потребовал, чтобы Уцмей содействовал ему, на что он и согласился. Сын его, содержавшийся до сего в Дербенте заложником, получил дозволение по просьбе отца находиться в лагере и присягнул на верноподданство.
Вскоре потом князь Мадатов узнал, что в терекеменских селениях собрались все беки с войском. Чтобы предупредить и уничтожить все замыслы их, он взял 500 человек пехоты с двумя орудиями, 150 казаков, часть конницы трех ханств, также кюринской и табасаранской, оставил все тяжести под достаточным прикрытием в лагере и в ночь с 3-го на 4-е число сентября пошел к селениям терекеменским. Войска шли форсированным маршем, встречая беспрерывные препятствия от разлития вод в канавах, служащих для наводнения полей. Канавы были без мостов и в бесчисленном множестве пересекали дорогу. Невзирая на то, князь Мадатов на рассвете приказал полковнику Мищенке с пехотою и казаками стремительно атаковать деревню Бекерей, а сам с одною татарскою конницею, обошед труднейшие места сто стороны Башлов, мгновенно напал на деревню Улу-Таракема и в одно время с пехотою вступил в дело с лезгинами, разбил их на всех пунктах, вытеснил из укрепленных рвами деревень, рассеял по соседственным непроходимым лесам и главного из злоумышленников, Ибах-бека с сильной его партиею, приказал казакам преследовать, но бек, раненный пикою в бок, воспользовался лесным местоположением и успел укрыться. До прибытия князя Мадатова жители отправили все свое имущество на 500 арбах и 3000 рогатого скота под значительным прикрытием к городу Башлы; но все это карабахскою конницею и частью кюринцев после упорной схватки отбито близ самых Башлов. При сем захвачено также множество женщин и детей. Князь Мадатов, стараясь всегда вразумить горцев, сколь русские великодушны, возвратил всех женщин и детей к их семействам и даже освободил пленных, кроме 24-х бекских нукеров, которые отправлены в Дербент для употребления в крепостную работу, но и им была обещана свобода, когда владельцы их покажут свою верность. Часть скота, доставшаяся в добычу, отдана была войскам, а другая отправлена в Кубу для подвижного транспорта. Потеря неприятеля простиралась до 200 убитыми и ранеными, с нашей стороны легко ранены два казака и из всей татарской конницы убито и ранено 25 человек. Между тем Уцмей не только сам изменил, но склонил к побегу и сына своего, который за несколько дней пред тем в Дербенте присягнул на верноподданство.
Жители терекеменские не только не потерпели ни малейшей обиды, напротив, столько были обласканы князем Мадатовым, знавшим все обычаи и нужды их, что старшины единогласно положили явиться в лагерь с покорностью, отказываясь от владычества Уцмея и готовые принять присягу на верноподданство Государю. Отдавшись во власть русского правительства, они просили назначить им из среды их управляющего всеми табасаранскими селениями. Князь Мадатов возложил сию обязанность на Эмира Гамзу-бека, ближайшего родственника Уцмея.
Отряд возвратился в свой лагерь, и терекеменцы в знак благодарности за оказанную им пощаду, пожертвовали множество скота и хлеба, что обеспечило войско более, нежели на месяц, изобильным продовольствием. Князь Мадатов, узнав, что в Башлах собрались неприятели, в том числе 3000 человек со стороны Уцмея под командою Абдул-бека Герсинского, и что башлынца намерены сопротивляться русским, отправился туда 4-го октября.
Зная, что этот город находится в конце ущелья, которого вход был наблюдаем башлынскими караулами, и что всякое внезапное нападение невозможно, князь Мадатов положил вести войско свое в два перехода и не изнурять его форсированным маршем. Отряд имел первый ночлег у входа в упомянутое ущелье в 16-ти верстах от Башлы. Огни неприятельских караулов ясно мелькали в нескольких верстах от лагеря и потому во время ночи взяты были надлежащие предосторожности против нечаянного нападения, хотя они вообще не в обыкновении у горских народов.
На другой день с рассветом отряд двинулся по дороге к Башлы; передовая конница тотчас опрокинула караулы, находившиеся у входа в ущелье, и войска продолжали следовать, не быв тревожены горцами, которые не успели воспользоваться скалистыми горами, облегающими дорогу, откуда весьма удобно могли бы наносить нашим значительный вред.
В двух вестах от города ущелье расширяется и образует довольно обширную долину. Здесь князь Мадатов приказал отряду выстроиться в боевой порядок и сделать привел на полчаса – время достаточное для отдохновения войскам, нетерпеливо ожидавшим сражения. Сам между тем с частью конницы предпринял обозрение местоположения – как самого города, так и окрестностей его, дабы сообразно с оными дать повеление к приступу.

Город Башлы расположен амфитеатром на отлогой покатости горы, к вершине коей ведут тропинки по скалистому утесу. Вершина была усеяна несколькими тысячами вооруженных башлынцев, которые по причине возвышенности ее над городом не могли нанести большого вреда нападающим; дома и улицы были пусты, но за небольшим валом, пролегавшим вдоль города с восточной стороны, показывались толпы вооруженных, готовых защищать входы; с противоположной стороны города, за небольшою речкою тянулись горы, покрытые лесом; на одном возвышении, выдающемся к самой речке т городу, находилось большое каменное строение вроде замка, где также видны были толпы вооруженных; и далее по опушкам леса развевалось множество разноцветных знамен; кругом их со зверским криком и ругательствами толпились горцы; многочисленность их ясно обнаруживала, что в предстоящей битве примут участие все жители соседственных обществ.
По окончании обозрения, во время которого в перестрелке ранено было с нашей стороны несколько человек из татарской конницы, князь Мадатов приказал произвести атаку следующим порядком: часть артиллерии должна была подойти на ружейный выстрел к городу и картечными выстрелами принудить неприятеля к отступлению; в случае упорства три колонны пехоты готовы были вытеснить его из-за вала штыками.

Две роты и два орудия назначены атаковать возвышение, на коем находился замок, и сбить неприятеля картечным огнем, или, по крайней мере, ослабить его до того, чтоб окончательная и решительная атака пехоты могла совершиться без значительного кровопролития. Между тем два орудия бросали на вершину горы, находящейся над самым городом, гранаты и ядра, чтобы испугом приводить в замешательство огромные толпы, там расположившиеся; кавалерии же по причине гор и лесов велено было оставаться в резерве. Атака началась в одно время на всех назначенных пунктах. Неприятель, оборонявший город, открыл сильный ружейный огонь по ближайшей батарее и по колоннам пехоты, прикрывавшим кавалерию; но частые и удачные картечные выстрелы вскоре заставили его умолкнуть. Он оставил оборону вала и скрылся толпами на улицах, не ожидая приступа пехотных колонн, стремительно бросившихся в штыки. После перестрелки на улицах города неприятель бежал на вершину горы по многочисленным тропинкам. Но преследование остановлено во избежание лишнего пролития крови. Замок защищаем был упорнее: стены его прикрывали горцев от разрушительного действия артиллерии. Не предпринимая решительного приступа, неминуемо влекущего за собою значительную потерю в людях, князь Мадатов послал батальон пехоты с четырьмя орудиями обойти замок с тыла, дабы окружить осажденных. Башлынцы, храбро оборонявшиеся и выдерживавшие огонь артиллерии, покуда возможность к отступлению не была у них отнята, при появлении батальона, угрожавшего зайти им в тыл, обратились в бегство. Город и замок заняты нашею пехотою, и горцы скрылись в леса и ущелья гор, где трудно и бесполезно было преследовать их. Победа стоила русским часа времени, трех убитых и 20-ти раненых человек. Блистательный и дешево купленный успех ясно показывал благоразумие и верный взгляд начальника, который часто, говоря о Грузии, повторял: «В Грузии солдат дорог: даром его не трать, да и зевать не давай».
Сам Уцмей был увлечен в общем бегстве. Дома его главнейших сообщников были сожжены; князь Мадатов угрожал сожжением всего города, если жители тотчас не явятся с покорностью. Через час явились старшины, присягнули на верноподданство Императору Всероссийскому, дали аманатов из лучших фамилий, взнесли всю подать, которой два года уже не платили, и взялись доставить в лагерь скот и хлеб, нужный для продовольствия войска. После сего князь Мадатов приказал отряду возвратиться на ночлег на прежнюю позицию, дабы тем успокоить семейства башлынцев, скрывавшиеся в лесах и много претерпевшие там от страха, стужи и голода.

Невзирая на столь быстрые успехи нашего оружия, от которых Уцмей Каракайдагский лишился более половины подвластных ему народов и низменной, плодороднейшей части земли, он все еще льстил себя надеждою, что по отступлении отряда подданные опять признают власть его. Посему, собрав вновь до 4-х тысяч человек, он расположился в Симса – месте весьма крепком, недалеко от деревни Манджалиса, и продолжал упорствовать и возмущать жителей селений Верхнего Каракайдага, которые еще повиновались ему. Но те, кои покорились русскому правительству, не только не принимали участия в его замыслах, но даже не давали ему пристанища, сохраняя тем одно из главнейших условий, заключенных ими при даровании им пощады и принятия присяги на верноподданство.

20-го октября первые лучи солнца озарили отряд уже в быстром движении по дороге, ведущей к городу Энгикенту, последнему убежищу Уцмея, в коем он считал себя непобедимым. Предпринимая сей поход, князь Мадатов не только доказал свойственную ему решительность и верность взгляда, коим всегда предусматривал конец предполагаемых им военных действий, но явил пример тонкой политики, равно как и дар овладения умами. Известно, что вообще покорение горских народов весьма не прочно и не имеет твердого основания до тех пор, пока покорность побежденных не утвердится или многолетнею привычкою, или принятием нравов, обычаев и самой религии победителя, или же, наконец, средствами строгости, удерживающими побежденных в беспрерывном страхе и повиновении. Первые два средства здесь не могли иметь места; а последнее, то есть право, сильнейшего было весьма незначительно в сравнении со способами и силами, коими неприятель всегда мог располагать в гористом и большею частью неприступном местоположении; – одно лишь постоянное пребывание победителя среди побежденных, как уже выше сказано, может упрочить завоевание и со временем только доставить выгоды, ожидаемые от оных. Невзирая на привычку каракайдагских народов видеть в продолжение нескольких веков в достоинстве Уцмея верховную и почти неограниченную власть, и на единоверие и узы родства, тесно связующие жителей покорившихся селений, и тех, кои еще признавали владычество Уцмея, князь Мадатов умел склонить жителей покоренного Каракайдага выставить несколько сот вооруженных для содействия отряду в покорении остальной части. Удача в этом деле доказала, что жители долин Каракайдага умели в полной мере ценить данную ими присягу на верноподданство России и неуклонно выполнять свои обещания; в то же время, поставляя их во всегдашнюю вражду с жителями гористой части, разделила племена вековым кровавым мщением, всегда облегчающим покорение диких народов. Из этого правительство извлекло впоследствии большую пользу. Сам Уцмей удостоверился, что бывшие его подданные навсегда для него потеряны, и, наконец, самые жители Верхнего Каракайдага, видя их в рядах наших собратий и единоземцев, не могли оказывать надлежащего сопротивления. 
От лагеря до Энгикента считалось около 50-ти верст; почти половину сего пространства надлежало отряду проходить по ущелью, в земле неприязненной. Обстоятельство это заставило генерала по примеру башлынской экспедиции сделать путь сей в два перехода. Вследствие сего отряд расположился на первый ночлег у самого входа в ущелье, ведущее к Энгикенту. В продолжение перехода князь Мадатов везде приветствуем был радостными восклицаниями вновь покоренных жителей терекеменских селений, выходивших навстречу ему с хлебом и солью.
Отряд, выступив с ночлега, следовал по ущелью, ведущему к Энгикенту, имея в голове передовых войск своих вновь сформированную милицию из жителей селений терекеменских. До самого прибытия отряда к городу неприятель нигде не оказывал сопротивления и даже не являлся. Столь счастливое начало совершенно соответствовало ожиданию князя. У энгикентцев не поднялась рука на своих единоземцев, и вместо кровавого боя земляки и родственники обнялись дружественно. Зрелище таковой победы умиляло сердца присутствовавших. Уцмей, узнав о сем движении, поспешно прибыл в Энгикент и успел занять укрепленной близ оного высоты. Князь Мадатов атаковал его 22-го числа. Батальон Троицкого пехотного полка штыками сбил неприятеля с укрепленных высот; потом при удачном действии артиллерии войска наши заняли и Энгикент. Неприятель, оставив после упорного сражения около 100 убитых, рассеялся, спасаясь стремительным бегством. В сем деле потеря наша состояла в 4-х убитых и 7 раненых. Народ выгнал Уцмея из последнего его убежища; несколько домов, принадлежавших ему и людям, содействовавшим  в обороне, были сожжены. Находившиеся в Энгикенте старшины всех селений Верхнего Каракайдага дали присягу на верноподданство. После сего отряд предпринял обратный путь к лагерю при редуте Дарбах.
И так в три месяца, с горстью отважных, в местах вовсе неизвестных и большею частью неприступных князь Мадатов покорил всю Табасарань и весь Каракайдаг, навсегда уничтожил владычество Уцмея и тем заставил трепетать самые отдаленные племена дагестанских народов.
Генерал Ермолов, свидетельствуя пред лицом Государя Императора об успехах князя Мадатова, писал: «Не могу, Государь, довольно похвалить за отличное служение генерал-майора князя Мадатова, коего каждое действие служит доказательством верности, деятельности и храбрости неограниченных; должен и то Вашему Императорскому Величеству всеподданнейше донести, что, хорошо зная здешние народы, он употребляем здесь с особенною пользою, имея способность внушить мусульманам усердие к службе Вашего Императорского Величества».
По достижении первой и главнейшей цели, для которой составлен был отряд князя Мадатова, он остался в лагере близ Дербента ждать дальнейших повелений генерала Ермолова, который, окончив в сие время построение в Андреевской станице крепости Внезапной, намеревался уже без отлагательства приступить к покорению акушинцев, чему отряд князя Мадатова должен был содействовать.

Вследствие предписания генерала Ермолова князь Мадатов 18 ноября выступил со своим отрядом и, пройдя в три перехода 120 верст, при весьма трудных переправах вброд через устья рек Большого и Малого Бугамов и Озена, расположился близ границы земли акушинцев, в селении Карабудакенте, принадлежащем обществам мехтулинцев, почти явно уже непокорствовавших владетелю их Шамхалу Тарковскому. 
К сему времени генерал Ермолов прибыл со значительными силами в город Тарки, отстоящий в 50-ти верстах от Карабудакента, куда для совещания о дальнейших предприятиях военных действий был приглашен и князь Мадатов. Снег, выпавший более нежели на полтора аршина, покрыл дороги, занес обозы и артиллерию, так что на несколько дней остановил движение войск. В селении Шора, находящемся у подошвы высокого хребта гор, отделяющего владения Шамхала Тарковского от земель акушинцев, отряд князя Мадатова соединился с частью войск генерала Ермолова. Князю Мадатову вверено было командование авангардом. По направлению к Уруму предписано было занять высоты Калантау и взвозить туда артиллерию. Первый подъем на хребет пролегал по скалистой крутизне, до вершины коей считается более шести верст. Только с помощью людей можно было втащить орудия и необходимейшие тяжести на вершину, на что употреблен был целый день. Неприятель нигде не показывался, и авангард расположился на ночлег на самой вершине, покрытой густым туманом; с трудом набранные в ущелье хворост и бурьян служили к разведению на бивуаках огней; около них, при пронзительной стуже и ветре, люди провели всю ночь без сна, ожидая с нетерпением первых солнечных лучей, ибо холод никому не дозволял сомкнуть глаз. С рассветом авангард двинулся по спуску горы, у подошвы коей находилось первое акушинское селение Урум в 18-ти верстах от вершины. Главные же силы в сей день должны были совершить переход от Шоры до места, служившего ночлегом авангарду, оставив в упомянутом селении все излишние тяжести и запасный артиллерийский парк под прикрытием батальона пехоты. По мере приближения авангарда к селению Уруму погода прояснялась, и по ту сторону села, на расстоянии почти 10-ти верст, виден был высокий хребет гор, представляющий амфитеатром три высоты, постепенно понижающиеся к стороне селения. Горы сии были усеяны толпами народа, скопившегося в бесчисленном множестве около небольших укреплений, в которых развевались сотнями разноцветные знамена. Это была первая укрепленная позиция двадцатитысячного акушинского ополчения. 12 декабря авангард занял селение Урум без выстрела.
16 числа прибыл генерал Ермолов с главными силами. Вскоре явились уполномоченные старшины акушинского народа. Генерал Ермолов принял их ласково. Неожиданный прием произвел на них действие совершенно противное тому, которое произвел бы он на представителей народов образованных; вежливость была приписана страху и желанию кончить все распри миролюбиво. Надобно сознаться, что трудности местоположения, по которому войска должны были проходить в сие позднее время года, и несравненно важнейшие затруднения, которые еще предстояли, как при самом овладении крепчайшей позициею, защищаемою многочисленным войском, так и дальнейшее после того следование к самому городу Акуше, лежащему в 80-ти верстах от оной, и притом по местам чрезвычайно гористым, весьма населенным и вовсе нам неизвестным, подали старшинам повод усомниться в успехе предприятия. Ежели присовокупить к сему славу непобедимости, которая искони приписывалась этому народу в Дагестане, особенно же со времени разбития войск страшнейшего во всей Азии завоевателя Надир-Шаха, то самонадеянность уполномоченных старшин народа акушинского объясняется весьма естественным образом.
Самые умеренные предложения генерала Ермолова к восстановлению согласия и предупреждению пролития крови были отвергнуты с высокомерием.
Упорство старшин акушинских, обнаружившее мнение всего народа, огорчило генерала Ермолова, ибо необыкновенно сильная позиция неприятеля, природою и искусством укрепленная, предвещала слишком значительную потерю в людях, если бы необходимость заставила атаковать оную с фронта; к обходу же позиции сей, сколько смотря из лагеря заключать можно было, местоположение не представляло никакой возможности, и как сверх сего вовсе неудобно было действовать с успехом артиллериею, в коей состоит главное преимущество оружия нашего против горцев, то генерал Ермолов весьма основательно страшился потерять, может быть, несколько тысяч человек. Все эти причины заставили его приступить к неприязненным действиям не иначе как с особою осторожностью и осмотрительностью. В продолжение двух дней предпринимаемы были форсированные рекогносцировки по всему фронту неприятельской позиции, пролегавшей по трем хребтам гор, параллельно один над другим возвышающимся; все протяжение оной составляло около 10-ти верст, примыкая обоими флангами к неприступным утесам. У подошвы хребта правого фланга позиции пенилась речка Манас и пролегала дорога в Акушу; продолжение же сего высокого и скалистого хребта, отвесисто как бы рассеченного речкою, не было занято неприятелем, вероятно потому, что он, чрезвычайно гористые места, лежащие по ту сторону речки, почитал совершенно неприступными. Это обстоятельство обратило на себя особенное внимание генерала Ермолова; посему он лично предпринял усиленную рекогносцировку. Неприятель почел ее за намерение начать решительный приступ и, нисколько не препятствуя движению генерала, с большим криком ожидал его в своих укреплениях.
Огни неприятельские уже угасали, когда весь отряд находился не далее, как на пушечный выстрел от укреплений; передовые посты, по-видимому, заснули, ибо они ничем не возвестили о прибытии русских. Это благоприятное обстоятельство не только дало генералу Ермолову время расположить главные силы отряд в надлежащий боевой порядок, но и доставило возможность князю Мадатову, долженствовавшему ночью обойти правое крыло неприятельской позиции, преодолеть неимоверные препятствия, которые природа представляла следованию войск с артиллерией по тропинке, едва проходимой для одних пеших. Когда совершенно рассвело, неприятель с удивлением увидел перед собою главные силы генерала Ермолова, а с правого фланга позицию, обойденную отрядом князя Мадатова.
Генерал Ермолов первый открыл огонь из орудий. Невозможно было действовать пехотою по причине неприступности неприятельской позиции, которая сверх того еще была укреплена тремя рядами редутов. К счастью, отряд князя Мадатова успел уже занять главные высоты без выстрела. Бесчисленные толпы неприятельские, видя опасность с правого фланга, в больших силах спешили перейти за речку и с ужасным криком и ругательствами бросились на его отряд, который встретил их картечью, а вся пехота, разделенная на три колонны, бросилась в штыки. Неприятель нигде не выдерживал атаки и бежал с одной позиции на другую на пространстве пяти верст; тогда отряд князя Мадатова по местоположению не только уже находился во фланге неприятельской позиции, но даже, к счастью, и высоты, им занимаемые, господствовали над оною в самом близком расстоянии, хотя отделялись от оной непроходимым оврагом, орошаемым речкою Манас. Невзирая на урон, наносимый горцам действием артиллерии генерала Ермолова, они не поколебались в своей позиции, а старались только укрываться за укреплениями, до тех пор, пока артиллерия князя Мадатова с правого фланга открыла жесткую пальбу вдоль всей их линии; тогда, не выдержав перекрестного огня, они обратились в бегство так стремительно, что многие убились, падая с отвесных скал, и спасшиеся в короткое время скрылись в бесчисленных ущельях гор. По собственному признанию неприятелей, силы их простирались за пятнадцать тысяч человек; между ними были изменники: Ших Али-хан Дербентский, Уцмей Каракайдагский, Сурхай, сын хана Казыкумыкского, и другие, не столь значащие владельцы. Кроме акушинских войск, были тут и соседственные им народы Дагестана. После сего славного дела весь отряд имел ночлег у селения Лаваши, по коему наименованию и сражение сие, стоившее нам только 28 человек убитыми и ранеными.
От селения Лаваши до города Акуши отряд совершил три перехода в два дня, несмотря на трудности и встречаемые на каждом шагу препятствия, представляемые природою, в особенности в столь позднее время года. По приказанию генерала Ермолова князь Мадатов по прибытии в Акушу, в большой мечети сего города привел кадиев оного и старшин всех акушинских селений к присяге, которую они соблюдали столь свято, что 6 лет спустя, когда персияне вторглись в Грузию, акушинцы не только не участвовали в мятежах, но присылали к главнокомандующему генералу Ермолову все письма персиян, коими их уговаривал к восстанию против русских, обещая им богатые подарки и большие суммы денег.

Победа, одержанная под Лавашею, имела еще то важное последствие, что Сурхай-хан Казыкумыкский, с сильным ополчением в этот самый день ворвавшийся уже у Чираха в Курахскую провинцию, в коей у нас, как и в Кубинской, оставалось весьма немного войск, услышав о поражении акушинцев, поспешно возвратился в Казыкумык, и край спасся от неисчисленных бедствий, всегда сопровождающих удачный набег полудиких кавказцев.
В 1820 году возобновлен был поход в Северный Дагестан, и начальство над войском, назначенным в эту экспедицию, вверено было князю Мадатову. Поводом к походу было возмущение Сурхай-хана Казыкумыкского, который, нарушив присягу, принял сторону чеченцев. 

Следующие любопытные подробности наиболее почерпнуты из записок Ван-Галена, который находился, в чине майора, в отряде князя Мадатова. Достоверность этих записок подтверждается официальными бумагами и показаниями очевидцев.

«Воинственный характер князя Мадатова, – пишет Ван-Гален, – деятельность, знание местных языков и обычаев, какая-то смесь азиатских привычек с европейскими, в нем замечаемая, делали его неоценимо полезным в областях, управлявшихся им».

Изобразив в этих немногих чертах князя Мадатова, он рассказывает, с каким благоразумием и осторожностью обходился князь Мадатов с ханами, от коих, по предписанию генерала Ермолова, должен был требовать вспомогательных войск для усиления татарской конницей русского отряда, посылаемого в Казыкумык.

С одним из сих владельцев он казался дружески откровенным, другого обнадеживал вниманием Российского Монарха, обещанием лестных наград ему и подданным, третьему подавал защиту правосудия; во всех поступках его видна была прозорливость, глубокое познание обстоятельств, нравов и та гибкость ума, которая необходима в сношениях с азиатскими народами.
Князь Мадатов собрал 500 всадников карабагских, 300 шекинских и даже 400 ширванских, невзирая на то, что Мустафа-хан Ширванский был родственник Сурхай-хана. По осмотре сей конницы он отправил ее в Южный Дагестан, куда и сам последовал из Ширвана кратчайшею, но весьма трудною дорогою через хребет Кавказа.
При выезде из Ширвана дорога между горными теснинами была чрезвычайно затруднительна; бурные потоки после сильных дождей, стремясь с гор, заграждали путь огромными камнями: крутизны и подножия гор сих были покрыты лесами столь густыми, что, кажется, никогда железо к ним не прикасалось. На самой возвышенной точке дороги находится ужасная пропасть, около шести сажень ширины и более 200 глубиною. Чрез нее брошены были три дубовых дерева с ветвями; это составляло мост без перил, не более как в три фута ширины. Князь Мадатов, бывший всегда впереди, не останавливаясь, первый переехал через мост, и мы, – продолжает Ван-Гален, – невольно должны были последовать его примеру. При малейшей ошибке всадника, при малейшей остановке лошади гибель казалась неизбежною. Когда все перебрались на другую сторону, один из офицеров спросил у князя Мадатова о названии этого моста. «Чертовский!»  – отвечал генерал, и не думаю, чтобы мост был достоин другого имени. «Спуск от моста при скором переходе продлился более двух часов. Утесы по краям дороги были так круты, сближаясь один с другим, и дикий лес, покрывавший ущелье, так густ, что мы принуждены были сойти с лошадей и пробираться пешком. Хотя был полдень и солнце сияло ярко, но под тенью дерев, сплетшихся ветвями, мы шли как под темным сводом. У подошвы этих исполинских гор дорога пролегала шире, но с обеих сторон ее простирался дремучий лес, состоявший из деревьев, вышины и красоты необыкновенной».
При въезде в Кубинскую провинцию веселая и блестящая толпа всадников спешила навстречу русским. В кубе явился к князю Мадатову верный и храбрый полковник Аслан-хан Кюринский с братом своим майором Гасан-агою и с ними восемьсот отличных наездников. Вскоре прибыла в окрестности города конница шекинская, карабагская и ширванская, которая с ополчением Аслан-хана простиралась до 2300 человек. Артиллерия ждала близ Зиакура, где надлежало переправляться через Самур, славнейшую реку в Дагестане, известную быстротою и обилием вод. Она с наступлением жаров представляет редкое явление даже между реками того края: разливаясь на три версты и делясь на несколько рукавов или, лучше сказать, на несколько широких рек, она, усиленная тающими снегами, стремится по своему чрезвычайно наклонному руслу, летит непрерывным водопадом и уносит не только вековые дерева, сорванные с ее берегов, но даже камни и огромные обломки скал, подмытые и отторгнутые волнами окрестных гор. Переправа через Самур продолжалась более пяти часов, и войско, преодолев эти препятствия, вступило в Куринское ханство. В двух переходах за Кубою, на вершине горы Кабир сосредоточился весь отряд, состоявший из 2-го и 3-го батальонов Куринского, 3-го батальона Апшеронского, двух батальонов 41-го Егерского полков, сотни казаков и 14-ти орудий. Так как эти батальоны были некомплектные, то в них считалось не более 2500 человек. Лагерь был расположен на горе Кабир, в самом очаровательном месте, изобилующем пастьбою, отменною дичью, хорошею водою, и откуда в дальнейшем расстоянии ясно виден был Дербент и весь берег Каспийского моря. Князь Мадатов принимал под тенью каштанового дерева начальников разных ополчений, которые тут собрались, и делал распоряжения к общему смотру, назначенному на следующий день.

В голове колонны стояла артиллерия, а с другой стороны – татарская конница, построенная в регулярном порядке, необыкновенном для азиатцев. На лицах их выражался восторг, произведенный надеждою близкого сражения и звуками военной музыки, столь сильно действующей на их пылкое воображение. Красота места, где был смотр, и ясная погода увеличивали великолепие зрелища.

Особенно замечательна была конница шекинская и еще более – всадники Аслан-хана, видные ростом, отличавшиеся осанкой и рыцарским вооружением, состоявшим из длинных копий, панцирей, шлемов и щитов. Эти щиты, которыми они наиболее дорожили, передаются по обычаю их от отца к сыну. Следы ударов на них свидетельствуют о неустрашимости их владельцев, а надписи на оружии некоторых беков показывают, что оно принадлежит еще к временам крестовых походов. 
В числе отважнейших был Гасан-ага; он был столько самолюбив, что однажды, рассказывая про свои подвиги, с восторгом самонадеянности говорил товарищам: «Если бы Алла мне сказал, что есть в мире существо меня храбрее, я бы убил себя со стыда».

Пламенная храбрость, заносчивость и жажда мести за малейшую, даже неумышленную обиду – отличительная черта горцев. Князь Мадатов умел действовать на них кротостью и употреблять на пользу службы самые слабости их; примером тому может служить поступок его с Гасан-агою.

Узнав о назначении старшего брата своего, Аслан-хана, командующим всей татарскою конницею отряда, Гасан-ага счел себя обиженным, полагая, что он один достоин сего назначения и, несмотря на узы родства, в бешенстве бросился в палатку к брату, требуя от него удовлетворения за оказанное ему преимущество. Порыв ярости, объявший Гасан-агу, был так силен, что пришедшие офицеры не могли его остановить. Брат его отказался от боя, ему предложенного, и он, разорвав одежду, обнажил грудь и кричал Аслан-хану: «Трус, трус! Достанет ли у тебя по крайней мере смелости заколоть меня?» Страсти обоих братьев разгорелись до такой степени, что должно было ожидать развязки кровавой. Одно слово князя Мадатова их укротило: Гасана назначил он начальником авангарда всей мусульманской конницы и мгновенно черные глаза куринского наездника заблистали благодарной гордостью, душевная радость отразилась на смуглом лице его. «Теперь, – сказал он, – докажу тебе, кто я», и, бросив взгляд презрения на брата, он вышел с твердым намерением заслужить милость князя и оправдать сделанную ему доверенность. Впоследствии в тех атаках, делая чудеса храбрости, он с истинным самоотвержением предавшись преследованию неприятелей, был убит пулею.
По сведениям, получавшимся о движении неприятеля, было известно, что Сурхай-хан, услышав о приближении русских войск, тщетно усиливался овладеть крепостью Чирахом, отступил с войсками внутрь своих владений и, решившись упорно сопротивляться, собрал по всему ханству поголовное ополчение; оно с вольными лезгинскими обществами, которые давали ему помощь, могло простираться до  20000 человек. 

Сурхай-хан укреплял селение Хозрек, стоявшее на самом неприступном месте его ханства. 5-го июня войско наше выступило и следовало через узкое ущелье, по которому идет дорога а Казыкумык. Каменистые и крутые с переломами горы почти заставляли везти орудия и тяжести на людях. Преодолев все препятствия, 10-го числа поутру отряд прибыл в Чирах. Это небольшое укрепление, недавно выдержавшее  нападения горцев, построенное на вершине скалы, было наскоро исправлено русскими инженерами и снабжено тремя орудиями под прикрытием ста человек. В ночь на 11-е число, русские аванпосты находились уже на неприятельской земле в трех верстах за Чирахом. Конница Аслан-хана и половина всей артиллерии защищали отряд от нечаянного нападения с флангов. В этой позиции, по неизвестности о подлинном положении неприятеля, отряд пробыл до утра 12-го числа. Хозрек, лежащий в 26-ти верстах, на следующий день должен был сделаться театром военных действий, куда в прежние войны никто не проникал и о котором татарское ополчение говорило как о весьма крепкой позиции. 
Построив вагенбург в оборонительном положении при Чирахском мосту, князь Мадатов июня 12-го с рассветом, при густом тумане, выступил с отрядом по дороге, ведущей к селению Хозреку. В то самое время по показанию двух лезгин, взятых в плен, узнали, что вся неприятельская конница под начальством одного из сыновей Сурхай-хана находится в близком расстоянии от лагеря, сам же Сурхай-хан со всеми силами занимал линию укреплений впереди Хозрека, которые защищала отборная пехота. Дорога от Чираха до Хозрека пролегает между двумя отдельными обрывистыми отраслями Кавказа, из которых левая постепенно понижается по мере того, как подается вперед, а правая, малодоступная, тянется до самых высот Хозрека.
Не доходя семи верст до этого селения, в 6 часов утра, когда туман рассеялся, отряд ясно увидел на высотах толпы неприятельской конницы с развевающимися посреди ее знаменами. Князь Мадатов лично обозрел позицию и решился овладеть ею. Сурхай-хан, заняв вершины гор, у подошвы которых надлежало пройти всему отряду, имел возможность с выгодою препятствовать следованию войск наших. Чтобы обеспечить переход отряда через ущелье или отвлечь значительную часть неприятельских сил, могущих дать помощь Хозреку, князь приказал майору Гасан-аге с частью татарской конницы непременно врезаться в левое крыло неприятельское и теснить его вдоль по хребту высот, им занимаемых. Татарская конница с удивительною быстротою достигла гор, но встречена была сильным огнем неприятельской конницы, которая, будучи гораздо многочисленнее, выдержала две первые атаки. При третьей наши врубились в толпы неприятелей, которые этим решительным действием принуждены были к отступлению. В ту минуту Гасан-ага получил смертельную рану, что и привело его войско в крайнее замешательство. Неприятель атаковал с новым жаром и опрокинул часть кубинцев. Князь Мадатов, видя расстройство наших войск, поскакал сам на место битвы. Азиатцы, ободренные присутствием его, устремились на неприятеля, сбили его с позиции и рассеяли по окрестным горам. Взрыв неприятельских пороховых ящиков, присланных Сурхай-ханом, совершенно расстроил казыкумыкскую пехоту; между тем майор Мартыненко, которому приказано было спешить на подкрепление конницы, с тремя ротами Апшеронского полка воспользовался этим мгновением, пошел на первый завал, примыкавший к левому крылу неприятельской линии, ударил в штыки, занял его и в нем укрепился так, что неприятель, не в силах будучи овладеть снова первою своею позициею, принужден был удалиться ко второму укреплению. Между тем отряд прибыл к лощине пред селением Хозрек. Выждав соединение арьергарда и части татарской конницы, князь Мадатов сделал распоряжение, чтобы атаковать укрепленное селение Хозрек трем колоннами, и дал повеление Аслан-хану следовать с татарскою конницею в обход к деревне Гулули, чтобы отрезать неприятельскую дорогу, ведущую в Казыкумык. Все три колонны приблизились к укреплениям на ружейный выстрел. Артиллерия удачным действием, продолжавшимся час, успела в валах сделать значительные бреши, после чего по сигналу «ура!» все три колонны быстро ударили в штыки. Во время атаки князь Мадатов так близко подбежал к неприятелю, что пули сыпались около него; напрасно окружающие просили его удалиться и не подвергаться видимой опасности; он отвечал: «Если я тут не буду, кто же возьмет Хозрек?»
Храбрый подполковник Сагинов, командовавший Апшеронским батальоном, первый бросился на вал и был ранен; равно как и майор Ван-Гален; но колонны единодушным стремлением ворвались в пролом, вытеснили штыками неприятелей из всех укреплений и гнали до мечети. Здесь готовилось отчаянное сопротивление, но русские в короткое время овладели мечетью, и знамя Апшеронского полка, утвержденное на башне, возвестило взятие Хозрека. Неприятель бежал; скрытые дороги, служившие для сообщения с лагерем Сурхай-хана, были уже заняты русскими, которые напали на лагерь и, овладев им, преследовали бегущего неприятеля.
Теснимые со всех сторон и видя себя отрезанными от дороги, ведущей в Казыкумык, горцы принуждены были ретироваться по крутому ущелью, находящемуся под выстрелами нашей артиллерии, что нанесло им значительный урон. В плен взято у них 603, убито до 1500 человек, в числе которых были племянник амикендара Аварского и 12 человек из знатнейших казыкумыкских фамилий. С нашей же стороны убиты брат Аслан-хана майор Гасан-ага, нижних чинов 17 и из татарской конницы 44 человека, ранены два штаб-офицера и 81 нижних чинов и из татарской конницы 61. Весь неприятельский лагерь, ставка Сурхай-хана, более 2 тысяч оружия, 11 знамен, в числе которых одно, принадлежащее Сурхаю, а другое его сыну Ноху, достались в руки победителям.
Между тем показывались жители Хозрека, выходя мало-помалу из подземелий, в которых укрывались. Видя, сверх ожидания, кротость и приветливость русских, они возвращались в свои жилища. Раненые горцы были отосланы к женам их или поручены муллам под надзором одного из русских врачей. В полночь объявлена была свобода все военнопленным; они спокойно разошлись по домам.

Все это совершенно убедило жителей Казыкумыка, что война ведена была не с ними, а с вероломными притеснителями их.

Сурхай-хан прискакал на поле сражения около полуночи, к воротам Казыкумыка, в сопровождении небольшого числа нукеров и приверженцев своих; но слух о претерпенном им поражении уже опередил его и он нашел городские ворота запертыми. Старшины города явились на стенах крепости и от имени народа советовали ему удалиться, если не хочет быть принят как неприятель. Так кончилась власть этого хана, оставившего по себе только память о неограниченном самоуправстве.
В Казыкумыке учредилось временное правление из старшин города, которое, согласно с общим желанием народа, объявило Сурхай-хана лишенным власти и, видя невозможность сопротивляться, послало трех старшин к Аслан-хану, чтобы чрез его посредство просить мира и изъявить покорность русскому правительству.

Оставив в Хозреке сильную команду с тремя орудиями, отряд выступил в Казыкумык 14-го числа. Переправы через реки и горы были так затруднительны, что солдаты должны были перевозить на себе орудия и зарядные ящики, и князь Мадатов принужден был оставить из отряда батальон с 8-ю орудиями, а сам с остальными 4-мя орудиями и двумя батальонами следовал к Казыкумыку. Старшины, желая ускорить прибытие русских войск, разослали приказания жителям окрестных селений исправить дороги в продолжение ночи и на другой день помогать русской пехоте перетаскивать орудия и прочие тяжести. Удивление жителей при виде лафетов и фур ясно показывало, что прежде в этой стране ничего подобного не видали; а находившиеся у них пушки, некогда отбитые у персиян на границах Казыкумыка, привезены были на санях. Приближаясь к Казыкумыку, войска перешли реку Койсу в глубоком ущелье по чрезвычайно узкому каменному мосту об одной арке. В десяти верстах от города князь Мадатов встречен был депутациею из всех старшин и обществ восьми магалов с хлебом и солью; при входе же в город ему поднесли на блюде ключи крепости, в которой взято 7 пушек, 3 медных мортиры и 2 пушки чугунных Надир-Шаха.
Князь Мадатов произнес к старшинам города на их природном языке речь, в которой объяснил намерения Императора Александра, коего войска пришли в Казыкумык единственно для возведения нового хана, ниспосылаемого для блага народа высшим промыслом. Клики радости приветствовали эту восточную речь и доказали, как приятна была народу предложенная перемена. Аслан-хан был объявлен владетелем и вступил в управление. С незапамятного времени никакие войска иноземные никогда не появлялись внутри области. Самые персияне, которых владычество было продолжительно в южной части Кавказа, не могли покорить воинственного племени казыкумыкского. Пребывание русских привело старшин в уныние; однако слова мира, сказанные князем Мадатовым, переходили из уст в уста и быстро разнеслись до крайней оконечности провинции. Через сутки по прибытии отряда в город остальные казыкумыкские войска положили оружие, жители толпами стекались с гор и долин, чтобы узнать своего нового хана.
В день торжественного возведения Аслана на ханство Казыкумыкское с 10-ти часов утра отперты были двери большой мечети. Аслан-хан вошел в нее, сопровождаемый многочисленною и блестящею свитою; посреди мечети положен был Коран на барабан, над которым развевалось знамя 2-го батальона Апшеронского полка. Старшины всех восьми магалов Казыкумыка, созванные присутствовать при возведении хана, подходили по очереди к Корану, и каждый из них клал правую руку на книгу и присягал на верноподданство Императору Всероссийскому и на повиновение Аслан-хану. 

Рота Апшеронского полка была у знамени; прочие русские войска стояли под ружьем в некотором расстоянии от стен города. По окончании обряда Аслан-хан явился на стене в красной одежде, которою отличаются ханы при подобных торжественных случаях, и 24 пушечных выстрела, далеко отдавшиеся в горах, вместе с кликами народа приветствовали нового владетеля. Вечером весь город был иллюминован.

Князь Мадатов не присутствовал при обряде возведения нового владельца, дабы показать, что оно произошло по добровольному желанию народа, без всякого постороннего влияния. Но Аслан-хан с многочисленной свитою скоро явился к князю, который встретил его у входа в свою палатку. В речи своей Аслан-хан ясно изложил состояние нового своего владения, его средства военные и меры, какие он предполагал употребить для упрочения благосостояния народа. Затем изъявил желание немедленно положить условия касательно части войск, назначаемых русским правительством с ханства Казыкумыкского, и дани, которую область эта должна платить империи, присовокупив просьбу о скором очищении ханства от русских войск; потому что правительство могло положиться на прямодушие и честность народа казыкумыкского. Речь эта, произнесенная с жаром в присутствии всех почти старшин области, произвела на них очень благоприятное впечатление. Надежда на умеренное установление налогов вместо жестоких притеснений Сурхаевых, совершенно покорила Аслану сердца казыкумыков.
Князь отвечал, что русские войска выступят из ханства, коль скоро жители представят надежные ручательства в том, что с их стороны неприязненных действий более не будет. Аслан-хан уверял, что он за это ручается; тогда князь Мадатов объявил старшинам казыкумыкским, что, зная благонамеренность нового их хана, не требует залога в их верности и прикажет войскам выступить из их области, коль скоро жители сельских общин приведены будут к присяге. 
Князь Мадатов, видя, что предмет экспедиции был совершенно выполнен, отдал отряду приказ выступить в поход. Вечером 19-го числа снят был лагерь, и войска, провожаемые Аслан-ханом с его свитою, оставили Казыкумык и в четырех верстах расположились на бивуаках. Дорогою князь принимал от старшин разных мест присягу на верность Императору Всероссийскому. В числе их был и акушинский кадий, через которого сургинские жители, устрашенные покорением Казыкумыка, просили помилования. Князь приказал им явиться в нему в Хозреке. С ними прибыли и кабазинцы, также с покорностью. Все они приведены были к присяге на верноподданство с обязательством платить умеренную дань российскому правительству. Батальоны пехоты отпущены на прежние свои квартиры, а татарское войско – по их ханствам и областям. Аслан-хан остался спокойным обладателем Казыкумыка и верным подданным Царя Русского.
Таким образом окончена в две недели война в Казыкумыке, тогда как предполагали, что она продолжится несколько месяцев и будет стоить храбрым войскам Кавказского корпуса больших потерь, трудов и упорной борьбы в местах, укрепленных природою, с народом известным своей отвагою. Не одна смелость воинская и искусство начальника доставили столь неожиданный успех, но редкое соединение твердости в сношениях с возмутившимися, умеренности и великодушия к побежденным, осторожности, которую трудно было обмануть, и благородной доверенности, которой почти невозможно было изменить, облегчало победу, упрочивало сделанное завоевание и утишало огонь скрытной вражды, почти неистребимой в азиатце, недавно подпавшем власти европейской державы. За покорение Казыкумыка князь Мадатов награжден орденом Св. Владимира 2-го класса.
Главнокомандующий генерал Ермолов отдал следующий приказ: «Еще наказуя противных, надлежало, храбрые воины, возвести знамена наши на вершины Кавказа и войти с победою в ханство казыкумыков. Сильный мужеством вашим, дал я вам это приказание, и вы в неприятеля, в числе превосходного, в местах и окопах твердых упорно защищавшегося, ужасным поражением наказали. Бежит коварный Сурхай-хан, и владения его вступили в подданство великому нашему Государю. Нет противящихся нам народов в Дагестане.

О делах ваших, храбрые воины, донесу императору; знает он и труды воинов, и опасности разделять с ними».
Князь Мадатов, возвратясь из этих походов, которых последствием было совершенное покорение Северного Дагестана, занялся благоустройством ханств, порученных его управлению. Они, в особенности в это время, требовали необходимого наблюдения по причине побега ханов в Персию: Ширванского в 1820-м году и Карабагского в 1822-м году. Оставленные ими ханства, многолюднейшие и богатейшие из всех закавказских областей, поступили в заведование российского правительства. Надлежало приучить к повиновению людей, чуждых гражданскому благоустройству, и все преграды были преодолены благоразумными распоряжениями князя Мадатова, который всегда старался согласоваться с волею Императора Александра I, изображенною в Высочайшем рескрипте, где между прочим сказано: «Лучший образ обхождения с поселянами покажет пример превосходства управления благоустроенного пред своенравным господствованием азиатским и чрез то более расположит сердца жителей к державе, всегда готовой споспешествовать благу своих подданных».
Вскоре учреждены были в каждом из трех ханств провинциальные суды, или диваны, в которых для соблюдения строжайшей справедливости князь Мадатов тогда лично присутствовал как окружный начальник. Быстрое течение дел, скорый и справедливый разбор жалоб (потому что к нему свободно всякий являлся и был выслушан) удостоверяли народ в том, что жребий его улучшился под управлением русским.
Во все времена ханства эти процветали и наслаждались полным спокойствием и внутреннею безопасностью, отчего вошла в употребление пословица, что «женщина в Карабаге может ходить безопасно с блюдом золота на голове».
Для усиления торговли и промышленности князь Мадатов признал необходимым заняться улучшением дорог. В 1823 году обработана дорога от Аскерана в крепость Шушу и оттуда почти до Ах-Оглана. Дорога к реке Шуше, расположенной на гранитных скалах, была чрезвычайно трудная: по ней пробирались верхом, поднимаясь пять верст по крутым каменистым скалам, как по ступеням; а в 1825 году она была уже совершенно устроена под личным наблюдением князя Мадатова, одними жителями без всяких издержек со стороны правительства. С того времени войска наши свободно перевозят на подводах всякого рода тяжести, и купечество избавилось от затруднения, стеснявшего торговлю.
Вместе с тем по распоряжению главнокомандующего князь Мадатов заботился и о другом, не менее важном предмете. Казаки, занимавшие посты по большой дороге от города Елисаветполя до подъема в крепость Шушу, часто в значительном числе бывали жертвами вредного влияния воздуха и дурной воды на знойных низменных местах; притом разлитие рек весною представляло при переправах большие затруднения. Для отвращения всех этих неудобств проложена была новая дорога у подошвы гор, начиная с 20-й версты от Елисаветполя до самого подъема к Шуше. По всему этому пространству избраны лично князем Мадатовым самые удобные и здоровые места, на которых назначены казачьи посты и почтовые станции; вблизи оных князь хотел поселить несколько семейств крестьян, дабы проезжающие могли доставать нужное, потому что от Елисаветполя до Шуши для проезжающих нет никакого пристанища. Он, не ограничиваясь этим, склонил шушинских армян построить три каменных моста на реках Курачай, Тертер и Хачин-чай; но начатые  работы были остановлены по случаю вспыхнувшей в 1826-м году Персидской войны.
Деятельность князя Мадатова проявлялась во всем, что только могло относиться к пользам правительства или благу народа. Хозяйственная часть обращала на себя особенное его внимание: в его управление размножены и улучшены шелковичные сады, которые в Ширванской и Шекинской провинциях приносят правительству значительный доход. Зная, что туземцы хотя и трудолюбивы, но по характеру не наклонны к принятию нововведений, и что один только пример важного лица, и особенно начальника, может их склонить к тому, князь Мадатов старался поощрять жителей к распространению и улучшению разных отраслей земледельческой промышленности. С этой целью он производил в собственном своем имении в Карабаге первые удачные опыты посевом семян хлопчатой бумаги, выписанных с острова Бурбона, заботился об улучшении конских заводов, из которых карабагские славились в особенности во всем Закавказском краю и даже в Персии. В 1823-м году приступлено было к точному определению границ между Россиею и Персиею на основании трактата Гюлистанского. Между назначенными на этот конец с обеих сторон уполномоченными комиссарами произошли несогласия, для прекращения которых генерал Ермолов позволил князю Мадатову иметь личное свидание с Аббас-Мирзою. На предложение князя об этом предмете Аббас-Мирза изъявил согласие.
Окруженный блистательною свитою и многочисленной конницею, составленною из первейших фамилий трех ханств, явился князь Мадатов в назначенный день у Худоперинного моста. Богатая одежда всадников, дорогое оружие, драгоценный убор статных коней в соединении со стройными рядами солдат 42-го Егерского полка и артиллериею представляли блистательную картину. Все, что позволяли только средства, употреблено было для того, чтобы придать празднеству более великолепия наружного, которое так легко очаровывает персиян и другие восточные народы. Желая дать персиянам хоть некоторое понятие о нашем воинском устройстве, князь приказал в присутствии их сделать развод и маневры. Аббас-Мирза с сыновьями и двором своим смотрели с особенным удовольствием на быстрые, правильные движения русских солдат. Военная музыка гремела, начались скачки на лошадях, столь любимые здешними народами, и, наконец, зажжен был фейерверк. Все это очаровало персиян. Пользуясь личною дружбою и уважением наследника Персии, князь старался утвердить добрые сношения обоих государств, принимал деятельные меры к прекращению набегов пограничных кочующих народов и к водворению взаимного согласия, в чем совершенно и успел. С тех пор он неоднократно получал приветственные письма от Аббас-Мирзы, из которых для любопытных помещается следующее, в переводе с персидского.
«Высокостепенного, высокоместного, важного, храброго, проницательного, славного, украшение вельмож христианских, сиятельного генерала князя Мадатова извещаем, что учтивое письмо Его Сиятельства достигло до высокого взора нашего чрез высокостепенного Генджум-бека и что истинное содержание письма с начала до конца сделалось известным благосклонному уму нашему. Поистине, Ваше доброжелательство, прекрасное доверие к нам, справедливость и приверженность снова подтвердились и сделались причиною новой благосклонности и безмерной доверенности нашей. Хотя благонамерение и прекрасное доверие Ваше нашему благосклонному уму всегда было ясно, как солнце, но теперь доброжелательство и приверженность Вашего Сиятельства еще ясней сделались, почему и доверенность к Вам светлого ума нашего сделалась совершенною. Четыре сокола, посланные Вашим Сиятельством с упомянутым, достигли до нас и получили совершенное одобрение наше.

Поистине, с приятностью занимаясь ныне на берегах Аракса охотою, всегда вспоминаем, как мы с Вашим Сиятельством встретились на этих берегах в прошлом году и заметили впервые похвальные поступки и прекрасные качества Ваши, и желаем еще такой встречи, особенно потому, что с тех пор поныне, как мы видим, усердие Ваше в делах двух государств более и более очевидно увеличивается. Зная прекрасное Ваше дарование и совершенную проницательность, мы уверены, что Вы в точности поняли и оценили нашу к Вам благосклонность и милость.

Теперь же, когда вышеупомянутый высокостепенный получил позволение возвратиться, наше сердечное к Вам расположение требовало описания. Узнавши Вашу благосклонность, обращайтесь к нам с Вашими просьбами и желаниями и будьте уверены в исполнении оных».
Часть III
Вторжение персиян в российские владения. – Победа под Шамхором. – Освобождение Елисаветполя. – Снятие осады крепости Шуши. – Поражение персиян при Елисаветполе. – Очищение Карабага от неприятеля. – Поход в Мешкин. – Приготовление к весенней кампании. – Выступление князя Мадатова в поход. – Дело у Худоперинского моста. – Возвращение в Тифлис.

Продолжительная война между Россиею и Персиею была в 1813-м году прекращена Гюлистанским трактатом, и тишина, казалось, восстановлена была надолго. С тех пор явные сношения двух держав, дружеские и мирные, по-видимому, обещали благоденствие пограничному краю. Давно забытая промышленность и несовместная с войною торговля открывали успокоенным жителям новые источники богатства; но скрытно и незаметно для поверхностных наблюдателей собиралась гроза. Слабая и гордая Персия не забывала своих поражений и в ослеплении своем питала воспоминание о них как о причине к ненависти, а не как об уроке, данном ей превосходною силою России.
Тихо зрело глубоко зарытое семя вражды, ожидая удобных обстоятельств для развития; только изредка, сквозь лукавую азиатскую скрытность прорывалось тайное недоброжелательство и напоминало начальникам края о необходимой осторожности.
Впрочем, наружное согласие между двумя державами могло еще продолжиться, и надолго, тем более, что Россия вовсе не желала войны, если б разрыв не был ускорен двумя лицами, действовавшими согласно, хотя из видов совершенно различных. Первым из этих лиц был Аллаяр-хан, зять и главный министр царствовавшего в то время Фетх-Али-Шаха, хитрый своевольный и безмерно корыстолюбивый; он не был движим ни патриотизмом, ни враждой против России, но хотел войны, единственно чтоб отвлечь внимание шаха, которому уже становились известными его преступные действия. Другое лицо, важнейшее и захватившее себе место в истории, был наследник персидского престола, сын шаха Аббас-Мирза. Желание загладить неудачи свои против русских, надежда доказать на деле превосходство регулярных войск, заведенных им вопреки воле отца и народному ропоту, гордость, внушенная ему победами против турок и, более всего, превратное понятие о тогдашнем политическом состоянии России, побуждали его к решительному поступку. Таким образом, среди глубокого мира война со стороны Персии была задумана, решена и приготовлена с большою тайною; ждали только удобного времени и благовидного предлога. Ждали недолго.

По Гюлистанскому договору, часть Чаундурского и Капанского магалов со всеми землями  по левую сторону Капан-чая и Чаундур-чая отошли к России и поступили в состав Карабагской области; пространство между Мегри-чаем, Капан-чаем и Араксом оставалось еще спорным и неразмежеванным. Сии-то земли послужили предлогом к войне, несмотря на все усилия русского двора отклонить оную. Князь Меньшиков был назначен чрезвычайным послом к персидскому двору. Пробыв несколько времени в Тифлисе, он в начале мая (1826) отправился в Тегеран.
Персия, захватив упомянутые выше земли вопреки договору, вынудила закавказское начальство двинуть наблюдательный отряд в горам, окружающим озеро Гокча, лежащее в северной части Эриванской провинции. Прежде, нежели достигло о сем известие до персидского двора, императорский чрезвычайный посол князь Меньшиков был уже задержан в столице шаха Тегеране. Чрез несколько однако ж времени он мог свободно выехать из Тегерана, но на обратном пути, прибыв в Эривань 2-го августа, он вновь был задержан. Аббас-Мирза, подвигнув отца своего к поступку, столь противному нравам народным и нарушающему святость мирных договоров, почувствовал, что стыд этого поступка может быть покрыт единственно скорыми и блистательными успехами. Летом 1826 года принял он главное начальство над войсками и внезапно вторгся в наши пределы. Один отряд под его личным предводительством бросился в Карабаг, а другой, код командою эриванского сардара Гуссейн-хана – в Памбакскую дистанцию и провинцию Шурагель. Аббас-Мирза, разбив батальон 42-го  Егерского полка, квартировавший в селении Гирюсы в Карабаге, напал на селение Чанахчи, принадлежащее князю Мадатову, разорил оное, быстро устремился к Шуше и, тесно обложив эту крепость, послал передовой отряд для занятия Елисаветполя.
В это время князь Мадатов находился на Кавказских минеральных водах для восстановления своего здоровья, расстроенного военными трудами, ранами и знойным климатом областей, бывших в его управлении. Там получил он повеление, в котором по случаю нашествия персиян главнокомандующий Грузиею предписывал ему прибыть поспешно в Тифлис. Забыв свою болезнь и скорбя о нападении, сделанном на его родину, Мадатов бросился в перекладную, перелетел верхом крутизны Кавказа и в два дня с вод прибыл в Тифлис, где 10 августа получил предписание принять в свою команду 9 рот пехоты с шестью орудиями, которые были уже на марше, следовать в Казахскую дистанцию на реку Акстафу и там принять в свое начальство отряд подполковника графа Симонича, состоящий из одного батальона Грузинского гренадерского и одного батальона Ширванского пехотного полков, с восемью орудиями легкой артиллерии и несколькими казаками.
Главная цель назначения этого отряда состояла в том, чтобы удержать жителей Казахской дистанции от возмущения, к которому склоняли их персияне разными низкими средствами, и прекратить разбои уже возмутившихся жителей Елисаветпольского округа и Шамшадинской дистанции. Движение этого отряда генерал Ермолов почитал нужным и потому, чтобы успокоить жителей Грузии, испытавших в минувшие времена ужасные бедствия от вторжения персиян и при настоящем нашествии приходивших в чрезвычайное уныние. Но до прибытия ожиданных войск с Кавказской линии главнокомандующий не желал начинать никакого действия, разве бы сам неприятель подал к тому повод и представился случай верного успеха; посему и приказал он князю Мадатову, если неприятель придет из Карабага в несоразмерных силах и поставит отряд его в затруднительное положение, иметь в то же время дело со всеми войсками сардара Эриванского, – отступить в Борчалинскую дистанцию, оставя перед собой Красный мост (на реке Храм). Ежели же неприятель не будет наступать на него с большими силами, тогда велено было ему остаться наблюдать Дилижанское ущелье и не иначе делать движение, как только частью войск, которая бы могла беспрепятственно соединяться, когда надобность того потребует. «Призовите к себе благонамереннейших из агаларов, – говорит генерал Ермолов в инструкции, данной князю Мадатову, – и внушите им их обязанности быть верными подданными своему Государю. Я имею известие, несколько уже подтвержденное, то они ведут переговоры с сардаром Эриванским и допустили неприятеля в Дилижанское ущелье, чего без измены произойти не могло, ибо неприятель нашел бы там свою гибель. Если Вашему Сиятельству представится случай иметь сообщение с Нухою, то объявите жителям ее в прокламации, чтоб они немедленно изгнали людей коварного Селим-хана, или кровью своею заплатят за гнусную измену, и что одним изгнанием бродяг сих они могут снискать себе прощение. Весьма правдоподобно, что они сего исполнить не пожелают, но легко быть может, что боязнь наказания за неисполнение произведет несогласие, и пришлец будет опасаться оного.

Старайтесь, Ваше Сиятельство, достать в дистанции провиант для войск, в команде Вашей состоящих; когда жители казахские спустятся с гор в свои жилища, к чему сколько возможно побудить их необходимо, то учредить из них   почты для препровождения бумаг. При всей надежде на бдительность Вашего Сиятельства, – продолжает генерал Ермолов, – я не могу не подтвердить Вам, что осторожность необходима, что сколько робким не замечен неприятель, презирать его не должно, что гораздо полезнее противопоставить неприятелю соединенные силы для большей верности в успехе, нежели подвергнуться опасности действовать силами недостаточными, из одного тщеславия противоборствовать сильнейшему».
При выступлении из Тифлиса 4 августа 1826 года два батальона следовали по тракту к Елисаветполю. «Знали, – пишет очевидец, – что персияне уже в наших границах, знали, что скоро должны были встретить их в превосходящих силах. Солдаты по скорости выступления были снабжены только десятидневной пропорциею сухарей. В их глазах заметна была унылость; молча совершались переходы и не слыхать было веселых песен и смелых рассказов, обыкновенного приготовления русских к боям. Наконец после трехдневного перехода мы дошли до Красного моста, и там остановились отдохнуть; вдруг явился верховой с приказанием не трогаться далее до прибытия князя Мадатова, который назначен начальником отряда. Я не в силах описать нашего восторга, – продолжает очевидец, – тотчас же о сем было объявлено всем нижним чинам. «Слава Богу, – кричали солдаты, – мы удостоились быть под его командою». На другой день князь прибыл к нам в 2 часа пополуночи; батальоны были выстроены поротно для встречи его, и старший батальонный командир представил ему рапорт о состоянии войск. Князь обходил все роты, здороваясь; солдаты кричали «ура!». «Ну, ребята, – сказал князь, – я знаю, что у вас нет говядины». «Точно так, Ваше Сиятельство». «Вот, ребята, я вас знаю, вы русские воины, мы пойдем, разобьем персиян и там все у нас будет». «Рады умереть под командою Вашего Сиятельства и исполнять все Ваши приказания со всею ревностью», – был единодушный ответ воинов».
Скорое прибытие князя Мадатова в Казахскую дистанцию произвело сильное и полезное впечатление на умы жителей. Все без изъятия выходили к нему навстречу и тем с большею радостью приветствовали генерала, что не надеялись его увидеть; слухи были распущены, что князь Мадатов отозван навсегда в Россию. Он их обласкал всех и дал им обещание, что будут охранены войсками Государя Императора. Полагаясь вполне на его слова, они спустились с гор, на коих кочевали, и начали заниматься хлебопашеством, необходимым как для них самих, так и для русских войск. Всякий желал оказать свое усердие. Первейшие агалары составили милицию из жителей и присоединились к русским для поражения единоверных им персиян. 20-го августа князь Мадатов узнал, что грузинский царевич Александр с 2000 персидских войск и с приставшими к нему татарами, заняв Шамхорские горы, возмущает жителей и намеревается в ночь напасть на его отряд, чтобы пройти в Нухинскую провинцию. Для отвращения пагубных последствий, которые неизбежно произошли бы от занятия этой провинции, князь Мадатов решился предупредить его замысел. С двумя батальонами пехоты, при четырех орудиях он в ту же ночь пошел к упомянутым горам, сделал переход более тридцати верст, к рассвету достиг до неприятеля и после кратковременного отдыха повел войска против царевича Александра, стоявшего близ речки Загам. Грузинская конница и казаки открыли действия; огонь нашей артиллерии скоро принудил царевича отступить. Отряд его взобрался на ближайшие горы, с вершины которых приближенные царевича начали кричать и увещевать находившихся при князе Мадатове грузинских князей не стрелять в них и признать своего бывшего царевича. Но все грузины единодушно отвечали: «Мы не хотим больше ничего, как за Русского Императора положить головы». После двух часов неприятельский отряд был рассеян, и войска его, преследуемые русскими, бежали в беспорядке к Елисаветполю. После того князь Мадатов возвратился в свой лагерь при селении Ханлахлар, лежащем на реке Акстафе и там, в ожидании дальнейших повелений главнокомандующего, занялся заготовлением продовольствия для войск. «Благодарю Вас, любезный князь Валериан Григорьевич, – писал после этого генерал Ермолов 27 августа, – за прогнание мерзавцев и ожидаю оттого хороших последствий. Хорош сардар, если точно справедливо, что он отошел от Соухбулака. Вам предлежит прогнать еще одного сардара из Елисаветполя. Воображаю, что хан не располагает своего царствования на долгое время и надобно изгнать мошенника. Прикажите, любезнейший князь, артиллерийским офицерам сберегать снаряды и не приучать неприятеля к пустой пальбе. Пороху и свинцу трудно к вам доставлять, для грузинской милиции можете взять патроны из батальонов, но вдруг по многу не выдавать. Остерегайтесь, чтобы грузины не бросились на грабеж в Елисаветполе, особенно .......ва когорта, ибо голы совершенно и ... преужасные. Особенно храните от них армян, ибо они никого не разбирают.

Не умедлю отправить и остальные войска, назначенные на дальнейшее предприятие. Теперь спешу приготовлением парка, ибо артиллерия должна играть важную роль. Будет довольно патронов; умножу и артиллерию. Предупредите моих товарищей, что требую от них подвигов, достойных Кавказского храброго корпуса. Прощай, любезный. Дай Бог, князь, тебе счастья».
Между тем, положение Закавказского края становилось час от часу затруднительнее. Крепость Шуша, в которую полковник Реут едва успел войти с шестью ротами 42-го Егерского полка, имевшего штаб-квартиру в селении Чанахчи, была тесно обложена войсками Аббаса-Мирзы. Весь Елисаветпольский округ занят был персиянами; все сообщения между Грузиею и мусульманскими провинциями прерваны; ближайшие немецкие колонии разорены неприятелем, жители увлечены в плен. С другой стороны сардар Эриванский с пятью батальонами пехоты и 8000 конницы ожидал только возможности соединиться с Аббасом-Мирзою, чтобы совместно открыть наступательные действия; оба они всеми способами старались возмущать жителей против России. Угрозы, награды, обещания, фанатизм, ничего не было забыто, и самые грузины, вспоминая несчастную эпоху 1795-го года и зверство персидского шаха Ага Махмед-Хана, который сжег Тифлис и увел до 70 тысяч семейств в плен, верили нелепым слухам, распространяемым неприятельскими агентами, и некоторые даже зарывали свои имущества в землю.
При таком положении дел, угрожавшем гибельными последствиями, в стране, населенной единоверцами неприятелей, необходимы были решительные и скорые меры. Генерал Ермолов, извещенный о движении неприятеля, разрешил князю Мадатову, по заготовлении 10-тидневного продовольствия, следовать с частью своего отряда к Елисаветполю и открыть наступательные действия.
«Не переменяй ничего в моем распоряжении, – пишет генерал Ермолов (23 августа), – и ступай с Богом! Будь осторожен в Елисаветполе, и если точно придет Аббас Каджар, то имей средства узнать заблаговременно и во всегдашней будь готовности двинуться. Противу сил несоразмерных не вдавайся в дело. Нам надобен верный успех и таковой приобретешь ты со всеми твоими войсками, без сомнения; а и даю еще батальон и артиллерию, тогда не дожидаться каджаров, но и самих их отыскивать возможно. Суворов не употреблял слова «ретирада»», а называл оную прогулкою. И Вы, любезнейший князь, прогуляйтесь вовремя, когда будет не под силу; стыда нимало в том нет. Если, любезный князь, рассеяние неприятельской конницы в Таузе произвело впечатление, то я ожидаю, что изгнание персиян и пришлеца хана из Елисаветполя сделает большое и для нас полезное действие. Ожидаю известий о Реуте
, но их нет, и я боюсь ужасно, чтобы он не дал себя обмануть. Неужели никто не пройдет из стольких людей посланных и мы ничего не узнаем? Прощайте, любезный князь, дай Бог Вам счастья, и я надеюсь!»
Для спасения целой страны и для обуздания дерзости персиян не было иного средства, как одержать победу внезапную, решительную. 1-го сентября князь Мадатов, взяв по одному батальону Херсонского и Грузинского полков, две роты 41-го Егерского и четыре легких орудия, двинулся от реки Акстафы навстречу неприятелю, бывшему на подходе к Шамшадинской дистанции.

Персияне, извещенные о выступлении нашего отряда, приняли все предосторожности и, для получения подробных сведений о марше русских, 2-го сентября выслали к Загамскому шпилю передовые войска, состоявшие из одной кавалерии, под командою Мамед Заман-хана и Зураб-хана. С появлением нашего отряда они спешили отступить и разделились на две части: одна потянулась с Зураб-ханом к Загамским горам, а другая следовала по большой дороге к Шамхору. В сей день отряд князя Мадатова занял без выстрела неприятельскую позицию и имел ночлег на большой дороге близ Загамского шпиля. На следующий день, 3-го числа, отряд, пройдя 17-ть верст, увидел издали Зураб-хана, быстро подвигавшегося к Шамхору и тем избегшего нашего нападения. Несколько далее, по широкой дороге, авангард, состоявший из 150 казаков, и высланные фланкеры открыли неприятельскую конницу под командою Мамед Заман-хана и начали перестрелку, которая постепенно увеличилась по направлению к Шамхору. Казаки, подкрепленные казахскою милициею, гнали неприятеля, в десять раз числом их превосходившего, и отбросили его до Шамхора; причем персияне потеряли убитыми до 60-ти человек, в числе коих находился Риза-хан и Мирза-хан. По мере приближения к Шамхору, еще издалека виден красный, очень высокий столп. Он стоит еще со времен глубокой древности и при всех переворотах, колебавших эту страну, один оставался непоколебим посреди груд и развалин некогда бывшего большого города. Две узкие винтообразные лестницы ведут на его высоту. В некотором расстоянии виден разрушенный каменный мост о трех сводах, о кои разбиваются пенистые воды Шамхорки и протекают с шумом. Темные предания различно повествуют о сооружении этого столпа; одни относят его к временам Помпея, другие даже к веку Александра Великого, которого монеты находят в развалинах Шамхора.
По всему можно было полагать, что неприятель, после понесенной потери, не будет действовать против русских у Шамхора, а приблизится к Елисаветполю для усиления обороны сего города. Напротив того, персияне, переправившись чрез реку Шамхор, построились в боевой порядок на правом ее берегу и, поставя пехоту и артиллерию в отлично устроенных шанцах, прикрыли с флангов кавалериею и таким образом образовали сильно укрепленную линию на протяжении двух верст. 
Персидские войска, расположенные в сей позиции под предводительством Магмет-Мирзы, старшего сына Аббас-Мирзы, и Амир-хана сардара, зятя шаха и главнокомандующего его армиею, состояли из 2000 джамбазов, отборной шахской гвардии, недавно прибывшей из Карабага, 8000 конницы курдов, шахсеванцев  и других, с 4 орудиями, 20 фальконетами на верблюдах и из многочисленных партий возмутившихся шамшадинских татар; при сем отряде находились также многие знатные ханы и Новруз Али-хан Курдинский. Князь Мадатов расположил отряд свой в трех кареях, между коими размещена была артиллерия, отъехал за полверсты вперед и, обозрев неприятельскую позицию, приказал артиллерии подаваться. Она выехала из кареев, князь поставил две батареи, каждую в четыре орудия, и приказал одной действовать против центра неприятельского, а другой – против левого фланга, где была немногочисленная конница; казаков же поставил на правый фланг, а  грузинскую и татарскую конницу – на левый. 
Неприятель, решившийся упорно сопротивляться, встретил приближающиеся русские войска сильным огнем из пушек. Персидская пехота выдерживала с твердостью меткие выстрелы наших орудий, но кавалерия была сбита и приведена в замешательство. Едва заметив смятение, князь Мадатов велел кареям быстро подаваться вперед, и сам повел их в дело. Весело и смело пошло войско, вдохновенное бесстрашием начальника; забыто число неприятеля, забыта и крепость его позиции, и выгода, доставляемая ему укреплениями; уверенность в победе оживила всех. Твердо шли батальоны, без выстрела, помня чудеса русского штыка. С криками «ура!» бросились стрелки через реку Шамхор на ядра и пули; на фланги неприятеля стремительно неслась кавалерия. В это мгновение, когда невероятная отвага нашего войска уже поколебала персиян, вдруг в тылу наших колонн поднялись столбы пыли. Обоз приближался на рысях, в два ряда, по приказанию князя Мадатова, знавшего, как вид этого мнимого резерва подействует на пугливое воображение азиатского неприятеля. Ужас объял персиян. Магмет-Мирза первый обратился в бегство, оставя пехоты на жертву казакам, которые преследовали его пиками, и грузинской и казахской конницы. Гвардия шаха, составленная из лучших джамбазов, была истреблена, конные и пешие рассеялись по сторонам дороги, надеясь там найти спасение в бегстве, но конница наша повсюду их отыскивала и не щадила неприятеля; на пространстве семи верст дорога и поля усеяны были трупами. Трофеями сей блистательной победы были два неприятельских лагеря, наполненные съестными припасами, одно орудие, 12 фальконетов с верблюдами, несколько зарядных ящиков и до 2000 ружей; найдены еще два орудия, брошенные при стремительном бегстве. На месте сражения пал сам главнокомандующий персидских войск, зять шаха Амир-хан сардар, заколотый пикой казака; двое других, принадлежавших к числу главных начальников: Ирза-хан и Мирза-хан; убито более 2000 джамбазов и конницы; взято в плен 100 джамбазов и артиллеристов шахской гвардии. 
Число пленных было бы гораздо значительнее, если бы мы имели более кавалерии; но она состояла только из 800 человек; с нашей же стороны потеря была весьма малая.

Это поражение и смерть одного из лучших персидских полководцев, Амир-хана сардара привели Магмет-Мирзу с войском его в такое замешательство, что отряд его не только не осмелился остановиться в Елисаветполе и дать нам отпор, но в отступлении своем даже не коснулся города и пробежал мимо.
Князь Мадатов с двумя легкими орудиями и казаками преследовал неприятеля; быстрота нужна была как для умножения страха персиян, так и для спасения христианских жителей от жестокостей Назар Али-хана, оставленная Аббас-Мирзою для обороны Елисаветполя с 1500 марагских сарвазов. Но как уже день склонялся к вечеру, а войско с самого рассвета беспрестанно было в действии или на марше и, сделав в сей день более 50-ти верст, утомилось, то князь Мадатов должен был дать ему время подкрепить силы и велел коннице дождаться пехоты. По ее приближении он весело ее встретил и, обходя ряды, поздравлял солдат с победою. «Вы русские воины, – говорил князь, – яс вами никогда не буду побежден, мы персиян не только здесь, но и везде разобьем». «Рады стараться, Ваше Сиятельство!» – отвечали солдаты. Им приказано было дать по чарке водки пред ужином и по другой пред выступлением, и после двух часов отдыха готовиться опять к преследованию. В полночь колонны тронулись; князь Мадатов взял казачий полк, в коем было не более 200 человек с двумя легкими орудиями, и понесся вперед к Елисаветполю, думая застать там неприятеля и напасть на него врасплох. Проехав 10 верст, он встретил жителей с донесением, что Назар Али-хан, узнав о разбитии персиян при Шамхоре, бежал с такой поспешностью, что не успел истребить собранных им запасов и довершить тиранства над христианскими жителями.  Неприятель также оставил на произвол победителя одно из главнейших в Персии духовных лиц – имама Гуссейна, известного фанатика, который поддерживал дух персиян, уверяя их, что по его молитве ядра и картечь из русских пушек не могут им вредить. Князь Мадатов жалел, что не мог достичь бегущих и, почитая уже ненужным следовать вперед, остановился, дождался пехоты, дал ей краткий отдых и 4-го сентября  с восходом солнца явился у Елисаветполя. Народ, предшествуемый духовенством в полном облачении, встретил его как избавителя со слезами благодарности и кликами радости. Колонны стали в должном порядке, и духовенство служило благодарственный молебен за послание русских для избавления от врага; жители подносили войскам хлеб, соль, плоды и даже обнимали колена предводителя. Все ожило в мрачном пред тем Елисаветполе, и в роскошных садах раздались песни; восклицания «Гочаг Мадатов!» (молодец Мадатов) повторялись беспрестанно.
В крепости найдено: пороховой магазин, в котором по освидетельствованию оказалось около 200 пуд пороха, до 2500 ядер и гранат и 11 ящиков картечных пуль, около 500 гранатных трубок, до 100 пуд свинцу, 4 ящика ружейных патронов, пол-ящика ружейных кремней, разного калибра картечных жестянок; сверх того 1500 четвертей пшеницы и 100 четвертей ячменя.
Князь Мадатов, представляя генералу Ермолову от 10-го сентября подробности Шамхорского дела, заключает донесение свое: «Так храбрые воины Императора нашего исполнили приказание Вашего Превосходительства идти с малыми силами и победить неприятеля в пять раз числом превосходившего».

Решившись атаковать неприятеля, несравненно сильнейшего числом, занимавшего укрепленную позицию, гордого некоторыми успехами и не утратившего еще того порыва, с которым обыкновенно начинается наступательная война, Мадатов, так сказать сосредоточил все свои блистательные военные способности. Он чувствовал, что от него зависели спасение края от бедствия, честь оружия русского, и не остался ниже тяжких потребностей этой минуты. Распорядившись со всем искусством опытного полководца, он был еще и первым солдатом своего отряда. Везде, в пылу сражения, перед фронтом, в смелой атаке, спокойно раздавая приказания, своей рукой наводя орудия, хладнокровный и стремительный, он  разжигал сердца воинов и непреодолимо увлекал их по пути победы, им же начертанному. Когда огонь направляем был в особенности на князя Мадатова и окружавшие говорили ему: «Вас видят, в вас метят», «тем лучше, что меня видят, скорее убегут», – хладнокровно отвечал он. Увидев солдата, кивнувшего головой в то время, как просвистало подле него неприятельское ядро, он сказал ему шутя: «Что ты кланяешься, ведь это только 6-тифунтовое».
Шамхорская победа, возвратив нам Елисаветполь, унизила высокомерие неприятеля, успокоила умы обитателей Грузии, с трепетом видевших персидские знамена с одной стороны в 160 верстах от Тифлиса, а с другой – в 60-ти. Но самое важное последствие было снятие осады Шуши, которую осаждал сам Аббас-Мирза с главною армиею.
Для покорения крепости Шуши тщетно Аббас-Мирза прибегал в продолжение 47-дневной блокады к искусству находившихся при нем французских и итальянских инженеров, тщетно употреблял траншеи, расположенные на ружейный выстрел от стен, подведенные под башни мины, пробитые уже в крепостных стенах бреши: ничто не могло поколебать горсти русских, которые, дружно соединясь с армянами, большею частью из имения князя Мадатова, с мужеством отражали на всех пунктах атаки и нападения неприятеля, в тридцать крат превосходнейшего в числе против гарнизона крепости, не снабженной в достаточном количестве ни продовольствием, ни огнестрельными снарядами, кои находились в Чанахчи, в штаб-квартире 42-го Егерского полка. Видя столь упорное сопротивление гарнизона и не надеясь покорить его силою, Аббас-Мирза старался ослабить его беспрерывными ночными тревогами и перестрелками, что по обширности крепости, имеющей несколько верст в окружности, очень утомляло гарнизон, наконец, не достигнув и в этом успеха, начал обольщать разными обещаниями бывших в крепости армян и убеждать их отложиться от русских, но и в сем предприятии встретил единодушное и твердое сопротивление. Падение сей важной пограничной крепости имело бы для нас весьма вредные последствия, ибо с покорением ее Аббас-Мирза не имел бы причины остановить свое движение к Тифлису, куда мог достичь, прежде чем наши войска успели бы соединиться для защиты города. В Шуше деятельность была неимоверная. Количество пороха и пуль, приготовляемое ночью, выходило днем. Даже женщины и молодые девушки оказывали храбрость и усердие, помогали на самых валах осажденным, подавали патроны. Много слышно рассказов и до сего времени о самоотвержении шушинских жителей. Блистательная защита крепости Шуши полковником Реутом заслуживает остаться в памяти тех, которые дорожат военными подвигами и силою русского оружия. 
Мины, веденные под стену, были почти готовы, и Аббас-Мирза решился уже брать крепость штурмом, как вдруг извести о поражении передовых его войск в Шамхоре принудило его 5-го сентября отступить от Шуши. Усиленным маршем, с главными своими силами двинулся он навстречу князю Мадатову и спешил сосредоточить всю свою армию на реке Тертере. Тут присоединился к нему разбитый при Шамхоре отряд и корпус Аллаяр-хана, другого зятя шаха, с 8000 джамбазов и шестью орудиями. 
Князь Мадатов, готовый их встретить, донес о сем движении генералу Ермолову, представляя необходимость усилить войска, и в то же время приказал оставленным на реке Акстафе, для прикрытия сообщения с Тифлисом, двум батальонам Грузинского и Херсонского гренадерских полков и Нижегородскому драгунскому следовать усиленным маршем и присоединиться к нему, а между тем приготовлял войска к генеральному сражению, которое он, по своим соображениям, считал неминуемым и необходимым. В это время получил он предписание от генерал-адъютанта Паскевича, прибывшего в Грузию и ехавшего к войскам, чтобы в случае приближения Аббаса-Мирзы удерживаться до его прихода в Елисаветполе. 10-го сентября генерал-адъютант Паскевич прибыл в Елисаветполю и принял начальство над всеми войсками.

В ночь на 13-е сентября явились из персидского лагеря два армянина, из коих один был у Аббас-Мирзы переводчиком русского языка и некогда служил в доме князя Мадатова. Они настоятельно требовали, чтобы их к нему допустили, и сообщили ему, что персияне, оставив за Тертером все тяжести, уже перешли реку Кура-чай и подвигаются вперед, чтобы внезапно атаковать наши войска. Князь Мадатов немедленно донес о сем генерал-адъютанту Паскевичу, от которого и были отданы все нужные на сей случай приказания. Отряд в боевом порядке двинулся навстречу неприятелю, который уже расположился в семи верстах от города. Персидские войска состояли из 15000 регулярной пехоты, 20000 кавалерии и нерегулярной пехоты, при 26-ти орудиях, под главным предводительством Аббас-Мирзы, под непосредственным начальством которого находились Магмет-Мирза и Аллаяр-хан; резервами командовал второй сын Аббас-Мирзы. 
Наши войска состояли только из шести батальонов пехоты, одного кавалерийского и двух казачьих неполных полков, татарской и грузинской конницы, при 24-х орудиях. Такая несоразмерность в силах могла бы понудить полководца нерешительного отклониться от боя и ограничиться только одним оборонительным положением. Генерал-адъютант Паскевич решился дать сражение по настоянию князя Мадатова, хорошо знавшего неприятеля, с которым предстояло иметь дело. Из опытов известно, что в сражениях с азиатскими народами не число войска, а решительный натиск и смелость дают перевес, что уступить неприятелю один шанс значит придать ему бодрости и отважности, а следовательно, при превосходстве сил его обречь себя на поражение. Наши войска расположены были в следующем порядке: батальон 41-го Егерского полка в двух колоннах составлял правое крыло нашей первой линии, два казачьих полка примыкали к ним с правой стороны; в центре первой линии находилось 12 орудий Кавказской гренадерской бригады N.Батальон Ширванского пехотного полка составлял левое крыло нашей пехоты; татарская и грузинская конница примыкали к ним с правой стороны; во второй линии батальон 7-го Карабинерного полка в двух колоннах находились против батальона 41-го Егерского полка в ста саженях; вправо устроен был каре из двух рот 7-го Карабинерного полка и двух легких орудий артиллерии; против Ширванского пехотного батальона находился в двух колоннах батальон Грузинского гренадерского полка, имея влево каре из двух рот того же полка с двумя орудиями легкой артиллерии; сими двумя передними линиями командовал князь Мадатов. Нижегородский драгунский полк стоял подивизионно против интервалов первых двух линий; позади сего полка находился резерв из шести рот Херсонского гренадерского полка и шести орудий артиллерии. Чтоб воспользоваться временем, которым должно было дорожить в день сражения, князь Мадатов взял 10 орудий и батальон Грузинского гренадерского полка, двинулся быстро вперед и, заняв выгодную позицию, открыл сильный огонь против неприятеля. Вслед за ним подошли и прочие войска. Быстро подвигались вперед персияне, обхватывая грозным полукругом малочисленный русский отряд. Намерение их было атаковать мгновенно на всех пунктах и, окружив нас с обоих флангов, так сказать, сдавить своею массою. Привычные к боям и опасностям, русские воины изумились многочисленности неприятеля, но ненадолго. Спокойствие главного начальника ободрило их: веселая уверенность начальника передних линий была для них ручательством победы. Скорым движением стеснялся полукруг наступающих персиян; твердо и неподвижно стоял отряд русский. Князь Мадатов, командуя первою линиею, обходил войска, устраивал ряды пехоты, располагал орудия и не только указывал места, на которые следовало устремлять удары, но своеручно наводил пушки: «Ребята, – говорил он солдатам, – не жалейте пролить кровь за Государя!»; к казакам подъезжая, он говорил: «Держитесь час, неприятель поддается»; а пехоту, которая по его приказанию, сбросив ранцы, уже нетерпеливо рвалась вперед, удерживал словами: «Стой! подпускай персиянина; ему труднее будет уходить». Ближе и ближе подходили персияне. 18 батальонов сарвазов, подвигаясь к нашей передней линии, открыли сильный батальный огонь. Наши не отвечали, не трогались, а глядели на начальника, победившего при Шамхоре. Изумленный такою неподвижностью, неприятель медленнее стал подаваться вперед; но когда уже расстояние ста шагов отделяло его от нас, князь Мадатов, получив на то позволение генерал-адъютанта Паскевича, скомандовал: «Вперед! Ура!», и с этим криком, повторенным всею первою линиею, бросились воины за любимым вождем. Батальоны Ширванского, Грузинского и 41-го Егерского полков бросаются в штыки, подкрепленные в этом движении дивизионом драгун, пролагают себе путь в самую средину персидских батальонов, разбрасывают их в обе стороны и опрокидывают все, им встречающееся. Рассеянные сарвазы бегут в беспорядке. Неприятельская артиллерия, боясь приближения нашей пехоты, умолкла и поспешно отступила. «Сим разорвали мы совершенно связь в действиях неприятеля», – пишет генерал-адъютант Паскевич в свое донесении генералу Ермолову.
Между тем, как это происходило в центре, неприятельские войска, расположенные на флангах под командою Аллаяр-хана, состоя из густых масс пехоты Джамба-Бахтияра и 12000 кавалерии, усиливались окружить наши фланги и напирали отчаянно. Для удержания их генерал-адъютант Паскевич послал из резерва батальон Херсонского гренадерского полка, подкрепленный дивизионом драгун при четырех орудиях. Двинувшись левым флангом, он опрокинул наступающего неприятеля на правом его крыле и, принудив его к отступлению, преследовал своею кавалериею. На противоположном фланге сражение продолжалось упорнее: неприятель, обойдя нашу линию, загнал казаков почти до Елисаветполя; пехотою же атаковал две роты херсонских гренадер и дивизион драгунского полка при двух орудиях. Генерал-адъютант Паскевич, пользуясь неосторожным удалением сей части персидского войска от главных сил, приказал четырем ротам Карабинерного полка, не участвовавшим еще в деле, идти неприятелю в тыл и тем его отрезать от сообщения с главными силами. Преследование этой отрезанной части войск поручено было князю Мадатову. Он с эскадроном драгун и четырьмя орудиями догнал и рассеял неприятельскую конницу; одна часть ее в беспорядке бросилась к Куре, а другая – в горы, отделяющие российские владения от персидских. Потом князь окружил остатки шести батальонов пехоты, составлявших левый фланг и укрепившихся на горе, поставил четыре орудия и велел действовать картечью наперекрест. Сарвазы, со всех сторон окруженные, долго еще держались, укрываясь в своих шанцах; переводчик, посланный к ним с предложением о сдаче, возвратился без успеха. Князь Мадатов подъехал к ним сам и объявил им на их языке, что если они желают сдаться, то сейчас бы бросили с кургана вниз свое оружие. Персияне, видя, что сам начальник делает им предложение, и уверясь в бесполезности сопротивления, в числе 970-ти человек с двумя знаменами, двумя батальонными командирами и семью офицерами положил оружие.
Между тем генерал-адъютант Паскевич с Грузинским гренадерским полком и двумя батальонами Ширванского полка, с 12-ю орудиями, с драгунами и казаками преследовал неприятеля 12 верст по большой дороге до речки Курак-чая, где взял богатый лагерь, который персияне не успели увезти, и в нем остановился. Уже поздно вечером, без голоса, весь покрытый пылью, князь Мадатов возвратился с пленными. Генерал Паскевич обнял его, благодарил и на рассвете приказал преследовать бегущего неприятеля.
Взяв с собою два батальона, полк казаков и четыре орудия, князь Мадатов с конницею пустился усиленным маршем за неприятелем и гнал его 23 версты. Аббас-Мирза, узнав о сем преследовании, до того ускорил свое бегство, что приказал пехоте сесть на лошадей вместе с кавалеристами, так что на одной лошади было по два всадника, и 15-го сентября сам, а 17-го разбитая его армия переправилась за Аракс; 18-го уже ни одного неприятеля не оставалось в Карабаге. Аббас-Мирза с небольшим числом прискакал в Тавриз, а персидские нерегулярные войска разбежались по областям, пограничным с российскими владениями, и повсюду распространили страх: бежавших преследовали так быстро, что они по дороге бросали все свои тяжести, вьюки и лошаков. Трудно изобразить, какое сильное впечатление произвело на персиян и наших подданных столь скорое и решительное истребление многочисленной армии. Не в одном Елисаветполе и Грузии, но и в самой Персии сочиняемы были в честь победителей песни, и  подвиги их, нераздельные с именем князя Мадатова, воспламенили воображение поэтов; храброе войско наше представлялось им каким-то грозным и истребительным фантомом, который повсюду являлся внезапно на поражение противников
.

Прибыв в Карабаг, князь Мадатов узнал, что Мехти Кули-хан с шахсеванцами старался увлечь все наши кочевые племена за границу. Для воспрепятствования сему он тотчас разослал прокламации по всем провинциям, в которых, изобразив вероломство персиян, убеждал жителей остаться государственными поселянами, возвратиться в зимние жилища и заниматься хозяйством. Не довольствуясь сим и считая полезным рассеять ложные слухи, распущенные персиянами о его смерти, и показать, что он по-прежнему находится над ними начальником, он взял 50 казаков из своего отряда от речки Хачина и поспешил в крепость  Шушу. В четырех верстах от крепости встретил его полковник Реут в сопровождении духовенства и всего народа. Князь сошел с лошади и с умилением шел пешком; с городских стен его приветствовали пушечною пальбою; когда же он вступил в город, раздались звуки воинской музыки и отдана была должная честь победителям. Женщины и дети спешили навстречу и благословляли своих избавителей от всех бедствий продолжительной осады и от голодной смерти. Все теснились вокруг князя Мадатова; он был тронут до слез таковым приемом, благодарил жителей за верность, преданность Государю и за храбрость, ими оказанную при защите крепости Шуши. Оборона Шуши служит доказательством, что цель, с которою князю Мадатову было дано правительством имение в пограничной Карабагской провинции, была совершенно выполнена. Он в имении своем употреблял все способы привязать к русскому правительству жителей и вполне в этом успел: во время нашествия персиян крестьяне его были единственные во всей Карабагской провинции, которые остались верными русским. Бросив дома и все свое имущество, они вошли у крепость Шушу и, взяв оружие, защищали оную вместе с русскими; последние 600 штук рогатого скота, спасенного ими, они ввели в крепость и отдали в пищу русским войскам. Здесь он удостоверился, что селение Чанахчи, ему принадлежащее, сожжено до основания; там сгорел его прекрасный дом и штаб-квартира 42-го Егерского полка. Персияне истребили все, чего только не могли унести с собою; и, кроме того, еще выжгли 6 крепостных деревень, ему же принадлежащих; уничтожили все виноградники и сады. Из крепости Шуши в продолжение нескольких дней было видно зарево пожара. Князь перенес с покорностью к судьбе столь значительную для него потерю.
Между тем, по убеждению князя Мадатова, кочевой народ возвратился в свои жилища и даже обратил оружие против Мехти Кули-хана, который старался увлечь его за границу. Удержав жителей от бегства, князь Мадатов приступил к открытию провинциального суда и к приведению казенного хозяйства в прежний порядок.

Таким образом, после битвы его ожидали новые труды и заботы по званию военного окружного начальника. Карабагская провинция была истощена двухмесячным пребыванием Аббас-Мирзы с 60000 войск; для избежания голода на будущий год надобно было принуждать жителей пахать и сеять. Главные затруднения состояли в продовольствии одиннадцатитысячного отряда генерал-адъютанта Паскевича, расположенного в лагере при Черекене, к которому предписано было князю Мадатову после преследования Аббас-Мирзы до Аракса отправить и свои войска. Он неутомимо заботился о доставлении продовольствия в разоренном Карабаге и, зная, что можно было бы а изобилии достать его в Шекинской и Ширванской провинциях, просил генерал-адъютанта Паскевича определить ему малую часть войск, чтобы выгнать ханов, ворвавшихся в сии провинции и неистовыми поступками содержавших тамошних жителей в страхе; сверх того ханы также делали непрерывные набеги по реке Куре на соседственные карабагские селения. Генерал Паскевич не согласился дать войска, полагая, что сам персидский шах, имевший в сборе войска в Ардевиле, мог приблизиться к Араксу, – но эти войска, узнав о разбитии Аббас-Мирзы, все разбежались.
Другой значительный отряд неприятельской конницы, находившийся в окрестностях Мегри, имел приказание делать набеги и грабить селения, лежащие на берегах реки Бургушата. Князь Мадатов, не имея русских войск в команде своей, должен был с одною карабагскою конницею оборонять границы. Один, без русского конвоя, разъезжая среди сих иноплеменников, он умел внушить им доверие и склонил их выполнять его волю; собрал жителей и для охранения их от набегов неприятеля переселял по ту сторону Аг-Оглана. Таким образом, учреждая по границе караулы и разъезды из вооруженных жителей и рассылая новые прокламации, князь Мадатов успокоил Карабаг. Между тем Ширванский хан, обобрав жителей, бежал, увезя с собою несколько сот вьюков в Персию, и ширванцы стали являться к князю Мадатову, изъявляя готовность исполнять его требования. Это сделало возможным привоз провианта из сей провинции и облегчало продовольствие отряда генерал-адъютанта Паскевича, расположенного на зимних квартирах у Зардоба, при реке Куре, из которого и дали князю Мадатову шесть рот Грузинского полка, 4 орудия и казачий Молчанова полк (в котором было не более 100 казаков конных, ибо все лошади погибли от голоду во время осады Шуши) для охранения пограничной линии по Араксу от неприятельских набегов.

В первых числах декабря князь Мадатов по требованию генерала Ермолова, приехавшего в то время в Нухинскую провинцию, вызван был для личного совещания и получил секретное предписание сделать экспедицию за Аракс.
Будучи уверен, что глубокий снег, покрывавший горы со стороны нахичеванского ханства, предохранит нас от всякого покушения неприятеля на том пункте, князь Мадатов собрал отряд свой у Аг-Оглана и выступил к Араксу: одному батальону 42-го Егерского полка с  карабагским ополчением, состоявшим из армянской пехоты и татарской конницы, приказал он расположиться у сей реки, выше Худоперинского моста, и стараться переправить на наш берег некоторые кочевья, между коими находились увлеченные жители наших селений, или отогнать их далее от берегов для прекращения производившихся разбоев.

28-го декабря, соединясь с прибывшим из Джевата полковником Мищенко, князь Мадатов перешел, в сильный холод, по пояс в воде, Аракс, и двинул войска свои по Делауртскому ущелью, к реке Самбуру, где кочевали тогда шахсеванцы, аджалибцы и другие племена, производившие набеги и грабежи по нашим границам. Неожиданное появление наших войск привело их в замешательство. Карабагцы и ширванцы, подкрепляемые армянами, бросившись стремительно, отбили у них до 20000 овец и множество верблюдов, лошадей, скота и другого имущества. Засим 500 семейств, перешедших сюда из ханства Карабагского и Ширванского при перемене обстоятельств, быв ограблены и брошены без средств к возвращению на прежние места свои, прибегли к русскому отряду.
Находя Мешкинский округ удобнейшим для действия против шахсеванцев, князь Мадатов признал полезным распустить слухи, что намеревается двинуться в ханство Талышинское. Находившиеся там шахсеванцы, будучи обмануты сими слухами, желали уклониться от нападения русских на их кочевья и невольно выполнили требования русского генерала. Войска наши поспешно вступили в места, избранные для их действия. Дабы совершенно воспользоваться оплошностью противников, князь Мадатов с карабагскою и ширванскою конницею и армянскою пехотою стремительно ударил на неприятеля и обратил его в бегство, отбив при сем случае 2000 верблюдов, 10000 рогатого скота и 60000 овец. Засим князь выступил в город Лори, где был встречен начальником Мешкинского округа и братом его, которые просили о пощаде и покровительстве. Успехи нашего оружия убедили их в заблуждении, и они спешили доказать покорность свою, дав с целым округом своим присягу на верноподданство Императору. Князь Мадатов, хотя и не полагался на искренность присяги, однако же принял ее с удовольствием, ожидая, что она произведет выгодное влияние на другие соседние народы. Оставив для продовольствия своего отряда нужное количество рогатого скота, князь отдал всю остальную, отбитую при сем случае добычу ополчениям  карабагскому и ширванскому как наиболее участвовавшим в сем успехе и не получившим от казны содержания.
Извести о неожиданном вторжении русских, достигшее до Агара с известием об успехах над шахсеванцами, навело страх по всему пространству, отделявшему отряд наш от Агара, так что находившийся там Эмир-Зади-Зейфуфуллук-мирза поспешно вывез жен своих в Тавриз.
В городе Лори представились князю Мадатову, с изъявлением готовности выполнять его волю, депутаты от начальников народа шагагинского и уведомили, что регулярные войска, собранные Аббас-Мирзою, разошлись по домам. Дабы дать время карабагским и ширванским кочевьям собраться и возвратиться в пределы наши, князь Мадатов оставил в Лори батальон пехоты, 600 казаков с ротою Донской казачье артиллерии и перешел с отрядом 5-го января в селение Насирабад, находящееся на дороге к Агару. В Насирабаде явились с покорностью старшины Карадагского ханства и приняты были благосклонно.
6-го января, в день Крещения Господня, в персидских владениях при громе пушечных выстрелов совершен был святой обряд нашей Церкви и крест Спасителя погружен в воды Агар-чая.
Прибыв того же числа в село Хоромут, князь Мадатов оставил там пехоту и артиллерию, а с конницею дошел до селения Агмед-Бегли, где выехал к нему навстречу со старшинами весьма уважаемый в ханстве Карадагском сын караганлинского хана. Этот последний уведомил князя, что в Агаре и близлежащих селениях по повелению Аббас-Мирзы сожжены все магазины с провиантом и фуражом и истреблены все запасы хлопчатой бумаги и прочих произведений. Сам он готовился вывести из Тавриза свой двор, как скоро князь Мадатов станет направляться из Мешкина к его столице.

7-го числа, несмотря на предстоящие затруднения по причине непроходимых почти дорог, князь Мадатов продолжал путь свой далее и, расположась в 17-ти верстах от Агара, послал для обозрения этого города 200 казаков. Сюда прибыли к нему депутаты от жителей Агара для испрошения пощады, и князь Мадатов обещал ее именем Государя Императора. Российские подданные, рассеянные по Карадагскому ханству, были собраны, и князь 9-го января (1827 года) предпринял обратный путь к пределам России. Он делал небольшие, чтобы не изнурить войска, переходы; пришел через Муганскую степь к Араксу и переправился при Эдибулуке, откуда полковник Мищенко со своим отрядом пошел на прежнее расположение к Джевату. Эта экспедиция в пределы Персии была предпринята, как мы видели, в самое суровое время года, и только умение водить войска и деятельная  о них попечительность князя Мадатова предохраняла их от значительных потерь. Имея во всем довольство, они охотно преодолевали неимоверные трудности по дорогам, почти непроходимым, и покоряли одним появлением своим. Вся потеря русского отряда состояла из четырех рядовых и двух казаков. В особенности чрезвычайно труден был переход чрез гору Салват, изумивший всех жителей; снег был глубиною около аршина, мороз при резком ветре доходил до 19-ти градусов.
Эта экспедиция принесла нам следующую пользу: сильный страх был наведен на персидское правительство и на вероломные соседние племена; огромные запасы провианта и фуража, приготовленные персиянами для предстоящей в следующем году кампании, были истреблены; русские подданные были освобождены и могли возвратиться в пределы России; отбитые 2000  верблюдов у шахсеванцев, главных пограничных грабителей, были употреблены для перевозки провианта в кампанию 1827 года
, и наконец собраны были не только подробные сведения о сем крае, но вообще о внутреннем состоянии Персии, которые и были сообщены князем Мадатовым графу Дибичу, находившемуся тогда в Тифлисе.
В 1827-м году, 17 марта, генерал Ермолов поручил князю Мадатову командование отдельным отрядом, с которым ему назначено было действовать на левом фланге в предстоящем весеннем походе. Отряд сей состоял из четырех батальонов, 24-х орудий, трех казачьих полков и татарской конницы. Все эти войска назначено было собрать в окрестностях Аг-Оглана к 5-му числу апреля. Князь Мадатов, деятельно окончив все зависевшие от него приготовления к назначенному сроку, первый открыл в весенней персидской кампании наступательные действия, прежде даже, нежели прибыл к нему ожидаемый 41-й Егерский полк и транспорты. 16-го апреля князь двинулся из Черекена вперед, а 18-го пришел к Худоперинскому мосту, где под выстрелами персиян сделано было мостовое укрепление. В первый же день очищен был от неприятеля левый берег Аракса, а на другой день и правый. Персидский пятитысячный отряд удалился, но по случаю разлития реки переправа сделалась весьма затруднительною, ибо Худоперинский мост был разломан персиянами и от него оставались одни развалившиеся своды, да и то только близ берегов реки; к построению мостов не было никаких способов. Несмотря на это, с неимоверными трудами устроена была переправа, и все готовились к движению; но здесь кончились действия князя Мадатова в Персидскую войну. 22-го апреля получено от корпусного командира генерал-адъютанта Паскевича повеление о сдаче отряда князя Мадатова генерал-майору Панкратьеву.
Прощание князя с отрядом было трогательно и доказывало привязанность к нему офицеров и солдат. Не останавливаясь в имении своем, он проездом взглянул в последний раз на отчизну свою и прибыл в Тифлис, где пробыл пять месяцев в тягостном для него бездействии; потом получил позволение отправиться в Петербург.
Часть IV
Турецкая война 1828-го года. – Переправа через Дунай. – Взятие крепости Гирсова. – Командование боковым отрядом; движение от Гирсова до Базарджика и авангардное дело под Кузгуном. – Командование Проводским отрядом и отражение турок от Провод 28-го августа. – Конец военных действий 1828-го года. – Назначение князя Мадатова начальником 3-й Гусарской дивизии. – Формирование дивизии. – Переход через Дунай и командование отрядом в Каурге. – Поход в Козлуджи. – Соединение в главною армиею. – Кулевчинское сражение; кавалерийское дело 31-го мая и взятие редутов. – Свидание с Решид-пашою. – Поиски под Шумлою. – Кончина князя Мадатова. – Погребение.

Высочайшим манифестом 14 апреля 1828 года объявлена война Оттоманской порте. Князь Мадатов, испросив высочайшее соизволение принять в действиях армии под начальством генерал-фельдмаршала графа Витгенштейна, прибыл в главную его квартиру под крепость Браилов. 16 мая я был прикомандирован, согласно со своим желанием, к 3-му пехотному корпусу генерала от инфантерии Рудзевича. Корпус этот, шедший тогда из России прямо на Сатунов, должен был первый перейти через Дунай и только на короткий срок остановлен был в Болграде (близ Измаила) для Высочайшего смотра. С рассветом 27-го мая началась знаменитая переправа через Дунай при Сатунове под личным начальством Государя императора. Князь Мадатов, незадолго прибывший к корпусу, не имел еще постоянной команды, но лично участвовал как в устройстве переправы, так и в самом сражении, исполняя приказания Государя, и два раза переправлялся на лодках с нашими войсками на турецкий берег под огнем всех батарей неприятельских. После переправы и завладения турецким берегом князь Мадатов был лично употреблен Государем к обложению крепости Исакчи. Знание языка и нравов турок особенно послужили князю при этом случае: крепость, не ожидая блокады, сдалась единственно благодаря «турецкому красноречию» князя (как он сам выражался в шутливом рассказе). 4 июня князь Мадатов с вверенным ему отрядом (состоявшим из батальона 17 и 18 Егерских полков, с легкою №3 ротою артиллерии, трех эскадронов 2-го Бугского полка и казачьего Емельянова полка) обложил крепость Гирсово. Турки, видя перед собою не более двух тысяч человек, растянутых на довольно большом пространстве, делали частые вылазки и, хотя всегда были отражаемы с большою для них потерею, но никак не хотели сдаваться.
Князь, зная совершенно азиатцев, прибегнул к хитрости, весьма приличной в войне с ними. Чтобы показать, будто к нему подошло подкрепление, он, пользуясь местоположением, велел своему отряду, переменяя на людях форму, дефилировать в виду гарнизона; сам же на переговорах исполнял обязанность переводчика. Князь не обманулся в своем предположении, и 11-го июня крепость Гирсов сдалась на договор. Гарнизону, состоявшему из 1900 человек регулярных войск, дана свобода идти с оружием в Силистрию. Жители же не хотели воспользоваться этим позволением и объявили при заключении капитуляции, что не намерены идти с гарнизоном, потому что не считают нужным сражаться. С этого уже времени начала водворяться в жителях Турции доверенность к русским войскам, начало которой князь Мадатов умел и здесь поселить, точно так же, как прежде этого в краю Закавказском. Трофеями сего были: 14 знамен, 92 пушки, 6 мортир, 50000 ядер и 3500 пудов пороху. Кроме того, в крепости найдено большое количество припасов.

Здесь считаем не лишним поместить отрывок из письма князя Мадатова. «Я писал к тебе у переправы через Дунай и после не имел случая писать, ибо, переправясь за Дунай, получил я команду обложить крепость Исакчи. Я исполнил поручение удачно: они сдались. Я был употреблен лично Государем, и он был доволен мною, дали мне авангард, отправили сюда. Я покорил сию крепость и сейчас отправляю ключи и знамена. Взял 90 орудий и множество снарядов.

11 июля, крепость Гирсов».
В это время 3-й пехотный корпус пошел до Карса и там остановился, ожидая исполнения предначертанных движений всей армии. Князь Мадатов получил приказание прикрывать правый фланг 3-го корпуса, почему он был направлен прямо из крепости Гирсова через селение Черноводы к Расевату: там занял он позицию на дороге, ведущей в Силистрию через Кайнарджи и оберегал все пространство между Дунаем, замком Кузгуном и Большою Базарджикскою дорогою. Когда армия выступила из Карса к Базарджику, князь Мадатов, продолжая прикрывать ее правый фланг, перешел 24 июня к Кузгуну. Здесь он открыл до двух тысяч турецкой кавалерии, вышедшей из Силистрии, атаковал и прогнал ее обратно к Силистрии. Потом продолжал свое движение к Базарджику, где соединился с главною армиею 29 июня.
Во время движения армия от Базарджика к Шумле князь Мадатов находился при командире 3-го пехотного корпуса генерале от инфантерии Рудзевиче. При обложении крепости Шумлы, во время сражения 8-го июля, князь командовал эшелоном пехоты в общем боевом порядке 3-го корпуса.
После 8-го июля турки долго не смели выходить из крепости, почему главнокомандующий, заняв сильными отрядами селение Мараш и город Эски-Стамбул, начал стеснять Шумлу цепью редутов, посылая в то же время подвижные отряды к стороне Рущука для прекращения сообщений Шумлы. Князь Мадатов несколько раз командовал таковыми отрядами, но неприятель при появлении их тотчас отступал. Вот собственные слова князя оттуда:
«Мы теперь стоим под Шумлою, – пишет он, – я хожу по Цареградской дороге в Джумаю и возвращаюсь назад. С прибытием гвардии предпримем что-нибудь решительное и надеемся взять Шумлу. 

1-го августа, лагерь под Шумлою».

3-го августа князь Мадатов получил назначение командовать отдельным отрядом в Проводах, бывшим до того времени под начальством генерал-адъютанта Бенкендорфа. 5-го числа он прибыл к месту своего назначения. 

«Я третьего дня приехал сюда командовать сим отрядом, – пишет князь, – на место Константина Бенкендорфа. Я нашел его в самом отчаянном положении. Вечером он пришел в память, радовался моему приезду: спросил о Грузии, потом простился со мною и говорил, что ожидает каждую минуту своей смерти. Я успокоил его, сколько мог, подавая надежду к выздоровлению. Все было тщетно, он был очень труден, на ночь начался пароксизм, не мог переносить, совершенно пришел в беспамятство и умер в 11 часов пополудни. Бедные дети остались сиротами. Тело велел я отпеть русским священником за неимение лютеранского, также сделал гроб свинцовый и отправил на большую дорогу к местечку Козлуджи. Может быть, родные захотят перевезти в Россию. Написал фельдмаршалу рапорт о моем распоряжении».
Город Проводы лежит при входе в ущелья Балкана и по местному своему положению есть один из ключей этого хребта гор. Проводский отряд связывал действия Главной армии под крепостью Шумлою и Варною; он состоял из Витебского и Полоцкого пехотных полков, 12-ти орудий и 2-й легкой роты, трех эскадронов бугских улан и казачьего Ступачева полка. Всего в строю было едва 2000 человек по причине болезней, бывших в отряде от спертого воздуха Проводской долины. Князь тотчас по прибытии своем перевел все войска в лагерь более удобный, приказав сжечь прежний.
Князь Мадатов, охраняя с малым число войск столь важный в стратегическом отношении пункт и не имея при себе офицеров Генерального штаба, употреблял все зависящие от него средства, чтобы привести его в лучшее оборонительное положение. Но, несмотря на беспрестанные занятия, его пылкому воинскому характеру трудно было слышать гром битв и не участвовать в них. Он привык с летучими полками следить врага и первым встречаться с ним в поле; теперь же должен был сидеть под защитою укреплений и хладнокровно выжидать неприятеля. Ему было душно в Проводах, он просился в поле или, по крайней мере, атаковать пашу Омер-Вриони, расположенного в 20-ти верстах от Провод – в Киоприкиой, но получил следующий ответ: 
«Письмо Вашего Сиятельства от 8-го числа, – писал генерал-адъютант Киселев, – я имел честь читать господину фельдмаршалу и графу Ивану Ивановичу Дибичу и в разрешение получил единогласный отзыв: что пост, Вам вверенный слишком важен, чтоб можно было согласиться на удаление Ваше от оного. Что же касается до экспедиции на Киоприкиой, то это может еще исполниться, о чем Ваше Сиятельство будете извещены официально в свое время. Для пополнения недостатка в офицерах Генерального штаба во вверенном Вам отряде я приказал командировать из находящихся при главной квартире армии. 

Засим и пр. 12 августа 1823. Лагерь при Шумле».
Около сего времени Черноморский флот обложил Варну с моря; осадные работы начались, но турки много мешали осаждающим, делали беспрестанные вылазки, и хотя, всегда отражаемые, теряли много людей, но бились отчаянно. Князь Мадатов был ранен. Граф Воронцов, прибывший из Одессы, принял начальство над осадным корпусом и уведомил о том служившего прежде под его начальством князя Мадатова следующим письмом:
«Любезнейший князь!

Бог меня привел опять видеть старых наших приятелей турок. Государю угодно было меня послать сюда по случаю раны князя Меньшикова. Я обрадовался, узнав, что Вы командуете в Проводах; прошу Вас покорнейше уведомить меня, хотя двумя строчками, что у вас там делается и что делают турки по дороге на Айдос и в самом Бургасе. Здесь мы подвигаемся мало-помалу к неприятелю. На нашем левом фланге мы уже начали наводить брешь-батарею; правый укрепляем батареями, но за Лиманом у нас никого нет, кроме разъездов, и то издалека. 

Остаюсь навсегда весь Ваш 

М. Воронцов.

Лагерь при Варне, 18 августа 1828».

Между тем, положение князя Мадатова с каждым днем становилось все труднее. В 20 верстах от Провод расположен был 12-й корпус Омер-Вриони, другой 2-хтысячный отряд турок стоял в 25-ти верстах. Нездоровый климат Турции действовал ужасно на солдат русских, не привыкших к внезапному переходу от сильного жара дневного к холодным ночам; и отряд проводской, без того уже малочисленный, уменьшался ежедневно от болезней: в одно время заболевало с лишком по 50 человек в день. Но князь бодрствовал неутомимо: днем и ночью сам проверял все посты и, чтобы одушевить солдат, изнуренных болезнями, и показать неприятелю, что силы их не слабеют, он делал частые поиски, во время которых окрестности Балкана напоминали ему его родную сторону. Вот что он писал в то время, когда опасность грозила ему со всех сторон:
«Я остаюсь с отрядом при Проводах в лагере. От солнечного зноя днем и ночной сырости приказал я построить для меня балаган из досок и обшил камышом со стеклянными окнами, также сделали двери прихожей, крыльцо сделано на манер летнего домика с навесом, и домик весь покрыт гонтом, так что дождь не может течь в балаган. Словом, такой домик, что ежели оный иметь в России на хороших местах и при нем двадцать десятин земли, век свой можно провести очень спокойно и благополучно. Из сего лагеря я часто делаю поиски с войсками к Балканским горам; места совершенно очаровательные. У подошвы сих гор деревень очень много и все в садах виноградных и разного рода фруктовых, текут возле них множество ручьев, дома их выстроены по наружности очень чисто и хорошо; фонтаны по дорогам и в деревнях, строения из тесаного камня, горы покрыты большими лесами, хотя жителей нет в сих деревнях: все ушли в дальнейшие горы, но видно, что они живут очень опрятно и умеют землями пользоваться, натура также много помогает им. Бахчей много – и дынь, и арбузов, но все далеко от салиянских дынь, и виноград в Карабаге, в наших садах крупнее и слаще. Я часто посещаю сии очаровательные места и опять возвращаюсь в свой лагерь, в свою хижину. Вот, мой друг, как я живу. Пора кончить, скоро свет, надобно заняться по службе, неприятель от меня недалеко, стоит в двух лагерях, в одном 12000, а в другом 2000; первый в 20 верстах, а другой в 25-ти. Прощай!»

Турки, чувствуя всю важность занимаемого князем Мадатовым поста, решились им завладеть. Проводы, несмотря на сделанные в них укрепления, представляют нападающим большие выгоды, потому что окружены со всех сторон высотами; в особенности же возвышение с южной стороны совершенно господствует над всеми проводскими укреплениями. Кто видел Проводы в 1829 году, укрепленные правильно, тот не может иметь понятия, что были Проводы в 1828 году, только что занятые нами и кое-как обороняемые небольшими насыпями. Назначенный для овладения Проводами турецкий отряд, состоявший из 6000 человек, вышел из Шумлы и 28 августа напал на Проводы. Нападение это было соглашено с сильною вылазкою того же числа под Шумлою, на левом фланге нашей армии. 
«Турки вздумали было, – пишет князь, – 28 августа атаковать меня стрех сторон поутру в 7 часов; они были со всех сторон отражены с большим уроном и очень много потеряли, а я потерял очень немного, всего 37 человек убитых и раненых. Числом их было 6000, в три раза больше, чем мой отряд, все-таки они были побиты и осталось много оружия нашим храбрым воинам. Я на другой день ходил к Балканским горам атаковать их и ничего не нашел. Они ушли в дальнейшие горы, а я опять возвратился назад в Проводы, в свой лагерь».

Такой скромный отчет о молодецком проводском деле не дает читателям понятия о его занимательных подробностях. Впрочем, те, которые разделяли труды и опасности с князем Мадатовым, знают, как, часто рассказывая про свои подвиги, он скрывал большую часть преодоленных им трудностей и даже число побежденных неприятелей. Все совершенное им казалось ему малым, потому что они мел внутреннее сознание, что может совершить больше. Поэтому мы прибавим следующие подробности.
Проводская долина простирается около пяти верст в длину, и почти на половине этого пространства лежит город Проводы, там ширина долины не более 300 сажен, считая от гребня до гребня противуположенных скал, ее ограничивающих. При входе и выходе из города долина была прервана двумя фронтами укреплений, наскоро сделанных, так что город находился внутри позиции. На южные скалы к стороне Шумлы ведет из города одна дорога, но такая крутая и извилистая, что проходила только для пехоты. При самом выходе ее в поле устроено было укрепление для 40 человек, соразмерное не с важностью поста, но со слабостью отряда. На полускате этой горной дороги, там, где она, делая крутой поворот, образует площадку, поставлен был скрыто батальон, служивший подкреплением небольшому нагорному посту. Северные скалы, обращенные к Варне, неприступны для неприятеля: со стороны поля они окружены провалами, а с городом сообщаются только тропинкою, высеченною в камне. Вершина этих скал увенчана развалинами греческого монастыря, от которого сохранились только две наружные стены и большая арка, обращенная к городу, построенная на самом краю отвесного обрыва.
27-го августа разъезды донесли о приближении неприятеля по направлению от селения Смядова. Ночь была чрезвычайно темная и подробнее узнать было невозможно. Турки провели ночь верстах в пяти от Провод, а с рассветом подошли в нашей позиции. Часть неприятеля десятью толпами расположилась вне пушечного выстрела, против укрепленного фронта нашего, обращенного к Балканам; один всадник, одетый по-европейски, отделился с несколькими турками от строя и, приблизившись к нашим укреплениям, начал рассматривать их в зрительную трубу. От нас бросили гранату в эту кучку, и так удачно, что все рекогносцировавшие турки рассыпались и пустились во всю прыть к своим толпам. Между тем, другая часть турецкого отряда сосредоточилась против горной дороги, ведущей от Шумлы в Проводы. Кавалерию свою турки направили к кладбищу, лежащему при входе в одно из проводских ущелий.
С нашей стороны два батальона с 12-ю орудиями занимали два укрепленных фронта; один батальон защищал горную дорогу, а четвертый находился в самом городе в резерве, в равном расстоянии от трех пунктов, подверженных атаке. Уланы занимали единственную площадку в несколько сот квадратных сажен, бывшую внутри позиции, а фланкеры их и казаки защищали, за недостатком пехоты, доступ к кладбищу в боковом ущелье.

В 7 часов утра 28 августа турки начали общую атаку с трех сторон. Множество их стрелков засели на гребне скал и сыпали пулями безнаказанно в самую средину Провод, так что даже в нашем госпитале не было безопасного места. Князь Мадатов сидел на ковре на площадке подле улан; в нескольких шагах стояла оседланная боевая лошадь его Ханьша. Куря трубку, он спокойно наблюдал начало атаки. Через полчаса турки угадали слабейшее место нашей позиции, именно спуск по дороге от Шумлы, и туда обратили главные усилия. Приметно увеличился огонь в той стороне и громче становились крики атакующих; тогда князь Мадатов отправился туда лично взглянуть на ход сражения.
Густые толпы неприятеля окружали укрепленный пост наш из 40 человек с одним офицером и, прорвавшись между ним и батальоном, поставленным на подкрепление, совершенно разобщили обе части. Тогда князь, видя необходимость восстановить сообщение и тем спасти пост, приказал придвинуть резерв; но, не желая вдруг употребить последние средства, назначил сперва одним охотникам пробиться к нашему укреплению. Через четверть часа два израненных охотника принесли весть о гибели прочих. Между тем, огонь из маленького нагорного редута умолк; но яростные крики турок и движение в толпах их показывали, что наши еще держатся; и в самом деле, отрезанная команда, расстрелявши все свои патроны, в продолжение нескольких часов штыками встречала ятаганы. Турки, удивленные отчаянным сопротивлением, прекратили на несколько минут нападение, чтобы собраться: пользуясь этим временем, командовавший постом офицер выслал патруль из одного унтер-офицера с двумя рядовыми, с тем, чтобы, добежавши до края скал, лежащих шагов на сто, постарались спуститься в Проводы и уведомили отряд об их крайнем положении. Посланные добежали счастливо до края скал почти под носом у неприятеля; но там их встретили турецкие стрелки, засевшие под самыми Проводами, и унтер-офицер с одним рядовым пали от пуль. Третий рядовой, раненный, стоял на краю пропасти и несколько турок бежали к нему с обнаженными ятаганами. Раненому солдату оставалось только выбирать род смерти: он бросился со скал и уже на другой день нашли его тело. 
Между тем, князь Мадатов, видя решительную минуту, двинул весь резерв; бой снова завязался; укрепленный пост наш был освобожден, державшись отдельно пять часов против усилий турок. В час пополудни между турками поднялся столб дума от зажженной соломы, и по этому сигналу они отступили на всех пунктах вдруг, вероятно, видя невозможность взять Проводы.

Князь Мадатов не мог тотчас воспользоваться расстройством неприятеля и преследовал его: отряд наш и так был слаб, и если бы часть его оставалась у укрепленной позиции, то не с чем было бы показаться в поле.

Князь Мадатов немедленно сообщил генерал-майору барону Деллинсгаузену, находившемуся в Козлуджи с небольшим отрядом, чтобы он поспешил соединиться с ним для преследования отбитого неприятеля. К ночи 28-го числа прибыл отряд генерала Деллинсгаузена, и 29-го с рассветом князь Мадатов выступил на поиск к Балканам, но турки уже ушли.

После этого дела граф Воронцов писал к князю: 

«Ура! Любезнейший князь! Я знал, что герой Дагестана будет героем и в Балканах. Ваша победа тем более для нас приятна и полезна, что она совершенно помогает экспедиции, которую Государь Император разрешил на тот берег Лимана для совершенного обложения Варны. Генерал Головин идет туда завтра с бригадою гвардейскою и бригадою полевою. Между тем, майор Берхгольц, а может быть, старый Ваш товарищ Франк, оставаясь с четырьмя ротами на позиции бывшей Акинфьева, будет как можно чаще с Вами переписываться: Головин также по возможности учредит с Вами сношение. Чем чаще мы о Вас будем слышать, тем лучше. Офицера Вашего с оригинальным Вашим ко мне отношением я послал на корабле к Государю, ибо знаю, с каким нетерпение он ждал известия от Вас, и сколько он успеху Вашему будет радоваться. 
Прощайте, любезный князь, верьте, что я навсегда остаюсь весь Ваш М. Воронцов

Лагерь под Варною, 29 августа 1828».
Здесь помещаем три письма князя Мадатова. Читатель усмотрит из оных действия его в продолжение сентября месяца.

«14 сентября, лагерь в Проводах.

Я стою с отрядом впереди всех наших войск под Балканскими горами, часто делаю поиски по горам. Неприятель от меня стоит недалеко и нередко встречаемся с ним. Они пробуют всю ночь атаковать меня, им не удается: с Божиею помощью надеюсь их побить всегда. Сколько ночей не раздеваюсь и часто ночью хожу по лагерю. Вот как мы живем, а музыка у меня по вечерам играет и в каждом полку песенники поют, ждем неприятеля, вот наша военная жизнь».
«15 сентября, Проводы. 

Я думаю, по взятии Варны, может быть, войскам нашим прикажет Государь идти на зимние квартиры до весны. Я буду проситься на некоторое время поехать в С. Петербург, пробыть хотя немного и поехать в Грузию хотя на один месяц, дабы видеть наше имение, что осталось (.....) 

Теперь скажу тебе, что я, слава Богу, здоров и стою с отрядом в Проводах, часто посещаю горы Балканские и возвращаюсь в свой лагерь, недавно укрепил свою позицию. Я должен был рубить фруктовые большие деревья, хотя это против моего правила – не рубить садов и не разорять бедных, но я должен был сие исполнить для того, чтобы моя артиллерия могла хорошо действовать, когда турки будут атаковать меня. Ежели бы ты была здесь и увидела бы, как рубили деревья, верно, заплакала бы, такие были красивые».

«21 сентября, лагерь при Проводах.

Дурново Николай Дмитриевич от меня в 25-ти верстах, по дороге к Варне, на Лиманском броду с принцем Евгением Виртембергским. Он теперь мой начальник покуда. Я теперь пишу каждый день рапорты генералу Бенкендорфу для доклада Государю императору и главнокомандующему и принцу (Евгению Виртембергскому) обо всем, что случится, ибо мой отряд впереди всех войск стоит. Шеншин пишет ко мне, что граф Дибич и граф Воронцов очень довольны моим распоряжением и совершенно считают себя обеспеченными со стороны моей».
Наконец 29 сентября крепость Варна была взята. 

«Спешу уведомить Ваше Сиятельство, – пишет граф Дибич, – что турецкий корпус паши Омер-Вриони, пришедши в намерении помочь крепости Варне по взятии нами крепости вчерашнего числа, отступил ныне же ночью скрытно и поспешил к Камчику. Для преследования его и прогнания за Камчик посланы уже войска, но едва ли они его настигнут. Направление, взятое неприятелем, еще точно неизвестно, впрочем, довольно вероподобно, что он перейдет к Шумле или Айдосу, почему Вашему Сиятельству нужно усугубить осторожность и принять меры к отражению всякого покушения, которое бы турки могли предпринять против вверенного Вам пункта. Об известиях, кои вы можете получить о неприятеле, прошу уведомлять меня немедля.

Генерал-адъютант граф Дибич.

Корабль Париж на рейде Варны, 

30 сентября 1828 года».

Из этих писем видно, что в сентябре месяце Проводы вместе с Корпусом принца Евгения Виртембергского и отрядом генерала Бистрома служили оплотом осадному корпусу под Варною против Омер-Вриони, которого цель была заставить снять осаду. Князь Мадатов, как мы видим, несмотря на малочисленность своего отряда, умел удержать Проводы. Действия же других двух генералов, к сожалению, не были столь удачны. Между тем, Варна сдалась, и вспомогательный корпус Омер-Вриони удалился из круга наших действий.
В первых числах октября проходил через Проводы гарнизон Варны, которому при сдаче крепости позволено было возвратиться за Балканы. Уже началась холодная и дождливая погода; турки, ослабленные в продолжение осады недостатками во всех жизненных потребностях и вышедшие потом в одних лохмотьях, не могли переносить непогоды и на первых переходах падали и умирали кучами.
Тогда князь Мадатов показал, что он столько же человеколюбив, сколько храбр: вся возможная помощь была оказана несчастным туркам. Князь посылал команды собирать больных, валявшихся в степи без призрения; ночью выставлялись вне лагеря, по дороге к Варне, караулы, у которых всю ночь горели огни и приготовлялась пища для отсталых и слабых. Солдаты проводского отряда, ревнуя подражать начальнику, брали турок поодиночке в свои балаганы и делились с ними по-русски хлебом-солью. Может быть, в эту самую минуту, когда предаются бумаге добрые дела покойного князя, за Балканами память его чтится благословениями мусульман, спасенных им.

Наступила зима, сильные морозы, вьюги, метели, и много выпало снега. Главнокомандующий велел войскам отступить на левый берег Дуная и идти на зимник квартиры, а князю Мадатову велено следовать с главною квартирой в город Яссы и прибыть 10 ноября.

Генерал Дибич объявил волю Государя, что князь назначается начальником 3-й Гусарской дивизии, расположенной на зимних квартирах в городе Романе в 80-ти верстах от города Яссы.

Здесь князь Мадатов занялся комплектованием дивизии, чрезвычайно расстроенной походом 1828 года. Несмотря на трудности в получении ремонтов, при совершенной почти невозможности достать в том краю необходимое для обмундирования и проч., новый дивизионный начальник неусыпным рвением и благоразумною своею заботливостью, к полному удовольствию главнокомандующего, в начале весны 1829 года привел дивизию в хорошее положение и 5-го апреля выступил с нею в поход. 26 апреля, в день переправы дивизии через Дунай при м. Сатунове, после молебства князь Мадатов подошел к полкам, поздравил их с походом, объяснил им краткой речью, что они должны служить Государю верно, усердно и храбро. Гусары отвечали криком «ура!» и с песнями пошли за Дунай на Бабадаг и Базарджик. 16-го мая дивизия прибыла в селение Каургу. Здесь князь Мадатов сменил генерал-лейтенанта барона Крейца и принял начальство над отрядом, составленным из 3-й Гусарской дивизии с принадлежавшею к ней конною артиллериею, бригады пехоты с пешею артиллериею и двух казачьих полков. Отряд этот имел назначение прикрывать осаду крепости Силистрии со стороны Шумлы и составлял связь между армиею, блокировавшею эту крепость, и корпусами генералов Рота и Ридигера.
Князь Мадатов посылал беспрерывно разъезды по всем направлениям, и 15-го мая выступил сам из Каурги во всем отрядом, чтобы делать поиски по Силистрийской дороге к Шумле; полагая возвратиться на свою позицию, отряд оставил все тяжести и лишних людей в лагере под прикрытием батальона пехоты с четырьмя орудиями. На марше по дороге к Шумле, не доходя до селения Эмбелляр, 18-го числа князь Мадатов получил от генерала Рота извещение, что верховный визирь с сорокатысячною армиею, находясь близ Кузлуджи, угрожает окружить его, а потому генерал Рот и просил князя наипоспешнейше прибыть к нему на помощь.
Князь, тотчас оставя прежнее направление, поворотил в Козлуджи и удвоил скорость марша. «Ну, слава Богу, – говорил он гусарам, – мы наконец таки увидим турок. Смотрите, братцы, вы их не рубите всех, ведь за пленного дают по червонцу
, – сгодится; а лошадей маркитантам за долг отдадим».
Часа через три после офицера, приехавшего с бумагами от генерала Рота, прискакал казак, присланный вести отряд прямой дорогой на позицию, ему назначенную. «Ну что у вас там хорошенького?» – «Ничего нет, Ваше Сиятельство. Турки больно дерутся». – «Так вы дрались?» – «Да, у нас там такая была резолюция, что и Боже упаси». – «Да что ж у вас было?» – продолжал князь, улыбаясь. – «Да турки нас совсем разбили, Ваше Сиятельство». – «Как разбили? – князь засмеялся. – Стало быть, у вас много убитых!» – «Нет, немного, Ваше Сиятельство! Бог миловал, одного казака совсем убили, другого поранили, а у урядника убили саврасого мерина! Славный был конь, бедный хозяин плакал». – «Ну а пехота наша? Я думаю, попотчевала их порядком?» – «Да пехота-то наша прежде палила по ним; потом уж начала колоть штыками да бить прикладами. Да отбиться-то трудно было, Ваше Сиятельство! Турка – так, свинья свиньей, и лезет».
В тот же день отряд после утомительного перехода в 65 верст подоспел неожиданно к генералу Роту и удивил и обрадовал его скорым своим прибытием. Визирь в тот же день отступил. Князь Мадатов ходил с дивизией с места на место и почти ни одного дня не имел отдыха; обозы и лагерь, как сказано выше, были оставлены в Каурге; к тому же во все это время, как нарочно, лили проливные дожди. 25 мая генерал Рот пошел с гусарским Принца Оранского полком открыть сообщение с осажденными Проводами и в то же время для развлечения неприятеля велел князю Мадатову с двумя полками гусар и одним казачьим напасть на неприятельскую кавалерию, расположенную в Невчиской долине. Князь атаковал турок противу селения Ровно и прогнал их в горы. 28-го мая корпусы Рота и Ридигера должны были двинуться в Таушан-Козлуджи для соединения с главною армиею. Князю Мадатову с тремя полками гусар
 и казаками поручено было заслонить боковое движение войск от армии визиря. Он напал на невчинский отряд, вновь там поставленный, прогнал его опять в горы и расположился как бы лагерем в Невчинской долине, приказавши разложить огни. В полночь, оставя на месте часть казаков, чтобы не дать потухнуть разложенным огням и содержать цепь, князь с гусарами тихо снялся с бивуаков и прибыл на другой день к селению Таушан-Козлуджи. Здесь он был оставлен с теми же полками своей дивизии и бригадою пехоты для охранения тыла армии, потому что верховный визирь из позиции, занимаемой турецкою армиею в окрестностях Провод, имел возможность, сделав движение вправо, напасть на русскую армию с тыла.
30-го числа князь прибыл к селению Кулевчи на соединение со всею нашею армиею. Сильная канонада и беглый огонь из ружей показывали, что дело уже завязалось. Главнокомандующий начал сражение сильною рекогносцировкою для открытия положения неприятеля. Турки отступили и навели нашу пехоту на скрытую батарею, которая открыла жестокий огонь по нашим колоннам; и в то же мгновение неприятельская кавалерия высыпала из закрытых мест и в превосходных силах кинулась на наши батальоны. Пехота начала отступать; турки с диким криком преследовали  наших. 19-я конно-батарейная рота и бригада гусар 2-й дивизии подоспели на помощь к отступающим и уровняли бой. Неприятель прекратил наступление и занял прежнюю позицию перед тесниною Кулевчи.
В пять часов пополудни началась с нашей стороны общая атака. Густые колонны устремились на неприятеля; конно-батарейная №19 рота под прикрытием  Гусарского эрцгерцога Фердинанда полка шла в голове колонны. Турки, подпустив их на пушечный выстрел, встретили ядрами и гранатами. 19-я рота под начальством генерал-майора Арнольди останавливается под убийственным огнем, снимается с передков, и с третьего выстрела граната попала в пороховой неприятельский ящик: он взлетел на воздух, сообщил свой огонь другим ящикам, стесненным между толпами турок. Артиллерия наша удвоила огонь; пехота быстро двинулась вперед, и неприятель побежал, оставя в добычу победителям всю свою артиллерию, весь обоз, лагерь и множество оружия. Во время этого дела князь Мадатов со своими полками находился во второй линии.

31-го числа, для воспрепятствования по мере возможности остаткам неприятельской армии пробраться в Шумлу, корпус генерала Рота тянулся к селению Марашу несколькими колоннами, из коих правая фланговая и ближайшая к Шумле состояла из трех полков и 3-й Гусарской дивизии и четырех орудий конной артиллерии роты №6.
Турки, в намерении остановить сие движение выслали, выслали до 3000 человек конницы, которая построилась на высотах против правого фланга гусар, прикрывая два редута и два пехотных лагеря, из коих один был в долине, а другой – левее на возвышенностях. Князь Мадатов, выстроя в первой линии Александрийский и Оранский полки, четыре орудия 6-й конно-артиллерийской роты в интервале и Ахтырский полк в резерве, бросился в атаку. Турецкая кавалерия была мгновенно опрокинута. В быстрой погоне за нею первая линия гусар проскакала между редутов и вместе с бегущими ворвалась в ближайший пехотный лагерь, в котором тщетно турки искали убежища. Так смело было нападение, так увлекателен пример начальника, которого природа одарила всеми достоинствами отличного кавалерийского генерала, что турецкая пехота, захваченная врасплох, изумленная, не успевшая выстроиться, пала почти без сопротивления во рвах лагеря и между палаток. Но порыв войска еще не остановился: быстрым поворотом направо князь Мадатов успел еще отрезать от Шумлы пехотную колонну, отступавшую из второго лагеря в надежде найти в городе спасение, которого она уже не смела ожидать вне его неприступных стен, и эта колонна уничтожена. Все поле до самой крепости было очищено от неприятеля, которого только самые слабые остатки скрылись в Шумле. Оставались еще два редута, занятые турками и защищаемые пятью орудиями, редуты значительные, построенные рачительно, с глубокими рвами, с дерновою одеждою, с гарнизоном отчаянным. Атаковать редуты кавалериею было дело неслыханное, успех казался невозможным, но князь Мадатов привык к предприятиям смелым. Гусары, одушевленные им, рвались к опасностям, офицеры и солдаты, едва дождавшись позволения, с неустрашимостью бросились на укрепления. Один редут с тремя орудиями взят Александрийским гусарским полком, а другой с двумя орудиями – Ахтырским. Александрийские гусары сперва были отбиты, ибо редут, атакованный ими, был очень силен, но вскоре, подкрепленные присланным от генерала Рота батальоном пехоты, ворвались в укрепление, которого гарнизон лег сражаясь, не прося и не принимая пощады. Ахтырские гусары овладели другим редутом без значительного сопротивления. Это кавалерийское дело – одно из блистательнейших, какие только встречаются в военных летописях. Его было достаточно для славы князя Мадатова: оно показало не только его храбрость, но и необычайное его влияние на дух подчиненных. Трофеями сего дела были пять пушек и четырнадцать знамен. В сей день 3-я Гусарская дивизия особенным образом отличилась. В истории военной не много найдется примеров, где бы гусары с саблею в руках взяли укрепленный лагерь, защищаемый пехотою, и редуты с артиллериею. Потеря неприятеля в сем деле, исключая взятых в плен, состояла из 600 человек убитыми. Принца Оранского полк под начальством полковника Плаутина сделал несколько блистательных атак; спешенные александрийцы с беспримерным мужеством взошли на валы редутов, и трое храбрых офицеров этого полка пали в рукопашном бою на самых укреплениях
. 

Князь Мадатов, желая избежать кровопролития и сохраняя жизнь храбрых своих воинов, два раза подъезжал к самому рву редутов и увещевал турок сдаться, уговаривая их на собственном их языке. Но этот геройский и великодушный подвиг не имел успеха, и ожесточенные турки во время самых переговоров не переставали стрелять в русского генерала. Провидение спасло его; сему воину, подвергавшему столь часто жизнь в боях, суждено было умереть не в битве. «Князь Мадатов, – как изъяснялся граф Дибич в донесении своем, – был везде первый, указывая путь к победе, примеру его следовали все его подчиненные».
За это дело князь Мадатов был награжден орденом Св. Александра Невского. Полковые командира получили Георгиевские кресты, прочие офицеры и нижние чины были награждены.
Июня 5-го князь Мадатов с дивизиею поступил во 2-й Пехотный корпус под начальством генерала графа Палена и перешел от селения Мараша на позицию против крепости Шумлы. 7-го июня отправлен был в поиски к Джумаю для открытия шедшего в Шумлу подкрепления и 9-го возвратился на прежнюю позицию.
Вот письмо князя Мадатова от 11-го июня 1829 года, написанное под Шумлою:

«Я писал к тебе два раза из Карсу и последнее письмо от 15-го мая писал из Каурги. Я выступил с дивизиею пехоты по Силистрийской дороге на три дня делать поиски к Шумле, где и оставил всех людей и обоз свой, полагая, что через три дня буду назад к своему месту. Но, будучи на марше, уже по дороге к Шумле на другой день я получил от генерала Рота извещение, что верховный визирь вблизи от Козлуджи его атакует. Рот просил как можно поспешить к нему на помощь. Я, оставя свое направление, поворотил свои войска к нему и в этот день сделал 65 верст, поспел к нему неожиданно и удивил его скорым своим прибытием к нему. Рот был очень рад, и визирь в тот же день отступил, а я с дивизиею ходил с места на место, почти ни одного дня не имел отдыха. 

30-го мая я соединился с главною армиею, когда разбили визиря, а 31-го числа с дивизиею я шел к Марашу и сделал славное дело, разбил 3000 турецкой кавалерии и гнал их до шумлинских стен, где был пехотный укрепленный лагерь неприятеля с двумя редутами. Я велел гусарам тотчас спешиться и штурмовать редуты, что в то же время было выполнено. Взяли редуты, пять пушек и четырнадцать знамен. В этот день дивизия сделала себе бессмертную славу; до сего времени в военной истории нет, чтобы кавалерия взяла укрепленный пехотный лагерь и редут с пушками. Ты, мой друг, будешь подробно читать об этом в газетах, Граф Иван Иванович Дибич очень доволен мною и отличает от всех других генералов, очень и очень ласкают меня он и Карл Федорович Толь. После послали меня к Жумаю по Тарновской дороге, в тыл турецкой армии. Я прошел 35 верст и ни один турок не смел выезжать мне навстречу, – так они напуганы. Нашел некоторых жителей в деревнях. Я с ними обходился очень кротко, и они остались очень покойны, а 10-го сего месяца возвратился к армии и нашел здесь свой обоз и людей. Сего числа поставили палатку, достали бумаги, я пишу к тебе, а в течение двадцати пяти дней не только палатки я не имел, но и ни одного вьюка; с собою было взято две рубашки. Это время пытался шашлыком. Каждый день шел дождь, а я на чисто поле. Слава Богу, здоровье мое хорошо
. Ноги мои были всегда мокры, и когда покажется солнце и пригреет, тогда только и высыхают, ибо нечем переменять.

Вот, мой друг, за труды Бог наградил: дело славное и Государь будет очень доволен».
Неприятель, изумленный поражениями 30-го и 31-го мая, долго не выходил из Шумлы; потом по слухам о выступлении из Шумлы значительного отряда турок для вспоможения осажденной крепости Силистрии князь Мадатов получил приказание идти 16 июня с дивизиею для подкрепления генерала Красовского, о чем и пишет в следующих словах:
«22 июня, при Силистрии.

Я писал к тебе 15-го сего месяца из-под Шумлы, а теперь пишу из Силистрии. Я после письма был вызван к графу Дибичу. Он мне вручил грамоту от Государя с пожалованной мне Александровской лентой и поздравил меня, он и граф Толь, и очень они были рады, что Государь так скоро меня наградил за славное дело под Шумлою. Я тот же час получил приказание выступить с дивизией к Силистрии, подкрепить Красовского. Я выступил ту же ночь и прибыл сюда 18-го числа; утром вышли паши на стены, начали переговоры, а 19-го крепость сдалась, и мы по отправлении пленных в Россию, через три дня пойдем опять к Шумле для соединения с  главною армиею».

28-го числа того же месяца князь Мадатов прибыл обратно с дивизией к крепости Шумле и присоединился к главным силам армии.

Через несколько времени генерал-фельдмаршал Дибич с главною армиею предпринял движение к реке Камчику для перехода через Балканы. Генерал Красовский был оставлен с 3-м Пехотным корпусом для наблюдения за неприятелем под Шумлою. Тут же был собрана многочисленная кавалерия и начальство над оной было вверено князю Мадатову.
«Когда граф Дибич пошел за Балканы, – пишет князь, – меня оставили с Красовским наблюдать за движениями визиря под Шумлою, и граф, прощаясь с нами, говорил: оставляя вас, я буду спокоен, зная, что вы не пропустите неприятеля к нашей коммуникационной линии». 

Далее продолжал князь в своем письме: 

«Наши войска стоят за Балканами спокойно, и говорят, что совсем у турок на той стороне войска нет больше; а что есть, все с визирем находятся в Шумле, где их до 40 тысяч человек; и эти так напуганы, что после того как наши пошли за Балканы, три раза подходили мы к стенам Шумлы: они не смели выходить с нами драться. Мы среди дня отступили, они нас не смели преследовать. Вот какие сделались они трусы, и совсем трусы!».
Сколь ни прискорбно было князю видеть себя лишенным возможности принять участие в походе за Балканы, но как истинный воин, постигавший, что дисциплина есть душа армии, он с сокрушенным сердцем принялся за исполнение своего долга под крепостью Шумлою. Когда генерал Красовский отступал от Шумлы к Янибазару, визирь выслал отряд конницы для наблюдения за отступающими; но князь Мадатов удержал турок в трех с половиной верстах от Янибазара и тем закрыл движение 3-го  пехотного корпуса и дал ему время избрать выгодную позицию.
14-го июля князь находился при общей демонстрации всего корпуса на Шумлу, а 5-го августа – при переходе на новую позицию у селения Мадары.
28-го июля приехал к князю Мадатову парламентер и привез от визиря письмо на имя главнокомандующего, объявляя, что оно писано по воле султана и заключает предложения о мире. Письмо тотчас же было послано к генерал-фельдмаршалу графу Дибичу. На другой день визирь прислал полковника регулярных войск, прося о назначении свидания между князем Мадатовым и главнокомандующим турецкой армиею. Князь не хотел видеться с визирем без предварительного испрошения воли главнокомандующего, но генерал Красовский, желая узнать намерение визиря, не хотел откладывать этого свидания и уговорил князя ехать на аванпосты с ним. 1-го августа князь Мадатов в сопровождении почетного конвоя отправился к назначенному месту, где визирь уже ожидал его с великолепною свитою. Турки с удивлением смотрели на блестящую толпу, прибывшую с князем. Множество офицеров всех кавалерийских полков, бывших тогда под Шумлою, в разноцветных мундирах, и самый конвой, выбранный из всей кавалерии, составляли прекрасный строй с разноцветными флюгерами. Несколько карабагских жеребцов высокой породы, принадлежавших князю, ведены были под богатыми коврами нукерами. 
Свидание это было тем приятнее для визиря, что, будучи сам родом из Грузии, он считал князя своим единоземцем. Решид в малолетстве был взят в плен и впоследствии, занимая разные должности, достиг степени верховного визиря. После обыкновенных приветствий по обычаю восточных народов, во время коих турецкий полководец обходился весьма дружески с князем, приступили к совещаниям о мире. От столь быстрого наблюдателя, каков был князь, не ускользнула большая наклонность турецкого вождя к миру: неприятельские войска пали духом, побеги усиливались, и турки убедились наконец, что им невозможно сражаться с выгодою против русских; по этим причинам князь не без основания полагал, что настал час выгодного для России мира. Генерал Красовский поспешил донести об этих совещаниях генерал фельдмаршалу графу Дибичу.
3-го августа верховный визирь, желая воспользоваться дружественными сношениями своими с князем Мадатовым, обратился к нему с письмом, в котором просил о содействии и ходатайстве насчет мира. Письмо это немедленно было препровождено к генерал-фельдмаршалу графу Дибичу, Несмотря на эти мирные расположения, которые в войсках, особенно с восточными народами, всегда должно поддерживать успехами оружия, князь Мадатов 5-го августа на рассвете с двумя казачьими полками и гусарским полком графа Витгенштейна под самыми стенами Шумлы захватил 150 турецких фуражиров, множество лошадей и скота. Турки так упали духом, что не смели выехать из крепости для выручки своих, и сделали только несколько выстрелов из орудий. После того войска наши теснее обложили Шумлу.
Впрочем, оставленному под Шумлою корпусу предстояло не одно только наблюдение над неприятельскою армиею, находившеюся в этой укрепленной позиции; отряд этот должен был еще препятствовать всеми мерами, чтобы войска паши Скодринского не присоединились к главной турецкой армии и чрез то, усилив гарнизон крепости, не подали бы неприятелю средство к действиям более решительным. Сверх того надлежало не допускать в крепость подвоза съестных припасов и других потребностей.
Для поисков в тылу неприятеля и для воспрепятствования подвозов продовольствия в Шумлу от Тырнова и Джумаи князь Мадатов со 2-ю бригадою своей дивизии и полком бугских улан выступил 25-го августа из лагеря, а 26-го занял позицию на Рущукской дороге. Получив от жителей окрестных деревень достоверные сведения, что по дороге от Разграда и Рущука никаких подвозов продовольствия в Шумлу не производится, князь Мадатов перешел с отрядом своим 27-го числа к селению Касакиой и расположился на перекрестной дороге от Тырнова к Шумле и Джумаи. По прибытии отряда на это место замечены были обозы, тянувшиеся к Шумле; на них напали и захватили множество повозок с провиантом. В то же время эскадрон гусар был отправлен в город Джумаи, коего жители встретили наших очень дружелюбно, с хлебом и солью, и отправили к князю Мадатову депутацию с изъявлением мирных своих чувствований и покорности.

В продолжение этой экспедиции жители деревень, лежавших по дороге наших войск, ободренные ласковым с ними обращением князя и вообще русских воинов и обещанием, что безоружные, остающиеся мирно в домах своих, отнюдь не будут оскорбляемы и собственность их останется неприкосновенно, с совершенною доверенностью выходили навстречу князю с хлебом-солью и плодами и приносили в лагерь продавать свои произведения за самую умеренную цену. Старшины селений приезжали верст из-за 15-20-ти испрашивать охранительных листов, которые князь и выдавал немедленно им. Доверенность жителей к русским была столь велика, что стада их во время следования отряда для поисков и на обратном пути паслись у самых дорог.
Здесь нельзя еще раз не обратить внимания на эту нравственную черту русского генерала, стяжавшего себе нетленную память не одними подвигами воинскими, но и доблестями мирными. Князь Мадатов всячески старался прямодушием, обходительностью и ласковостью внушить доверие мирным жителям, на которых почти всегда безвинно падает тягость войны. Знание турецкого языка очень много способствовало князю. Он, начальник отряда, украшенный многими знаками отличия, говорил сам с жителями на их природном языке; могли ли его слова не иметь силы убеждения? Последствия совершенно оправдали доверие, которое внушал князь: личность и собственность жителей свято остались неприкосновенными; за произведения края, привозимые в русский лагерь, поселяне получали желаемую плату. Такое великодушное обращение должно было поселить в турках не только уважением, но даже удивление к русским – в стране, где и в мирное время бедный поселянин подвергается от войск, собранных для его защиты, всякого рода притеснениям и насилию.

Турки видели эту разность в поступках обоих войск, и перевес, в их мнении, необходимо был на стороне русских. Полководцы турецкие также это чувствовали. Когда с покорением Адрианополя начались переговоры о мире и военные действия под Шумлою были прекращены, верховный визирь Гуссейн-паша, знаменитый истребитель янычар, и Нашид-бей, доверенный его чиновник, при свидании с генералом Красовским говорили: «За великодушие русских с побежденными Бог дарует успехи вашему оружию. Мы, будучи на месте вашем, никогда были бы в состоянии так поступать». Тогда же они изъявили признательность князю Мадатову за дружелюбное обращение с жителями во время экспедиции на Тырновскую дорогу.
Окончив эту экспедицию, князь Мадатов выступил 29 августа в обратный путь и 31-го прибыл в лагерь. Но ему не суждено было видеть торжества мира; еще с прошедшей зимы князь чувствовал от простуды сильную боль в левом боку, которая беспрестанно увеличивалась; он перемогался, желая дослужить кампанию. Труды, военные заботы, лишение покоя изнуряли и подавляли силы его. Эта последняя экспедиция, можно сказать утвердительно, лишила его последних сил. Князь, томимый каким-то горестным предчувствием, как бы нехотя выступал из лагеря и почти во все время похода, против обыкновения, был невесел и даже мрачен; погода была сырая, туманная; отряд делал переходы чрезвычайные, так что однажды в 24 часа он сделал 80 верст. 31-го числа в пяти верстах не доходя лагеря слышен был ружейный огонь. Князь остановил отряд и послал ординарца узнать, что это значит. «Если турки сделали вылазку, мы им ударим во фланг и отрежем от Шумлы». Но тут уже он начал жаловаться на нестерпимую боль в левом боку, слез с лошади и лег на разостланной бурке. Ординарец возвратился и донес князю, что это наша пехота стреляет в цель. Он с большим трудом сел на лошадь и вступил в лагерь.
2-го сентября открылось у него внезапно кровотечение из горла, и через два дня (4-го сентября) его уже не стало. Война как бы поддерживала его слабеющие силы; с окончанием ее он переселился в мир лучший.

Смерть князя Мадатова опечалила русскую армию, была оплакана его подчиненными и внушала сожаление даже врагам, которых он всегда поражал. Жизнь, наполненная чудными подвигами, должна была замкнуться неожиданным торжеством, и храбрейшие из турок, Решид и знаменитый Гуссейн, имевшие в князе Мадатове опасного противника, в знак необыкновенного уважения к праху героя, открыли для него ворота неприступной Шумлы. Тело князя из лагеря до самой церкви несли попеременно все офицеры 3-го пехотного корпуса. У ворот Шумлы печальное шествие остановилось: раздалось церковное пение; войска преклонили перед ним знамена и оружие; артиллерия залпами отдала последнюю земную почесть его праху; ворота отворились, и шествие вступило в город. Турки впустили из всего конвоя только взвод гусар Принца Оранского полка с их трубачами. 
Необыкновенное для турок зрелище пышного христианского погребения и самое появление русских внутри Шумлы, куда никогда еще не проникал вооруженный неприятель, все это вместе изумляло и привлекло жителей; народ стекался толпами; воины турецкие спешили взглянуть на того, кто был для них прежде столько страшен. Окна, крыши, заборы домов были унизаны женщинами, которые, забыв и строгий обычай своей страны, и ненависть к русским, отбрасывали покрывала, чтобы лучше насмотреться на эту трогательную  и вместе с тем величественную картину, столь для них необыкновенную. Глубокая тишина и общее безмолвие изредка были прерываемы печальным звуком труб.

Процессия тронулась медленно по узким улицам Шумлы и с большим трудом достигла до ограды христианской церкви Св. Победоносца Георгия, где преданы земле останки смелого воина
.
Так кончил поприще свое князь Мадатов – не на поле битвы, где опасность как будто щадила жизнь, беспрестанно ей подверженную, но на мирном одре, когда труды войны уже миновали и побежденная Порта признавала непобедимость оружия русского. Судьбою определено было князю Мадатову встретить тихий конец на земле неприятельской, свидетельнице его подвигов в юношеских летах, и его блистательных дел в летах мужества. Нелицемерная горесть сподвижников глубокое почтение побежденных врагов сопровождали его гроб.
И то лестно! и то награда за жизнь трудов и сражений!
Обращая взор на пройденный им путь, на его дела, характер и память, им оставленную, смело можем выразить следующее о нем мнение: природа создала его воином. Несмотря на недостаток просвещения, будучи одарен необыкновенно ясным и сметливым умом, силою воли и решительностью, он заменял светлою и быстрою догадкою те познания, которые другим едва доставляет наука. Верность взгляда никогда ему не изменяла ни при избрании военной позиции, ни при осмотре сил у позиции неприятеля. Ясность его соображений часто удивляла даже тех, которым она уже была знакома. Самый поверхностный осмотр нового для него края был достаточен, чтобы доставить ему совершенное познание местностей. Несколько встреч с противником – и он уже постигал его характер. Никогда не ошибался он, назначая точку, где следует дать отпор неприятелю или где следует нанести ему удар. Минута же решительного движения, всегда наперед им угаданная, находила его всегда готовым. Но верность взгляда и соображений, ясность ума и догадки встречаются во многих полководцах и остаются бесполезными. Они достаточны для советника, недостаточны для вождя. Мадатов соединял с ними другие важнейшие качества: личную храбрость, которая не бледнела ни перед какой опасностью, ледяное хладнокровие, которое не смущалось никакою неожиданностью, что – что реже всего – то нравственное мужество, которое не пугается никакой ответственности. В решении смелый, он был необыкновенно быстр в исполнении своих намерений, и эта быстрота, величайшая сила в деле войны, отличительная черта ее гениев, Наполеона и нашего Суворова, была верною порукою в успехе всех предприятий князя Мадатова. Изумленный ею неприятель, несмотря на превосходство сил, на выгоды местности или оружия, терял и возможность ими пользоваться, и время, нужное для соединения своих масс, и ту самоуверенность, без которой успех невозможен.
Эти выводы невольно представляются уму при рассмотрении постоянных успехов князя Мадатова против сил несравненно превосходных, важных последствий, достигнутых им весьма ограниченными средствами, необыкновенно малой потери, понесенной войсками его в самых блистательных победах. В молодости веселый нрав приобрел ему любовь товарищей; с подчиненными он был ласков; при соблюдении строгой дисциплины, любил солдат, имел о них всегдашнее попечение, воспламенял их дух, обхождением возвышал их нравственную силу и тем вселял в них к самому себе ту доверенность, которая ведет к успехам. Счастливый во всех своих предприятиях, он верил своему счастью, и оно никогда ему не изменяло. Эту веру в свою звезду часто замечали в великих полководцах. Поверхностные наблюдатели смеются над ней; более глубокомысленные уважают ее, ибо в ней соединяются и истинная сила, и чувство силы. Прибавим, что он верил в душу русского солдата, и в сочувствие его с начальником, и оттого под его начальством войска шли весело, говоря: «Мы знаем, что с ним ни один человек даром не пропадет».
С капитанского чина князь Мадатов брал грудью все отличия, все награды: так говорил он сам и так скажут все, знавшие его службу.

Он жил и умер как верный сын отечества, неизменный в преданности своему Государю, в постоянной заботливости о славе России.
ПРИЛОЖЕНИЯ
Господин капитан князь Мадатов.

В воздаяние отличной храбрости, оказанной Вами противу турок 26-го минувшего июня, 19-го и 20-го июля под Браиловом, где Вы по усердию своему были всегда впереди и до окончания последних дел поступали мужественно, жалую Вас кавалером ордена Св. Анны 3-го класса, коего знак у сего к Вам доставляя, повелеваю возложить на себя и носить по установлению; будучи уверен, что сие послужит Вам поощрением к вящему продолжению ревностной службы Вашей, пребываю Вам благосклонный

Александр.

С. Петербург,

20 сентября 1809 года

Господин капитан князь Мадатов.

В воздаяние отличной храбрости, оказанной Вами противу турок 29-го и 30-го минувшего августа при осаде города Киостенджи, где Вы по препоручению генерал-адъютанта князя Трубецкого, командуя ротою 7-го Егерского полка и будучи впереди, напали на встретившегося неприятеля с особенным мужеством и прогнали его до самого рва ретраншамента, жалую Вас кавалером ордена Св. Равноапостольного князя Владимира четвертой степени, коего знак у сего к Вам доставляя, повелеваю возложить на себя и носить в петлице с бантом по установлению; будучи уверен, что сие послужит Вам поощрением к вящему продолжению ревностной службы Вашей, пребываю Вам благосклонный

Александр.

С. Петербург,

18 октября 1809 года

Господин капитан князь Мадатов.

В воздаяние отличной храбрости, оказанной Вами в сражении противу турок 4-го минувшего сентября при местечке Расевате, где Вы, находясь при генерале Платове, по особенному усердию к службе были все время впереди и мужественно поражали неприятеля, жалую Вам золотую шпагу с надписью за храбрость; уверен будучи, что сие послужит Вам поощрением к вящему продолжению ревностной службы Вашей, пребываю Вам благосклонный

Александр.

С. Петербург,

8 января 1810 года

Господину майору князю Мадатову.

В воздаяние отличной храбрости, оказанной Вами в сражении противу турок 23-го сентября 1809 года между селениями Калипетро и Капаклы, где Вы, находясь при Казачьем Кутейникова 2-м полку и быв впереди с охотниками, поражали неприятеля с особенным мужеством, жалую Вас кавалером ордена Св. Анны второго класса, коего знак у сего к Вам препровождая, повелеваю возложить на себя и носить по установлению, уверен будучи, что сие послужит Вам поощрением к вящему продолжению ревностной службы Вашей, пребываю Вам благосклонный

Александр.

С. Петербург,

1-го сентября 1810 года

Нашему подполковнику князю Мадатову.

Отличное мужество и храбрость, оказанные Вами в сражении противу турок 12-го минувшего июля при селении Чаушкиой, где Вы с эскадроном ударили на неприятельскую пехоту и взяли у неприятеля орудие, заслуживают награждения орденом Св. Великомученика и Победоносца Георгия, а потому Мы всемилостивейше жалуем Вас кавалером сего ордена четвертого класса и знак оного при сем препровождая, повелеваем Вам возложить на себя и носить по установлению. Удостоверены мы впрочем, что Вы, получив такую отличную честь, потщитесь продолжением усердной службы Вашей вяще удостоиться Монаршей Нашей милости. 

Пребываем Вам благосклонны

Александр.

С. Петербург

11 апреля 1811 года

Донесение фельдмаршала князя Блюхера 

/Перевод/

Вашему Императорскому Величеству представляю при сем рапорт генерала барона Сакена о двух последних блистательных партизанских действиях князя Мадатова. 

Подписал 

Блюхер

Лаубен,

23-го августа / 6-го сентября 1813

Я получил сейчас весьма важное донесение от партизана полковника князя Мадатова. Князь Мадатов имел очень выгодное дело против неприятеля 21-го августа ​– 2-го сентября. В селении Вуршен был поставлен батальон для прикрытия транспорта больных и раненых; оный был немедленно атакован, и командующий оным подполковник Клеземонт, пять капитанов, двенадцать поручиков, шесть подпоручиков, два адъютанта и 647 человек нижних чинов были взяты в плен, двадцать пленных русских и пруссаков были освобождены.

22 августа – 3 сентября князь Мадатов вышел из деревни Купневиц и на следующий день рано поутру прибыл в селение Волков близ Битофсвердера на дороге из Дрездена в Бауцен. Там нашел он обоз с амуницией из 200 фур с соразмерным прикрытием, следовавший из Дрездена в Бауцен. Князь Мадатов немедленно атаковал, взял в плен 500 человек и предал огню обоз.

Сожжение сих фур произвело взрыв, после которого генерал Пере с тремя эскадронами поспешно оставил Бауцен для отыскания обоза, но полковник князь Мадатов отступил тотчас без потери со своими пленными.

Прошу Ваше Сиятельство представить сего отличного офицера особенному благоволению Его Величества Государя Императора.

Подписал Сакен.

Бивуак при Парец.

25 августа – 6 сентября 1813

Рескрипт Его Величества Короля Прусского

на орден Военного Достоинства,

пожалованный князю Мадатову

/Перевод/

Российско-императорскому полковнику 

Александрийского гусарского полка

князю Мадатову

Господин полковник!

В ознаменование признательности моей к заслугам Вами оказанным во время оконченной войны пожалован Вам орден мой Военного Достоинства. Я препровождаю к Вам сие письменное в оном удостоверение и пребываю, господин полковник,

Вам благосклонный

Подписано:

ФРИДРИХ.

Париж,

30 мая 1814

Нашему генерал-майору князю Мадатову.

В воздаяние ревностной службы Вашей и отличия, оказанного в кампании противу французских войск 1812 года, а особенно в 15-й день июля при разбитии саксонских войск под городом Кобрином, где Вы командовали авангардом кавалерии и, быв встречены под городом неприятельскою кавалериею, опрокинули оную и прогнали в город, сверх того и другие приказания начальства исполняли с особенным успехом, всемилостивейше пожаловали Мы Вам  в 23-й день августа 1812-го года знаки ордена Св. Анны второй степени с алмазными украшениями, грамоту сию во свидетельство подписать, орденскою печатью укрепить и знаки орденские препроводить к Вам указом Нашим в 23-й день мая 1817 года повелели Мы капитулу Российских Императорских орденов.

Подписал за канцлера

князь Лопухин.

С. Петербург

31 марта 1818 года

Копия с рапорта 

генерал-лейтенанту Вельяминову 1-му 

генерал-майора князя Мадатова

от 5 ноября 1818-го года, 

№ 369-й.

Получив секретное повеление Вашего Превосходительства N10, я, при всей слабости моего здоровья, с усердием на пользу службы Государя Императора, сего же числа отправляюсь на почтовых в Кубу и оттоль последую с войсками для открытия коммуникации с генерал-майором Пестелем и освобождения его от лезгин. Там, по соображениям местных обстоятельств, потщусь усугубить старание мое к принятию полезных мер и к исполнению в точности повеления Вашего Превосходительства. Причем имею честь испрашивать разрешения: могу ли по обстоятельствам войти в полезные переговоры с лезгинами касательно склонения их к прекращению худых их предприятий и о прочем и обо всем донести на благорассмотрение Вашего Превосходительства. Командование войсками в Карабахе и здешним краем я поручил подполковнику Реуту до возвращения моего.

Копия с рапорта 

генерал-лейтенанту Вельяминову 1-му 

генерал-майора князя Мадатова

от 14 ноября 1818-го года, 

№ 577-й

По повелению Вашего Превосходительства N 10 следуя в Кубу, получил таковое ж N13, по которому, прибыв 12-го числа в Дербент, нашел в оном генерал-майора Пестеля, с отрядом прибывшего из Башлов. Здесь получил я сведения от господ раненных офицеров в сражении при Башлах, что дело с лезгинами по причине несовершенного распоряжения генерал-майора Пестеля было крайне невыгодное, в коем потеря с нашей стороны следующая: убитых обер-офицеров 3, раненых 8, и артиллерии подполковник Мищенко и до 500 человек убитых и раненых нижних чинов, и если б не благоразумное содействие в распоряжении и отличная храбрость подполковника Мищенко и Севастопольского пехотного полка майора Износкова, то вероятно, что весь отряд должен был бы сделаться жертвою неприятеля, который, воспользовавшись оплошностью наших войск и потерянием духа стремительным нападением, принудил генерал-майора Пестеля ретироваться из Башлов в беспорядке. Все сие, без малейшего оскорбления генерал-майору Пестелю, поистине как настоящее дознано мною, представляя на благорассмотрение Вашего Превосходительства, имея честь донести, что я вслед за сим отправляюсь в Карабаг. 

Господину генерал-майору и кавалеру князю Мадатову

Рапорт Вашего Сиятельства о наступлении с отрядом за реку Самур получил. Когда соберется пехота и артиллерия, долженствующие в отряд Ваш поступить в скором времени, Вы, оставаясь в Карабагском округе  и наблюдая дорогу в Табасарань, соберите сведения о движении Шах Али-хана, который, как известно мне достовернейшим образом, настоятельно требовал от акушинцев идти на Кубинскую провинцию, обещая им, что приверженные ему люди облегчат участь предприятия. Происшедшая тогда между акушинцами ссора и убийство остановили исполнение намерения, но как многие весьма были согласны с оным, то легко ожидать возможно, что, узнав о прибытии Вашем с войском, а паче неподалеку от Табасарани, где живет мошенник Абдулла-бек Герсинский, сей последний соберет шайку разбойников. В таком случае Ваше Сиятельство стараться выманить их в чистые места и истребить превосходством Вашей конницы.  Если же акушинцы возьмут участие в предприятиях Ших Али-хана, то могут они иметь большие силы, и тогда по достоверным известиям, каковые можно иметь чрез Аслан-хана Кюринского, Вам надобно с большею осмотрительностью расположить Ваши действия, всегда согласуя оные с главнейшею целью, которая в том состоит, чтобы до общего движения осенью охранить спокойствие и не  допустить неприятеля ворваться в оную. Если бы случилось, что акушинцы пришлют к Вам письмо или людей для переговоров, принимая их ласково, Вы скажите им, что от начальства воспрещено Вам входить в земли их и делать им зло, но если они, сопровождая Ших Али-хана или других желающих делать вред русским, вступят на земли наши, Вы должны разуметь их неприятелями. Письменно не давайте им никаких обещаний, отзываясь что испросите моего на то разрешения. От генерал-майора барона Вреде узнаете людей, нам верных в Табасаране, которым в случае действий давать защиту и войска наши воздерживать от утеснения их. Вообще прошу Ваше Сиятельство иметь в виду, что единодушное действие с начальствующим в провинции даст Вам лишние средства к исполнению поручения. В рассуждении Эмир-Гамзы и брата его Вы снесетесь с генерал-майором бароном Вреде, который имеет на сей предмет наставление.

Уцмей Каракайдагский не упустит вступить с Вами в сношения, ибо он всеми пользуется случаями оказать нам преданность, когда то не стоит ему ни труда, ни малейших пожертвований, и когда надеется он, ничего более в пользу нашу не делая, сохранить к себе доверенность неприятелей наших. Ему Вы, как человек посторонний, откровенно будете говорить, что не таким, как его поведение, доказывается верность Государю, и что того недовольно, чтобы явно не участвовать в намерениях неприятелей, но должно верноподданному быть явно против оных. 

О важных происшествиях давайте мне знать, от меня будете получать нужные, по обстоятельствам, предписания.

Генерал Ермолов.

1 августа 1819 г.

Андрей

Господину генерал-майору и кавалеру

князю Мадатову

Не находя нужным делать повторения прежних моих предписаний, зная, сколько Ваше Сиятельство верно исполните оные, скажу только Вам о здешних происшествиях.

Мошенник Аварский хан возмущает окрестные горские народы, обещая сим легковерным, едва по глупости своей уподобляющимся людям, что он истребить нас может. Чеченцы пришли уже в небольших силах и в ожидании прибытия других укрываются в лесах неподалеку; лезгины не все еще в собрании. Мошенник рассеивает слухи, что многие народы идут с ним для освобождения веры, но вместо того, и то не весьма большое число, которое успел он обмануть, идет не с большою охотою. 

Не думая однако же, чтобы мошенник снискал столько доверенности, чтобы под начальством его стали они драться с нами, или, если некоторые и могут столько быть глупы, то по обыкновенному порядку бежит он прежде всех. Большая часть людей, коих он ведет, не видывали еще русских и не знают силы их оружия. Одну мы можем испытать неприятность, что мошенники сии, струся, лишат нас возможности наказать их и леса повсюду в окрестностях скроют подлое их бегство.

Большая часть селений, принадлежащих андреевским владельцам, в заговоре с лезгинами и дали мошеннику Султан Ахмет-хану присягу, что будут выполнять его волю.

Послезавтра один из полков, идущих из России, будет сюда в лагерь.

Генерал Ермолов.

№ 30, 15 августа 1819 года.

Андрей

Предписание генерала Ермолова

Господину генерал-майору и кавалеру

князю Мадатову

Получив рапорт Вашего Сиятельства, поздравляю Вас с успехом. Вы все то сделали, чего только мог я желать, и что, знаю я, не так легко было исполнить. Разбитие Абдулла-бека должно необходимо иметь хорошее влияние на все наши дела, ибо увидят неприятели, что, не употребляя войск наших в действие, под благоразумным начальством Вашим и самые жители сей страны сражаются храбро. Зная хорошо отличную всегда службу Вашу, возлагая на Вас поручение, я знал уже и самые следствия и мне то только остается предложить Вам в совет, чтобы Вы имели в виду, сколько коварны окружающие Вас неприятели. 

По окончании столь счастливой экспедиции и покорении столь быстром всего Табасарана, Вам нужно будет приблизиться к Дербенту, ибо по трудности пути неудобно Вам иметь продовольствие в отдалении от оного.

Поручив верным людям управление Табасараном, нельзя не надеяться, чтобы для собственной пользы не употребили они всех средств для защиты оного. Впрочем, еще некоторое время и Ваше Сиятельство должны находиться поблизости, и одна боязнь присутствия Вашего положить конец границы дерзости Абдулла-бека: разве Ших Али-хан сыщет помощь акушинцев, но в таком случае Вы вправе послать им и сказать, чтобы они не в принадлежащие им дела не мешались, ибо войска российские не идут на их владения и потому не должны они брать участия в делах их неприятелей.

Государю Императору донесу я обстоятельство о  действиях Ваших.

№ 31-й.

22 августа 1819 г.

Андрей

Письмо генерала Ермолова

к князю Мадатову

Целую тебя, любезный мой Мадатов, и поздравляю с успехом. Ты предпринял дело смелое и кончил славно! 

Весьма хорошо, что сие произошло в самое то время, когда дагестанская каналья делает против нас заговор и присягу. 

Теперь не время помышлять им о истреблении неверных, надобно думать о собственной защите. 

Некоторое время должен я, любезный князь Валериан Григорьевич, стеснить твоя деятельность, но сего требуют обстоятельства. Потерпи немного, недалеки случаи, где службе Царя нашего полезна будет храбрость твоя и усердие. 

Если б мог я столько положиться на каждого из моих товарищей, то не столько было бы мне трудно, ибо ты не менее каждого делаешь по должности и немало еще сделаешь по дружбе ко мне и давней свычке. 

Ты не воображаешь, сколько я восхищен, что под твоим начальством служат татары храбро. Я все то опишу в рапорте Государю и уверен, что он будет весьма доволен. 

По причине неверности в сообщениях буду я впредь писать тебе так, чтобы бумаги, доставшись в руки неприятеля, ничего не могли открыть ему.

У меня несколько дней жил наш Франк, бывший при Воронцове. Он был у вод и вчера только поехал отсюда. Не можно представить, какие забавные рассказывает он вещи.

Верный Ермолов.

22 августа 1819,

Андрей

Предписание генерала Ермолова

Господину генерал-майору и кавалеру

князю Мадатову

Государю Императору донес я о действии Вашем в Табасарани, отдавая все должное уважение благоразумным распоряжениям Вашего Сиятельства и быстрому исполнению оных. 

Я не упустил поставить на вид доверенность, снисканную Вами у подчиненных Вам мусульман, которые столь храбро сражаются под Вашею командою. 

Мне не менее приятно будет донести и о последних успехах, приобретенных Вами над эмиром Гамзою и прочими собравшимися с ним нашими неприятелями. Из последних действий Ваших сужу я, что должен быть большой страх между врагами нашими, ибо и добыча досталась войскам богатая, и что всего более, что захвачены были жены и дети. Здесь редки весьма подобные случаи и потому должны производить полезное впечатление и послужить к убеждения их уклоняться беспокойств и искать покровительства нашего. Потеря имущества нелегко и не скоро вознаграждается. Одобряя весьма, что возвратили захваченных женщин; не говорю ничего и против освобождения пленных, ибо полезно вразумить, что русские великодушно даруют и самую жизнь, когда не делают упрямой и безрассудной защиты. Весьма хорошо изволили сделать, что нукеров отправили в крепостную работу в Дербент. Они не прежде должны получить свободу, как господа их окажут нам опыты несомненной верности. В рассуждении пленных предлагаю Вашему Сиятельству к соблюдению впредь следующие замечания: внушить войскам, чтобы не защищающегося или паче бросающего оружие щадить непременно; при малейшей защите истреблять необходимо и, тем пользуясь, не обременять себя излишним и тягостным числом пленных; отдавшихся, по усмотрению, освобождать, но всегда удерживать беков и всяких приближенных людей и служителей, принадлежащих изменникам, против нас действующим; и тех, и других отправлять в крепостные работы, как то весьма основательно сделали Ваше Сиятельство с нукерами Ибах-бека. 

№ 45-й

11 сентября 1819 г.

Андрей 

Предписание генерала Ермолова

/Перевод/

Господин генерал-лейтенант князь Мадатов.

Гнусная измена Уцмея в то время как Вы заботились единственно о благе его семейства и о средствах возвратить ему милости правительства, поставили Вас в необходимость прибегнуть к оружию, и я в полной мере доволен, как мерами, благоразумно Вами принятыми, так и исполнением оных, доказывающих деятельность и мужество, Вас отличающие. Многочисленные народы, против коих Вы должны действовать, не могут быть иначе предупреждаемы в своих предприятиях, как быстротою, Вами так успешно проводимою в действо. Возвращаясь всегда в Ваш укрепленный лагерь, Вы лишаете их способов напасть на Вас и оставляете их в неизвестности о Ваших намерениях. 

Они не будут в возможности долго переносить сего тягостного для них положения. Действуя таким образом с малочисленным Вашим отрядом, Вы избрали самый лучший путь к достижению желаемого успеха. Я Вас прошу, генерал, не иметь более никаких сношений с Уцмеем, разве только если сей последний согласится послать старшего своего сына в виде аманата в Дербент и побудить своих подданных присягнуть в верности Государю Императору. Вы не должны с ним иметь свиданий, ни переписываться, и я должен еще Вам заметить, господин генерал, что Вы поступили не совсем благоразумно, приняв соглашение Уцмея видеться с ним в Иран-Харабе, ибо сей злодей готов решиться на всякое преступление
. 

Господину генерал-майору

князю Мадатову

В воздаяние отличной службы и неутомимой деятельности, оказанной Вами при покорении Табасаранской области, и в искусном употреблении мусульманов противу их единоверцев, Всемилостивейше жалуем Вас кавалером Св. Анны первой степени, знаки коего при сем препровождая, пребываем Вам благосклонны.

АЛЕКСАНДР

С. Петербург

31 октября  1819 года

Нашему генерал-майору

князю Мадатову

В воздаяние отличной храбрости Вашей и благоразумного распоряжения, оказанных в сражении против акушинцев, Всемилостивейше жалуем Вам алмазные знаки ордена Св. Анны 1-й степени, кои при сем препровождая, повелеваем возложить на себя и носить по установления; пребываем Вам благосклонны.

АЛЕКСАНДР

20 февраля 1820 г.

Нашему генерал-майору

князю Мадатову

Благоразумные распоряжения, храбрость и неустрашимость, оказанные Вами при поражении войск ханства Казыкумыкского в 12-й день июня сего года приобрели Вам право на особенную Нашу признательность, в ознаменование чего Всемилостивейше жалуем Вас кавалером ордена Св. Владимира второй степени, знаки коего при сем препровождая, пребываем к Вам Императорскою Нашею милостью благосклонны. 

АЛЕКСАНДР

19 августа 1820 года.

Высочайший рескрипт

На имение в Карабаге

Господину генералу от инфантерии Ермолову

Признавая основательными представленные нами причины, по коим находите Вы справедливым и полезным, дабы генерал-майор князь Мадатов воспользовался имением, предлагаемым ему от хана Карабахского взамен другого, принадлежавшего предкам его в сем ханстве, Я предоставляя Вам допустить князя Мадатова принять оное имение в вечное потомственное владение. Нимало не сумневаюсь, что новый владелец благоразумными распоряжениями своими и лучшим образом обхождения с поселянами покажет пример превосходства управления благоустроенного пред своенравным господствованием азиатским и чрез то более расположит сердца жителей к державе, всегда готовой споспешествовать благу своих подданных.

АЛЕКСАНДР.

Царское Село,

Августа 23 дня 1821 года

Нашему генерал-майору князю Мадатову

В воздаяние ревностной службы Вашей и отличия, оказанного в сражении противу французских войск 1813 года февраля 1-го числа под городом Калишем, где Вы по служению Вашему в Александрийском гусарском полку в чине полковника, быв командированы на левый фланг с двумя эскадронами александрийских гусар и Донским казачьим Семенчикова полком на вышедшую из деревни Баркова неприятельскую кавалерию, ударили с неустрашимою храбростию, опрокинули оную и взяли много в плен, потом отрезали неприятельской колонне дорогу, причем сдался военнопленным саксонский генерал Ностиц с двумя батальонами, двумя пушками и одним знаменем, всемилостивейше пожаловали Мы Вас в 22-й день февраля 1813 года кавалером ордена Св. Георгия 3-го класса. Грамоту сию во свидетельство подписать, орденскою печатью укрепить и знаки орденские препроводить к Вам указом Нашим в 28-й день июня 1822 года повелели Мы капитулу Российских орденов.

Подписал за канцлера

Г. Милорадович

Дана в С. Петербурге

в 31-й день октября 1823 года

Господину генерал-майору

князю Мадатову

Я получил сегодня рапорт Вашего Сиятельства, отправленный ко мне с переводчиком Макаровым. 

Если и справедливо, что Амир-Хан-сардар с сыном Аббас-Мирзы вступает в Шамшадильскую дистанцию, то у него, суд по полученным нами известиям, не может быть больших сил или, по крайней мере, войска его весьма дурны. Вы должны действовать по обстоятельствам, но, во всяком случае, имея достаточно войска и сильную артиллерию, можете заставить этих мошенников раскаяться в дерзости. Я собрал грузинскую милицию и посылая к Вам ту, которая из Кизиха, и часть телавской, что составляет около 500 человек конницы. За ними последуют горцы под начальством подполковника Кананова в числе 200 человек конницы и столько же пеших, хороших стрелков, могущих быть Вам полезными. 

Хотел отправить к Вам и превосходную милицию из Гори, но предпочел оставить ее для наблюдения за борчалинцами, в верности которых имея полное основание сомневаться. 

Третьего дня персияне напали на немецкую колонию возле Квеши, разорили ее и беспощадно перерезали несчастных жителей. Борчалинские татары действовали вместе с неприятелем и служили ему проводниками. 

Со стороны князя Севарземидзева все спокойно. Он по приказанию моему оставил Караклис и занимается постройкою управления на Джелал-оглу. Сардар в совершенном бездействии, старается только взбунтовать казахских и борчалинских татар. 

Завтра прибудут гвардейский полк и 2-й батальон Ширванского. В непродолжительном времени я оставлю Тифлис и расположусь лагерем поблизости. 

Постараюсь отправить к Вам еще один батальон и два орудия; Вы же, любезный князь, употребите все силы, чтобы не допустить этой сволочи пользоваться подаваться вперед. Каджарам никогда еще не приходилось иметь дело с столь значительными соединенными силами. Ваше мужество и многолетние заслуги ручательством в том, что Вы успеете внушить неприятелю тот ужас, какой должны вселять в него храбрые русские войска под начальством опытного генерала.

Генерал Ермолов.

N 278

16 августа 1826 г.

Тифлис

/Перевод/

Любезный князь.

Провианту отправлено к Вам сегодня не менее как на 16 дней. Прикажите испечь хлеб поскорей, выступайте с Богом. Полковнику Попову поручил я передать Вам мои приказания по этому предмету. 

Сегодня я получил от князя Меньшикова письмо, которое ему удалось переслать ко мне тайно. С 2-го августа он находится в Эривани, где содержится по приказанию шаха, как бы в ожидании ответа на сделанное им предложение насчет границ. До Эривани он доехал без всякого сопровождения, но там учрежден за ним караул, никого не допускающий к нему. Все офицеры его свиты при нем.

Князь уведомлен, что шах переходит из Ардебиля и Агар в Уджан; но человек, доставивший письмо, утверждает, что шах все еще в Ардебиле и при нем все войско, которое он мог набрать. Эриванская крепость снабжена огромным количеством провианта.

У Эриванского сардара 4 батальона регулярных, 2000 человек пехоты из милиции и 5000 конницы. 

Шах Задэ в Карабаге располагает 9-ю батальонами регулярных войск, а всего 15000 человек всех оружий. Податель письма уверяет, что у шаха много регулярных войск, но это не совсем правдоподобно, потому что прежде у него было не более пяти батальонов. 

По словам того же человека, сардар ничего не предпримет до тех пор, пока Аббас-Мирза не перейдет в Елисаветполь атаковать нас. Тогда нападет с своей стороны и сардар.

Он же уверяет, что царевич с 300 человек конницы намерен вступить в Кахетию через Дилижанское ущелье, где ныне находится. Нет сомнения, что изменники казахцы пропустят его. Постарайтесь узнать, кто из агаларов окажет ему помощь, чтобы впоследствии наказать виновных. 

Преданный Вам

Ермолов

22 августа 1826 г.

Тифлис

/Перевод/ 

Любезный князь,

Меграли-ага объяснил мне сию минуту, что сам сардар и брат его Гасан-хан перешли с войсками из Майдан в Шамшадильскую дистанцию и что уже, вероятно, спустились с гор на Елисаветпольскую дорогу.

Если это правда, то должно полагать, что они намерены соединиться с войсками, находящимися в Таузе и Елисаветполе, и атаковать Вас. Не мешало бы Вам иметь об этом обстоятельные сведения, хотя и не верю полученному известию. 

Во всяком случае, неприятель не мог прибыть с большими силами и по трудности дороги не мог взять с собой артиллерии. Тем не менее, осторожность необходима. Получив высылаемые  мною провиант и подкрепление, атакуйте эту негодную сволочь. Вы разобьете ее в пух, если она не разбежится. Следует, однако, полагать, что, состоя преимущественно из кавалерии, неприятель не вступит в серьезное дело, а станет, по удалении Вашем к Елисаветполю, тревожить тех, кои останутся на Акстафе, или же отправится вслед за Вами. 

Это обстоятельство требует особого внимания. Может также быть, что неприятель намерен прикрыть движение царевича в Кахетию чрез Шамшадильскую дистанцию.

Преданный Вам

Ермолов

23 августа

(Перевод)

Господину генерал-майору

Князю Мадатову

Татарин, присланный ко мне подполковником Грековым, объяснил моему переводчику, что принц Аббас-Мирза находится в Тертере, что Мехти-хан занимает крепость, которая взята или сдалась: он не знает, что в Елисаветполе неприятель имел 4000 регулярного войска. Татарин, о котором я говорю, брат Мегарли-Али; на него, как мне кажется, положиться нельзя.

Старайтесь, князь, проверить сведения, доставленные этим человеком, ибо, если они подтвердятся, Вам придется совершенно переменить план действий и, не отправляясь к Елисаветполю, ожидать прибытия к Вам войск, оставшихся позади. 

Я совершенно не верю рассказам татарина именно потому, что, по его словам, неприятельские аванпосты находятся в Таузе, через который Вы перешли два дня уже тому назад.

Генерал Ермолов

4 сентября 1826 г.

Тифлис

Представление г-на генерал-майора

князя Мадатова

к г-ну корпусному командиру,

о разбитии персиян 3 сентября 1826 года

Начало действий наших против вероломных персиян, Бога благодаря, увенчалось блистательным успехом.

Сего числа в 2 часа пополудни близ Шамхора неприятель, имея под главным предводительством Махмет-мирзы и под начальством Амир-хан сардара, одной недавно прибывшей из Карабага шахской гвардии 2000 сарвазов, находившейся в команде сына Аллаяр-хана, Махмет Кули-хана и брата его Алаверды-хана, 4 орудия артиллерии, 20 фальконетов и 8000 кавалерии, составленной из кюрт-хаджеванцев, Абдул Машки и Бахтияра под начальством Махмет Рафи-хана, племянника Аллаяр-хана, Махмет Заман-хана, брата Амин-хана сардара и Новруз Ами-хана Куртинского и выстроясь на правом берегу речки Шамхор в боевой порядок, встретили войска наши по приближении к Шамхору сильным пушечным огнем; но мужеством и необыкновенною храбростью войск наших многочисленный неприятель сей совершенно разбит и преследуем был почти до самого Елисаветполя. 

Трофеи сей славной победы суть следующие: 1 орудие английской артиллерии, несколько зарядных ящиков, 11 фальконетов, бывших на верблюдах с разноцветными значками; кроме сего потеря неприятельская, не числя оставшиеся на поле тела, простирается убитыми до 2000 человек, не включая в сие число двух ханов из конницы Абдулмалька; пленных же 67. Судя по доказательству последних, верно убит сам Амин-хан сардар, ибо одному из храбрых наших казаков, которым он заколот, досталась верховая его лошадь, по богатому убору признанная принадлежащею ему. 

С нашей стороны убито нижних чинов из казаков 3, из ополчений 9 и ранено из казаков 4, из ополчения 11. 

Поздравляя Ваше Превосходительство от всего войска, мне вверенного, с сею славною победою, честь имею присовокупить, что о подробности сего дела, служащего новым доказательством непобедимости воинов наших, равно как и об отличившихся храбрых моих подчиненных, буду иметь честь донести завтрашнего числа по прибытии в Елисаветполь, куда в полночь и выступлю с отрядом; до того времени податель сего донесения, состоящий при мне  42-го Егерского полка поручик Скаржинский, посылаемый с князем Аги Андрониковым и поручиком Хаджи Махмет-агою Казахским, будет иметь счастье о действиях наших войск и неимоверном поражении неприятеля изложить Вашему Высокопревосходительству словесно. 

От пленных, коих с трофеями не умедлю препроводить в Тифлис, получил я достоверное сведение, что беглый царевич Александр 1-го числа сего месяца с 300 человек конницы переправился в Донары, о чем Вашему Высокопревосходительству имею честь донести.

Представление г. генерал-майора 

князя Мадатова

к г. корпусному командиру 

5-го сентября 1826 года

Спешу Вашему Высокопревосходительству донести, что г. Елисаветполь вчерашнего числа войсками нашими занят без выстрела. Бывшие в крепости 1500 человек марагских сарвазов под командою Назарали-хана, узнав о разбитии Махмет-Мирзы и бегстве его  с рассеянным по полям войском прямо к Курак-чаю, боясь быть захваченным, немедленно бежали туда же с такою поспешностью, что хотя по прибытии моем сюда на рассвете были посланы до Курак-чая для преследования казаки, их уже не застали и по усталости лошадей, бывших в продолжение суток в беспрерывном действии, принуждены были возвратиться. Невозможно изобразить, в  каком страхе и беспорядке происходило бегство неприятеля даже близ Зейвы, где видел сие брат подпоручика Мирзы-Адегю-Зяля, явившийся ко мне сего числа. – Два лагеря с палатками, наполненными разными жизненными припасами и в крепости до 1000 четвертей пшеницы и до 100 пуд пороху и свинца достались победителям. К трофеям, приобретенным сим славным делом, едва ли не должно присоединить еще 3 орудия артиллерии, ибо сего числа уведомили меня жители, что они видели оные брошенными в лесу близ Карабасана: что случиться весьма могло от беспорядка во время бегства, к коему стремились прежде всех предводитель войск Махмет-Мирза и другие начальники. Для отыскания сих орудий я отрядил часть войска и сего дня получу об оных достоверные известия.

Из Карабага начали являться армяне и татары, которые объявили мне, что большая часть жителей тамошних приготовлены к отправления за Аракс. Для воспрепятствования персиянам в сем предприятии я считая весьма нужным ускорить мое прибытие в Карабаг, на каковой конец и испрашивая у Вашего Превосходительства присылки ко мне войск не более трех батальонов пехоты и одного казачьего полка.

Полученное в ночь вчерашнего числа из Карабага от полковника Реута на имя Вашего Превосходительства письмо через самого доставителя армянина Афи и казахского Таги-бека, который лично будет иметь счастье изобразить здешние обстоятельства, имея честь при сем представить. Подробное же донесение бывшему делу я не замедлю прислать вслед за сим, как только получу хотя малейшее свободное время.

По разысканиям и новым доказательствам, не подвержено сомнению, что Амир-хан сардар в сем деле убит, о чем считаю неизлишним Вашему Высокопревосходительству доложить.

Любезный князь Валериан Григорьевич.

Сейчас получил известие о занятии Елисаветполя. Рад чрезмерно, что дела Ваши идут блистательно, и не сомневаясь, что Государь будет доволен, ибо неимоверно показалось положение наше опасным. Вы узнаете от тески Вельяминова, что оттого последовало.

Истинно почитающий

Ермолов.

7 сентября 1826 г.

Тифлис

Любезный князь Валериан Григорьевич.

Вижу из последнего письма Вашего причины, по которым полагаете Вы нужным ускорить движение в Карабаг. Я с Вами согласен, но в одном сомневаюсь, чтобы могло быть персидских войск 50000 человек. Это арифметика здешних народов. Такое число людей при персидском порядке уморили бы с голоду, и потому я не слишком сему верю. 

Вы, конечно, успеете, при появлении в Карабаге, многих из жителей отвлечь от хана и, быть может, даже обратить на персиян, что сим последним было бы весьма невыгодно, ибо малые их отряды, фуражиры, транспорты и тому подобное подверглось бы опасности и поставило бы их в большое затруднение. Старайтесь, любезный князь, наносить всякий вред злодеям. Вы знаете всех, и к Вам жители имеют доверенность. Лучше Вас никто успеть не в состоянии. Пошлите от себя бумаги в Карабаг, доставьте Реуту сведение об успехах Ваших. Теперь найдутся желающие оказать услуги.

Не оскорбитесь, Ваше Сиятельство, что Вы лишаетесь случая быть начальником отряда, тогда как предлежит ему назначение блистательное. Конечно, это не сделает Вам удовольствия, но случай сей не последний, и Вы, без сомнения, успеете показать, сколько давнее пребывание Ваше здесь, сколько знание неприятеля и здешних народов может принести пользы службе Государя. Употребите теперь деятельность Вашу и помогайте всеми новому начальнику, который по незнанию свойств здешних народов будет иметь нужду в Вашей опытности.

Обстоятельства таковы, что мы все должны действовать единодушно.

Давайте мне сведения о Карабаге, и кто усердствует, и кто изменил нам.

Прошу Вас, любезный князь Валериан Григорьевич, трудиться всеми силами. Надобно выгнать из Карабага злейшего из врагов наших – Аббас-Мирзу. Способствуйте сему всеми зависящими от Вас средствами.

Прощайте.

Душевно почитающий Вас

Ермолов.

9 сентября 1826 г.

Тифлис

Господину генерал-майору и кавалеру

князю Мадатову

Полковника Реута 

Рапорт

Победа Вашего Сиятельства при Шамхоре нанесла ужас и здесь персиянам. Аббас-Мирза, который располагал, с окончанием мин под крепостную стену, штурмовать на днях крепость Шушу, узнал о совершенном разбитии Вашим Сиятельством передовых войск его, сам с бывшими здесь при нем большими силами, внезапно 5-го числа сего месяца отступил к реке Тертеру, где, как слышно, оставшись только с частью легких войск для наблюдения движения Вашего Сиятельства, большую часть сил своих отправил для переселения из Карабага деревень и кочевого народу на Аракс, куда и тягости его отосланы. Мехти-хан со своею конницею также поспешает переселять отселе народ, но многие ему в том противятся. Ежели Ваше Сиятельство изволите ускорить сюда прибытием, то, полагаю, большая часть народа останется в Карабаге, ибо многие и от самого Аракса возвратятся. Я теперь разослал во все места нарочных людей с известиями о следовании Вашего Сиятельства с большими силами и о победах над персиянами. Убеждаю всех не переходить отселе и, собравшись в крепкие места, сопротивляться усилию неприятеля, уверяя, что начальство наше нимало не обвиняет их в измене и всегда пещись будет о их благе и спокойствии. По малому количеству сил я не мог без приближения Вашего Сиятельства ни перерезать дороги неприятеля, ни преследовать оного, и оттого теперь Мехти-хан в переселении народа, может быть, возымел некоторый успех. Но когда изволите прибыть Ваше Сиятельство на Тертер, то не благоугодно ли будет с уведомлением о том меня, разрешить с частью войск из крепости налегках податься через горы к Араксу для остановления кочевья; или, еще лучше, удостоите снабдить от себя частью кавалерии, потому что за падежом здесь от голоду казачьих лошадей я имея только двадцать человек конных.

Беки все и их семейства находятся у меня под строгим наблюдением. Крепость Шуша, которая без повеления начальства никогда оставлена бы не была неприятелю, до тех пор, пока здесь войска Государя живы, получа ныне свободу, ожидает скорейшего прибытия Вашего Сиятельства, и все в оной нетерпеливо желают изъявить Вам свое поздравление. По отступлении персиян я несколько поправился провиантом из остатков, найденных в ближайших деревнях, но весьма мало; только один недостаток хлеба более всего меня устрашал, и кроме голода я ничего не боялся.

Крепость Шуша 

№ 1032

11 сентября 1826

Нашему генерал-лейтенанту,

состоящему по кавалерии,

князю Мадатову

В ознаменование благоволения Нашего к отличной храбрости и благоразумным распоряжениям, оказанным Вами 13 сентября сего года в сражении против персиян, Всемилостивейше пожаловали Мы Вам указом, в 11-й день октября 1826 года Капитулу данным, золотую сабля с надписью за храбрость алмазами украшенную; грамоту сию во свидетельство подписать и Орденскою печатью укрепить повелели Мы Капитулу Российских орденов.

Подписал канцлер

Князь Алексей Куракин

Дана в С. Петербурге

В 19-й день октября 1826 года

Предписание генерала Ермолова

Господину генерал-майору и кавалеру

князю Мадатову

С величайшим удовольствием получил я рапорт Вашего Сиятельства об успехе, приобретенном войсками под начальством Вашим. Обстоятельство сие, чрезвычайно полезное для общей связи дел, должно произвести ужасное впечатление на неприятеля, которое следующим впредь войскам много облегчит успехи.

Я со вниманием расспросил присланного Вами офицера и приятно было мне усмотреть, что совершенное рассеяние значительных сил, нанесенный неприятеля чрезвычайный урон, произведены не только не всеми войсками Вашими, но почти без действия пехоты, которая составляла главную Вашу силу. Я должен отнести сие к познанию Вами неприятеля и что искусно воспользовались Вы благоприятною минутою. Сие дает мне меру того, что можно произвести, употребить пехоту нашу, и каким неприятеля силам противостоять можно с совершенною на успех надеждою.

Согласен с мнением Вашего Сиятельства, что едва ли разбитый неприятель остановится в Елисаветполе, ибо когда в сражении были и сын Аббас-Мирзы, и Амир-хан Сардар, то вероятно, что их сопровождали все в распоряжении их состоящие войска, и ныне нет резерва в Елисаветполе. 

Ожидать можно, что Аббас-Мирза, приняв к сердцу нанесенное поражение, вышлет в подкрепление конницу, не имея нужды в оной при блокаде Шуши; напротив того Ваше Сиятельство примите нужные предосторожности до прибытия прочих наших войск.

Принесши Вашему Сиятельству благодарность за начало, поистине столько блистательное, я с равною признательностью вижу усердие храбрых товарищей моих, бывших под Вашим начальством, которых, уверен я, не раз еще будете Вы провождать к победе.

№ 357-й.

7 сентября 1827 года.

Тифлис

Нашему генерал-лейтенанту, состоящему по кавалерии, князю Мадатову.

В воздаяние ревностной службы Вашей и отличных подвигов, оказанных в сражении противу французских войск 1813-го года апреля 20 числа под городом Люценом, где Вы в чине полковника, командуя вверенным Вам отрядом, благоразумными действиями и распоряжениями наносили повсюду весьма значащий вред неприятелю, по соизволению блаженной памяти Государя Императора Александра Павловича всемилостивейше пожалованы Вы кавалером ордена Св. Владимира третьей степени15 сентября 1813-го года, коего знаки в свое время Вам доставлены; но грамоты дано не было, а потому грамоту сию во свидетельство подписать и орденскою печатью укрепить Указом Нашим в 24-й день апреля 1827 года повелели Мы Капитулу российских императорских орденов.

Подписал 

Канцлер князь Алексей Куракин

Дана в С. Петербурге

в 31-й день декабря 1827 года

Князь Валериан Григорьевич!

Исполняя с особенным мужеством и распорядительностью возлагаемые на Вас поручения, Вы успели в короткое время покорить крепость Гирсово с значительными военными запасами и освободить из неволи 400 христианских семейств. Заслуги сии дают Вам полное право на особенное мое внимание, в изъявление коего объявляя Вам Монаршее Мое благоволение, пребывая Вам благосклонным.

НИКОЛАЙ

В лагере под Шумлою,

Июля 12-го дня 1828 года

Нашему генерал-лейтенанту,

Командующему 3-й Гусарской дивизиею

князю Мадатову

В ознаменование особенного Нашего к Вам благоволения за примерное мужество, храбрость и неустрашимость, оказанные Вами лично при взятии 31-го прошлого мая кавалерийскою атакою неприятельских редутов близ крепости Шумлы, Всемилостивейше жалуем Вас кавалером ордена Св. Благоверного князя Александра Невского, знаки коего при сем препровождая, пребываем к Вам Императорскою Нашею милостью навсегда благосклонны.

НИКОЛАЙ

В Варшаве,

9-го июля 1829 года

� Карабаг значит «черный сад»; это название справедливо для прекрасной провинции, составляющей богатейшую и роскошнейшую область из всех закавказских владений наших. 


� Полковник Реут находился в Шуше, которая была осаждена персиянами.


� 28-го сентября князь Мадатов за отличие произведен в генерал-лейтенанты.


� Когда русский отряд пришел в Нахичевань, то все продовольствие доставлялось из Карабага и доставка эта производилась на верблюдах. 


� Во время последней войны с Турцией Государь Император изволил приказать выдавать за пленного турка пешего по червонцу, а за конного по два. 


� Гусарский Графа Витгенштейна полк был оставлен в Проводах у генерала Куприянова. 


� Александрийским Гусарским полком командовал полковник А.З. Муравьев. 


� Не желая огорчать особу, к которой написано это письмо, князь упомянул, что его здоровье хорошо. Не подлежит, однако, сомнению, что этот 25-дневный поход со всеми сопряженными с оным неудобствами очень неблагоприятно подействовал на здоровье князя Мадатова. 


� Впоследствии тело князя Мадатова с Высочайшего соизволения перевезено его супругою в Россию и покоится в Александро-Невской лавре.


 


� Переговоры с неприятелем князь Мадатов всегда вел лично, не страшась коварства горцев, являлся на места, назначенные для свидания, без оружия, чтобы показать, что он не подозревал никакой измены и твердо был уверен, что, переменивши в этом свой образ действий, он потерял бы то влияние, которое успел приобрести над сими народами.


 


� Это имение состояло из102,462 десятин земли, населенных 1245 семействами.


 





